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Szombat, 1879. márczius 15.
Szerkesztői iroda:

Budapest, IV. himző-utcza 7. tz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

lisak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himeö-vtcsa 1. «. 

hová az előfizetési pénzek küldendők.
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Márczius 15-ére.
Márczius 15-e újra itt van. A nap 

eljön biztosan kikerülhetlenül. mint minden 
másnap. Meghozzák azt az évszakok járása, 
a természet törvénye és az emberi időbe­
osztás rendje. De mi zavartan, meglepetve 
ébredünk a nagy napra, és nem tudjuk 
megérteni az emlékezet szózatát, mely be­
lőle hozzánk hangzik. Mintha mi nem is­
merhetnénk a napra és a nap nem ismer­
hetne reánk, idegenekül állunk egymással 
szemben.

Még néhány nappal azelőtt minden­
felől jelentették az országos ünnepelés 
szándékát. Az ifjúság, a nópkörök, a ható­
ságok több diszszel és általánosabb rész­
véttel készültek megülni a napnak dicső 
emlékét, mint az előző években tették. 
Mintha felfogták volna, hogy az országos 
politikának szomorú viszonyai között, vétkes 
kormányzat és jogtaposó párturalom napjai­
ban kell a legtöbb jelentőséget tulajdonítanunk 
a márcz. 15-ki emlékezetű ek.Márcz. 15-ben van 
a feltámadás reménye és az újjászületés jós­
lata. Márcz. 15. tett nejünk mindig tanúsá­
got arról, hogy a magyar népnek elvesznie 
nem lehet. Elkeseredéssel keblünkben, fájó 
aggodalommal szivünkben ünnepelni akar­
tuk márcz. 15-ét, mert ez a nap a vigasz­
talás napja, és a honfibánatnak ünnepe.

De istenítélet jött reánk és elakarja 
rabolni a vigasztalás áldását is. Rettenetes 
márczinsi nap, mely rátüzöd hideg suga­
raidat az uj nemzeti gyászhelyre. A mit 
mindig láttunk a csapás és romlás, a foly­
tonos veszedelem és hanyatlás között is. 
hogy vannak nagy rónáink, melyeket min­
den évben az aratás áldásaitól tesz virág­
zókká a magyar szántóvető, vannak váro­
saink, melyek évről évre csinosbakká gazda­
gabbakká és műveltebbekké lesznek a ma­
gyar iparnak munkásságától, a magyar 
értelmiségnek gondolkozásától, ezek is az 
elveszésre legyenek-e kárhoztatva? A ma­
gyar nemzetnek természetes erejét, a faji 
tehetségnek és erkölcsnek tőkéjét, azt a 
mi megmaradt, a legnagyobb veszedelem 
után is, mi ellent tud megáilani a legro- 
szabb kormányzat és a leggyilkosabb po­
litika behatásainak, ezt is a megsemmisü­
lésnek szánta-e az elemeknek bősz hatal­
ma ? Kérdően nézünk fel az égre és meg­
döbbenve szemléljük rajta a márczinsi na­
pot. Ünnepelni akartuk ezt a napot a szi­
vek hazafias kiömlésével és az eszméknek 
lelkesült hangjával. A nap eljött és hallja 
a kétségbeesett segélykiáltást összeomló 
házak körül hallja a földönfutóknak jaj­
gató panaszát, az éherőknek könyörgését, 
a szülőknek kesergését gyermekeikért, a 
gyermekek sírását szüléikért, hallja a szél­
nek viharos zúgását, és az árnak szörnyű 
robaját, az iszonyatos haláléneket falvak, 
városok és egész nemzet felett! Micsoda 
vigaszt tarthat még fenn e napnak emléke ? 
Azt hisszük már, hogy minden nap egy rémes 
rejtély, melynek megoldása gyász, s halál. Es 
mégis a legnagyobb veszedelmek azok, melyek 
legkevésbé tűrik meg a kétségbeesést. Van 
veszteség, a melyet épen iszonyatos mér­
veinél fogva soha sem szabad pótolhatlan- 
nak tekintenünk. Igen mérjük meg az 
óriás csapást, melyet szenvedtünk, mérjük 
meg azért, hogy mindenkép helyrehozzuk. 
Olyan városra nézve mint Szeged ég és 
fold összeesküdt hatalmai sem hozhatnak 
végítéletet. A magyar társadalom önfen- 
tartási képessége van benn Szeged, Szen­
tes, Hódmező-Vásárbely városok léteiében. 
Mi valósággal ő hozzájuk képest a „ma­
gyar államnak" fcntartó ereje, nemzetünk 
háztartásában. A mit ma magyar állam­
nak nevezünk, nem egy tökéletes gépezet 
H arra, hogy a magyar nemzetnek élet- 
képességét rontsa, vagyonát fogyaszsza, 
emelkedését hátráltassa V De a mi gazdag- 
nagy alföldi városaink, a magyar nép­
nek színe java, ők tartják fen a 
nemzet jövőjét minden megpróbáltatás 
között és minden akadály ellenére, me­
lyet épen az állami hatalmak teremte­
nek. Kimondhatlan veszteségünk volna, ha 
Szeged megszűnnék létezni. Szélhüdés érné 
benne a nemzeti erőt. De épen azért le­
het e engednünk, hogy az megtörténjék? 
Szabad e pillanatig is képzeletnek helyet 
engednünk?

Lehetetlen, hogy a legszigorúbb mérték­
kel ne mérjük a kormány kötelességét. Nincs 
oly tekintet, nincs oly akadály, mely a 
legkisebb hátráltatást engedhetné meg 
Szeged városának tökéletes helyreállításá­
ban. Az a kormányzat, mely a milliókat 
számolatlanul fecsérli el a boszniai kalan­
dokra, hogy épen csak a nemzet kárára 
kamatozzanak, még a lehetetlenségben 
sem találhat mentséget, hogy végletes 
áldozat árán mentse meg a nemzeti 
fejlődésnek egyik legdrágább tényezőjét. 
De a magyar társadalom értse meg

legmagasb kötelességét önmaga iránt. 
Valódi profanálást követ el már az 
is, ki a magyar társadalom tartozását 
Szeged iránt egyedül a félebaráti könyö- 
rületben és az embertársaink iránti rész­
vétben látja kimerítve. Nemcsak felebará­
tok iránt kell emberi könyörületet gyako­
rolnunk, sőt nem csak magyar honfiak 
iránt kell testvéri kötelességet teljesíte­
nünk, de éreznünk kell, hogy épen ott 
Szegeden nekünk mindnyájunknak közös 
sorsa van érintve, hogy a magyar nem­
zetnek elválhatlan érdeke Szegedet épen 
olyan erőben és fejlődésben látni, mint 
előbb volt. Hetvenezer ember szörnyű 
veszedelme iránt emberi szánalmat fog 
érezni az egész müveit világ, de mi het­
venezer magyarnak tartozunk teljes se­
gítséggel, kiknek rémes íuldoklásában, ször­
nyű küszködésében osztozik mindnyájunk 
magy arság a;

És igy mégis remélünk ! A remény 
festi nekünk a márczinsi napnak egére a 
szivárvány ígéretét, hogy oly szörnyű csa­
pás többé a nemzetet nem fogja érni. Le- 
gven a nap megváltás jele az özönvíz 
felett!

Budapest, márczius 14.
M ed g yas z a y 1st v á u 11 r, a 0 ti n a g ő z- 

h a j ó z á s i t á r s a s á g igazgató j a , mint 
bennünket idegen, de biztos helyről értesítenek, 
megmérhetetlen szolgálatot tett a szegedi nép 
megmentésének óriási miive körül. Érdemes, hogy 
neve és lénye megörokitessék. A tényt igy közük 
velünk :

Medgyaszay -J. ur mint szakember bekövet- 
kezendőnek vélvén a szegedi vészt, napokig nem 
tudott már nyugodni a miatt, hogy Szegeden ele­
gendő gőzös és uszályliajó nines, a hol a kiön­
tött menekülő nép menhelyet és födelet kap­
hatna egyelőre. Elvégre saját elhatározásából e 
hó 8-dikán Béesbe, a tőigazgatósághoz tett je­
lentést, javasolván minél több gőzösnek és uszály- 
hajónak haladéktalanul Szeged alá küldését. A bé­
csi igazgatóság azt felelte : „m i g a m agyar 
kormán y ez iránt r e e1 a m a tió t ne m 
intéz a társasághoz: addig a hajók 
elküldésére se m m i s z ti k s é g.a A ma­
gyar kormány pedig nem reclamált hajókat. Végre 
Medgyaszay J. ur saját elhatározásából 
és saját felelőségére, sőt némileg hatás­
körén túl 10-én ?> gőzhajót és 7 uszályhajót ren­
delt a megfelelő esolnakokkal Szeged alá, a m i- 
r ő 1 a magyar k o r m á n y mit se m t u- 
dott. A katasztrófa 11- és. 12-ike közti éjjel 
bekövetkezvén, Medgyaszay ur hajói és csó­
nakjai nélkül ezeren és ezeren lettek volna a halál 
áldozataivá. Tisza Kálmán miniszterelnök csak 
12-én reggel tudta meg a dolgot s a képvise­
lőházban mindamellett úgy a d t a el ő 
a hajók Szegeden, létének tényét, 
mint a k o r m á n y i gondoskodás és elő­
relátás fényes példa j á t. a nélkül, hogy 
Medgyaszay ur valóban nagy és nemes elhatáro­
zása iránti elismerését akár nyíltan, akár bizalma­
san kifejezte volna. — íme Tisza Kálmán minisz­
terelnök egyik nagy érdeme Szeged körül.

Az országgyűlési szabadelvű párt mai érte­
kezletét V izsolyi Gusztáv elnök megnyitván, 
T i s z a miniszterelnök indítványára elhatároztatott, 
hogy jövő hétfőn kezdve a költségvetés részletes 
tárgyalásának beíejeztéig az ülések a képviselőház­
ban d. u. 3 óráig tartassanak.

Ezután felolvastatván a főváros polgármeste­
rének levele, melyben kérdést intéz: szándéko­
zik-e a kör Ö felségeik egybekelés! jubileuma al­
mából a kör helyiségét nkivilágitni, az értekezlet 
abban állapodott meg, 0 felsége kéziratára vonat­
kozással, hogy a kivilágítást mellőzvén, az arra 
szánt költséget a szegedi károsultak javára adomá­
nyozza.

A képviselőház elnökének levelére, melynek 
mellékletében a szegedi károsultak számára aláírási 
ivet küld át, az értekezlet elhatározta, hogy az 
aláírási iv a kör helyiségében kitétetik, s a három 
nap alatt begyült összeg, mint a párt adománya, 
a képviselőház elnökének megküldetik, nyitva ha­
gyatván az adakozás a később jelenkezők számára.

Ezután az igazságügyminiszter által a rend­
kívüli igazságügyi intézkedésekre vonatkozólag a 
képviselőházhoz benyújtott törvényjavaslat egyhan­
gúlag elfogadtatván, az értekezlet véget ért.

A képviselőház pénzügyi bizottsága 
mai ülésében hitelesítette a Horvát-Szlavonország 
beligazgatási költségeire, a gazdasági egyesület kér­
vényére és az ordas-fajszi Bunaszabályozása vonat­
kozó előterjesztések tárgyában hozott határozatait.

Mennyi a kár?
Mennyi a kár, melyet a Tisza ára­

dása okozott Szeged körül és Szeged fö­
lött a csongrádi határ éjszaki széléig ? E 
kérdésre ma még nem lehet megfelelni. 
De e kérdésre meg kell keresni a feleletet 
azért, hogy rettentő számokban álljon előt­
tünk az a mulasztás, melyet a kormány 
elkövetett, midőn minden erejét meg nem 
feszité, hogy a végveszélynek útját állja. 
Még most nem lehet a számokat össze­
hozni. Még most áll Csongrád, áll Szen­
tes, áll Hódmező-Vásárhely. Legyen a 
gondviselés hü és kegyelmes e városok

hoz, hogy elkerülje c városokat a romlás. 
Talán elkerüli. Talán mire e sorokat ol­
vashatod nyájas olvasó, akkorra már 
Szeged városának lesz testvérje a ha­
lálban is. — De talán még se lesz. 
— E városokról most még ne be­
széljünk. Pedig a segélykiáltás innen is 
hangzik már kormányhoz és országgyű­
léshez. De a kormány nem segít, karja 
meg van kötve Boszniában, pénzét és ere­
jét bosnyák hidakra, vizekre, gátakra, vas- 
utakra kell fordítani. Péchy Tamás, Ma­
gyarország közlekedési minisztere, midőn 
a függetlenségi párt tiz ezer katonát kért 
a csongrádi és szentesi töltésekre, azt fe­
lelte ország füle hallatára: „meggondol­
ták-e az urak, hogy ha a kormány kato­
nát küld segíteni; az sok pénzébe kerül 
az országnak ?“

No hát gondoljuk meg mi is, a kor­
mány mulasztása mennyi pénzébe kerül 
az országnak. A petresi és percsórai töl­
téstől délre 6—7 mérföld hosszúságban s 
mérföldnyi szélességben sárga iszapos, 
hullámzó viz borítja a kalásztermő rónát. 
Az algyői, tápéi, sövényházi, dorozsmai és 
szegedi határok nagy része, több mint 
százötven ezer hold árvíz alatt. Az árvíz 
elmegy, a szántóföld megmarad, de az 
idei jövődelem nem marad meg. Ez 
a jövődelem nagyon szelíd számítás­
sal másfél millió forint. Algyőn, Tá­
pén, Sövény házán, Dorozsmán és Sze­
geden romban hever, iszappá vált, sem­
mivé lett hat ezer ház. Pusztul majd 
el több is. A pénzügyminiszternek és ki- 
lencz biztosának napidijas felügyelete meg 
nem menti az elpusztulástól. De szá­
mítsunk csak hat ezeret, Magyar ember 
háza alföldi városokban nem sokat ér. 
Szegény ember háza sehol se ér sokat s 
a hol sok magyar ember lakik: ott egy­
úttal sok is a szegény ember. De egyiket 
a másikba véve s kivált az uj építkezési 
költséget számítva mégis csak megér ezer 
forintot darabonként. A kár szép kis ősz- 
szeg : csak hat millió forint.

Menjünk tovább. Emberélet sok ve­
szett cl. De az emberéletet, ha magyarról 
van szó, a mi kormányunknál nem szo­
kás veszteségszámba venni. Ah habosnyák 
menekülőről van szó: az más dolog. Bos­
nyák menekülőnél még a hajszálnak se 
sz-tbad meggörbülni. A bosnyákhól enge­
delmes alattvaló válik, a ki nem követel al­
kotmányt, a ki szívesen rokonszenvez 
az oroszszal és az orosznak barátaival 
és a kit szükség esetén .Tellasieh példá­
jára még Magyarország ellen egykor a gra- 
nicsár generálisok kommandója alatt fel is 
lehet fegyverezni, uk drága emberek. Az 
ő becses életük fentartásáért áldozhatott 
Magyarország 1875 óta sok millió forintot 
s áldozhatta a múlt évben sok jó magyar 
katonának ifjú életét. Szegeden most szá­
zával veszett el az emberélet s minden 
emberélettel egy-egy kenyérkereső munka- 
képesség. De azért ezt ne számítsuk pénz­
értékben. A kormánynak Rugalmas sajtója 
még azt mondaná, hogy készakarva tesz- 
szi'tk a veszteség számlát igen magasra, 
Számíthatunk mást is.

Az állam elveszt egy évi adóban leg­
alább fél millió forintot Szegeden és Sze­
ged körül. A pillanatnyi segélyezés kész­
pénzben, élelmi szerek, ruhaneműk, szállí­
tási eszközök és egyéb segélyben az állam­
nak, magánosoknak, községeknek, városok­
nak, társulatoknak bele kerül legalább fél 
millióba. Keveset mondunk, szolid számítást 
teszünk. A mit Szeged város törvényható­
sága elköltött két hét alatt, amit az alföld­
fiumei és állam vaspálya elkölt vonalainak tel­
jes helyreállítására, a mit a forgalom 
fenakadása szenved ; a mi Szeged kiszá­
rítására, a viz leeresztésére s a gátszaka­
dások helyreállítására fordittatik: mind ez 
istenes számítással legalább fél millió fo­
rint. Az elöntött városok és falvak száz 
ezernyi lakosságából húszezer munkabíró 
férfi, gazda, iparos, kereskedő meg van 
bénítva a termelő munkaképességben leg­
alább fél évig. Mi itt a veszteség ? Ki 
tudná azt kiszámítani ? Hisz a legolcsóbb 
napszám mellett is négy millióra számít­
ható az igy szenvedett hiány.

A szegedi társadalom elvesztett ingó 
tőkéjét lehetetlen megbecsülni. A boltok, a 
raktárak, a készletek, a műhelyek, gyárak, 
gépek, nyers anyagok, áruk, iparczikkek, 
gabona, liszt, házi állatok, igás barmok, 
bútorok, ruhán emüek, házi, gazdasági, 
konyha-eszközök, a minek semmi becsára, 
ha megvan s a mi roppant értéket képvi­
sel, mikor beszerezni kell — mindez leg­
alább annyi millió, a hány ezer ház ösz- 
szeomlott és elpusztult. S ha az ál­
lam végleges segélyét csak egyetlen­
egy nyomorult millióra teszsziik is, mely­
nél pedig Szeged újra alapítására mul- 
hatlanul többet kell adni: még ily mi­

nimális számítással is 'az or­
szágnak állami és társadalmi 
vesztesége húsz millió forintra 
megy — az emberéletben szenvedett s 
az ezer meg ezer betegségi esetben szen­
vedendő káron kívül. Dorozsma, Csongrád, 
Szentes, Mindszent, Hódmezővásárhely és 
a többi falvak és puszták veszteségét ne 
számítsuk semmibe — ez úttal.

Tehát busz millió forint, 
íme ezt az iszoityu veszteséget és az en­
nél is sokkal több veszteséget gondolta 
meg, és pedig jól meggondolta a függet­
lenségi párt, mikor tízezer, húszezer, öt­
venezer katonát követelt ásóval, talicská­
val, sánczko sárral, czövekkel a veszélyes 
gátvonalra. Azonban a kormány rostéit 
költeni a katonára egy milliót, hogy 
megmentsen busz milliót; röstellt köl­
teni Magyarországra egy milliót, miután 
már Boszniára elköltött 140 milliót. S Pé­
chy Tamás miniszter ur ártatlan képpel 
azt kérdezi: megg«ndoltuk-e, hogy a ka­
tona pénzbe kerül? Péchy Tamás minisz­
ter ur szelíd, szeretetreméltó, kedves ember. 
Jó nevelést kapott ifjú korában, jó fegye­
lemhez szokott Tisza Kálmán táborában, S 
mindenekfölött igen jó keresztény, papnak, 
tanítónak, eklézsiának kegyes pártfogója. 
Hanem rósz musikus. De a másikához még 
is jobban ért, mint a közlekedési tárczálioz. 
Tisza áradáskor.

Lapunk mai számához fél Ív melléklet van csatolva.

A vád alá helyezési vita a franczia 
kamarában.

Tegnap hozatott végre szőnyegre a május 
lG-iliki minisztérium vád alá helyezésének kér­
dése. Mindeddig csak távirati jelentések érkeztek 
meg, ezek pedig sem nem részletesek, sem nem 
kielégítők. Mindezekből azonban úgy látszik, hogy 
a vád alá helyezés indítványa a kamarában meg­
bukott. A minisztérium roppant erőfeszítéseket tett 
a vád alá helyez :s kérdésének megbuktatására. A 
szélső halnak és republikánus uniónak némely elvi 
eoncessiókat tett. A távirati jelentések a követ­
kezők :

Versailles, márcz. 13. (Kamara ülés.) 
Langle bonapartista enquétet követel a február 
22—27-ki Imreietekről, melyek a tőzsdei árfo­
lyamra befolyást gyakoroltak. — A sürgősségi 
indítvány 323 szóval százharmineznégy elle­
nében elvettetett. — Baudry legitimista indít­
ványt tesz : tárgyaltassék-e a miniszterek vád alá 
helyezéséről szóló jelentés ? Az indítvány mellöz- 
tetik. Rénault balközépi politikai okokból el- 
ellenzi a vád alá helyezést a hadsereg fegyelme 
érdekében. Brisson előadó pártolja indítványát s 
azt állítja, hogy összeesküvés volt a kormány el­
len s kéri a május 16-iki miniszterek vád alá he­
lyezését hűtlenség ezimén. Waddington határozot­
tan megbélyegzi május 16-kát s helyesli a 
jelentés indokait, de elveti a követ­
keztetést, ellenzi a pert, mely az országot 
nyugtalanítja, az ellohadt viszályt újra feléleszti s 
a köztársaság érdekeinek ártalmára válnék.

A miniszter az iparosok reklamáczióira em­
lékeztet, melyek kérik, hogy a kamara az üzletek 
állapotával foglalkozzék, mellőzze az égető kérdése­
ket, mondjon le a retrospekczió politikáról s előre, 
ne hátra tekintsen. Az általános szavazatjog elitélte 
május lfi-ikát. Felveti tehát a bizalmi kérdést, hi­
vatkozik a kamara hazafiságára és nagylelkűségére 
s felhívja, hogy a béke utján haladjon. Az ülés 
félbeszakittatik.

Versailles, márcz. 13. A kamara hosszabb 
vita után 317 szavazattal 159 ellen a május 16-ki 
minisztérium vád alá helyezéséről szóló indítványt 
elvetette ; 225 szóval 187 ellen elvetette az egy­
szerű napirendet s 240 szóval 154 ellen elfogadta 
a májusi minisztériumot megbélyegző indokolt na­
pirendet.

Mint már jeleztük, a kamarát a vád alá helye­
zésnek elvetése kielégítheti, valamint kielégíti az 
iparosokat és nagyobb városok lakóit is, de nem 
úgy a departementokat, hol a lakosság május 16-án 
és deczember 14-én sokat szenvedett azon antire- 
publikánus merénylet alatt a préfetek által, kik. 
hogy a terveit államcsíny indítóit kielégítsék, so­
kakat zárattak el, és mindenféle módon zsarno­
koskodtak . A vidéki népség ezen időt nem bírja 
feledni és azon képviselőket, kik magokat levétet­
ték lábaikról s a kormány mellett szavaztak, nem 
a legjobb fogadtatás várja, ha visszatérnek departe- 
mentjaikba. Az ülés egyes inczidenseit és peri- 
peeziáit csak holnap tudandjuk meg.

Egyébiránt még most nem tudhatni, politi­
kus tény volt-e ezen vád alá helyezési indítvány 
megbuktatása és. nem fog-e épen ezen elvetésből 
nagyobb nyugtalanság származni, mintha a mi­
nisztérium engedett volna a szélső republikánusok 
kívánságának.

Szeged pusztulása.
Ma egész nap hideg fagyos idő volt, 

metsző északi szél vágta az embernek ar- 
czába a havat és hi teg esőt, hogy kín 
volt az utczán járni. A hőmérő alul állt 
a fagyponton, s fűtés nélkül szobában sem 
lehetett állni a hideget . . . Milyen élet 
lehet most négy öl széles töltésen / födél 
nélkül enyhhely nélkül, ruha nélkül 
éhezve és fázva ; két felől a háborgó 
zöldes sárga viz, melyet a szél néha 
fel-fel csap a gátra, hogy soká szárazon 
ne maradhasson az a hely sem, melyet az 
oda szorult ember teste melegével szikkasz­
tott magának a földön. Kivánhat-e valaki 
ellenségének ilyen sorsot ? Most saját fa­
junk leg jobbik része, ezerek és ezerek 
abból a magyar népből, melyre büszkén 
szoktunk tekinteni az előtt, az jutott ekép-

zelhetetien, kimonhatatlan nyomorúságba. 
Igaza van annak a bécsi lapnak, mely azt 
mondja hogy osztrák kormányzat alatt nem 
történhetett volna ilyesmi! Soha osztrákkor­
mány, még a legmagyargyülölőhb sem, 
nem m e r t e volna a fajpusztitást annyira 
vinni, mint az alkotmányos magyar minisz­
térium , mely nem tud mentségül fel­
hozni mást vétkes indolencziája, mulasztása 
mellett, mint azt, hogy „ő nem láthatta 
előre az orkánt, mely e pusztulást létre­
hozta.“ A kormány egy tagja Szegeden 
van, és azt sürgönyözi, nogy „több ein­
ker élet esett áldozatul, mint 
kezdetbe ugyanit a ni lehetet t.“ 
Szegedről jött emberek említik a szegedi 
polgármesternek azon nyilatkozatát, hogy az 
elveszett emberélet többre megy 5—6 
ezernél. Az elveszett, vagyon mennyisé­
gét ki mondhatná most meg. Késő a kár 
után okosnak lenni; de vájjon nem vitet­
hetett volna-e a kormány egy teljes hét 
alatt elegendő mennyiségű hajót, dereg­
lyét Szegedre, nem ürittethette volna-e ki 
karhatalommal a várost, hogy ha már az 
épületek tönkre mennek, emberélet ne. ve­
szett volna el? Mindez nem történt. A 
helyett küldött le egy sereg kormánybiz­
tost., mintegy szántszándékkal plántálva 
bele a szerencsétlen népbe a fejetlenséget, 
hogy a sok parancsoló közül ne engedel­
meskedjék senkinek.

És mi történik azokkal a helységek­
kel, melyeket két nap óta hasonló katasz­
trófa fenyeget, mint Szegedet? Ha Cson­
grád, Vásárhely, Szentes, Mindszent, Szeg­
vár stb. viz alá jut, a hajléktalanok száma 
megközelítem!! a 200,000-et-, az elpusztult va­
gyon mennyisége kétszerannyi lesz. Ott volt a 
szomorú példa, mely parancsolólag utalta 
az intézőket, hogy e helyek megmentésére 
már tegyenek meg mindent. Mégis tesznek. 
Tegnap kinevezett a kormány ide is telj­
hatalmú kormánybiztost, s ma sürgönyzött 
dereglyékért — Prágába. Hogy mire a le­
küldött szakértő, meg azok a dereglyék 
megérkeznek, lesz-e még a földszinén Cson­
grád, Szentes stb, az persze más kérdés.

E helyekről reggeli lapunk táviratainak és az 
alábbi csongrádi sürgöny kelte óta e perczig (esti 
8 */2 óra) nem kaptunk hiteles értesítést. A később 
jövő táviratokat távirati rovatunkban közöljük s itt 
összefoglaljuk a nap egyéb híreit.

A közlekedési minisztérium ma a hozza ér­
kezett jelentésekről és egyéb intézkedésekről a kö­
vetkezőket teszi közzé:

Szeged, márcz. 13, este 6;t/4 órakor. A 
kormány közegei az árvíz színének gyorsabb 
apasztására a Szeged és Tápé közti úgynevezett 
alsó körtöltésnek eddig szűknek ismert nyilasát 
(75 öl) mélyebbre és hosszabbra kikotortatni hatá­
rozták, mig ellenben a város mentén tervezett 3 
átvágás az egyedüli száraz közlekedés fentartása 
tekintetéből esetleg később fog eszközöltetni: kilá­
tásba vétetik továbbá, hogy az esetben, ha ez át­
vágások daczára a városban a viz elég gyorsan 
nem apadna, a vasút kinyitása által is létesítenek 
lefolyást és a hattyasi átvágást ! Go, szükséghez 
képest még több ölre kitágítják. Az első helyen 
említett körtöltésen 100 öl széles nyíláson ömlik a 
felső viz a ballagj tóba; ha pontonok e ezélra 
kaphatók lesznek, a műszaki csapatok segélyével 
fog e nyílás holnap kibővittetni.

Ezután a percsórai töltésben támadt petresi 
szakadás betömése lévén komolyan szemügyre 
veendő, ugyancsak műszaki csapatok segítségével 
e szakadás elfogásához szándékoznak hozzá látni a 
kormány közegei.

Szentes, márcz. 13. S óra 35 perez este.
A bökény-mindszenti gáton még folyton tart a küzde­
lem. A szelevényi oldalon 4 mértföld távolságról 
hajtja a vihar a hullámokat oly er ő- 
v e I a töltésekre, hogy a karó száll i to 
gőzös nem volt képes helyéből ki- 
mozdulni, a munkások megvannak félemedve, 
mely körülmény a helyzet vészes voltát tetemesen 
fokozza.

Szeged, rnarcz. 13. este 7 ó. 40 p. A ren­
delkezés alatt álló vasúti kocsik szerencsét­
len lakosság ideiglenes elhelyezésére alkalmasnak 
találtatván, egy kormányközeg Szegeden ez eszmé­
nek lehető foganatosításával bízatott meg. Sok 
szegedi ugyanis addig, a mig némi reménye van 
ingóságait a hullámokból megmenthetni, Szegedről 
távozni nem hajlandó.

Szentes, márcz. 13. este 4 óra 5 perez. 
Katonánk van elegendő, munkásaink ezrével, mind­
ezek daczára a folyvást dühöngő orkán mellett 
minden emberi erő megfeszítése mellett a védelem 
lehetetlen. A katasztrófa minden perezben várható. 
Műszaki vezetőink jelentései szerint még legfelebh 
két óránk van. Egyedüli menekülésünk a mind­
szenti hármas gátnak gyors átvágása lehetne csak, 
ezt kívánja Szentes, Szegvár, Mindszent és Vásár­
hely érdeke. Az említett gát átvágása iránt gyors 
intézkedésért esedezünk. Perczeink megszámlálvak. 
Horváth Ferenez v. b. h. elnök.

A Szentesről jött jelentések folytán a hely­
zet által igényelt intézkedések legsürgősebb meg­
tétele végett Stammer alispánt a belügyminiszter 
teljhatalmú kormánybiztossá nevezte ki, melléje 
pedig műszaki tanácsadásra a közi. miniszter Bo­
cioki Lajos középit. felügyelőt küldötte, ki még teg­
nap este a hely színére sietett.

*

Csongrádról jelentik a kormánynak ma 
reggeli 8 óráról:

Tegnap délután egy órától fogva fél hatig 
rémitő szélvész. A hullámok 2 méter 
magasságban átcsapnak a töltéseken.
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T! első v á r o s b a n v i z m á r 3 helve n v a n. 
a töltéskorona fölött f o 1 y . Több ház 
ri!Ar tíz alatt van. most az összes munkáéio 
a megrongált töltések helyreállítására kirendelte- 
tett. Ha a szél tart. a katasztrófa elodázhatlan. 
Most megcsendesfllt, 13 óra óta 5 etm. apadás.

Egy szentesi távirat azt jelenti ma reggeli 4 
óráról, hogy e várost a katasztrófától már csak 
, r r ez ehválasztják el. — Hogy az óta mi

történt, arról 
iáit adni.

talán távirataink fognak felvilágosi-

gesehb menthetőt, mibe feküdjék vagy burko­
lózhatnék e hideg ellen, hogy kihalászhatná a 
romok közül, azon igyekezve, ladik s csolnak után 
eseng. de ha egyszer nincs, nem volt, hiszen 
mentőesolnakot a kormány nem küldött, a koi- 
mánvbiztos pedig nem intézkedett, hogy a népet 
karhatalommal is inkább szükségeseinek bizton­
ságba helyezésére ösztönözze, oh nem. de folyton 
a partra hajtva dolgoztatott, midőn már minden 
veszve, volt.

OS
Szegedről a ..Nemz. Hirl.™ tegnapról a 

következő jelentéseket közli: A veszély nőttön no; 
a viz isi iét rohamosan árad, ellepi a még eddig 
szárazon maradt négy utczát is. Szél kerekedik, az 
ég bebornlt; az eső minden peívzben megeredhet. 
Éjjel nagy tűz volt; két. gvnjtogatót elfogtak ; szá- 
mos lopásról és rablásról beszélnek. Az éj J 
ben rémesen hangzott a benszorultak jajveszékelése, 
melyet az összedülő házak ropogása, recsegése ne- 
mitott el. Emberélet tömérdek esett áldozatul; 
hogy mennyi ? azt majd csak a vész elmúlta után 
lehet konstatálni. Néhány utezában csolnakon sem 
lehet járni, mert a roppant sok bútordarab, ház­
tető. gerenda valóságos torlaszokat képeznek. A 
pusztulás borzalmai leirhatatlanok. A viz oly roha­
mosan árad, mintha most tört volna át a gáton. 
Ma két átvágást akartak eszközölni a töltésen sző- 
regi állomásnál. — A esolnakosok zsarolnak, és 
nem lehet segíteni. A fejetlenség rendkívüli nagy, 
az élelmiszerek fogynak, a drágaság nő. A viz 
• zakemherek véleménye szerint két hétig is itt ma­
radhat. és akkor a legerősebb épületek sem bizto- 
ak. Szeged egy óriási romhalom.

A ,.P. N.“-nak jelentik mai kelettel: Az 
országgyűlési bizottság este megjött, pesti önkény- 
Tesek közül hatvan Dorozsmán maradt, nép inge­
rültséget mutatott irántuk. Emberek mind ittasan 
korcsmában, asszonyok templomban, mentésre vál­
lalkozó jegyzőt vasvillákkal fogadták, a nép tompa 
lezignáezió'han lemond minden mentési kísérletről. 
Elfogott 11 szegedi csak tegnap este mentetett 
meg. Itt elfogtak két embert, kik állítólag a vá­
rosházát készültek felgyújtani. Ma ismét sok hul­
lát fogtak ki a vízből, köztük hét megfagyottat. 
Menekülők legtöbbje úgy nyilatkozik : soha sem 
jön vissza.

Dorozsmán roppant az izgatottság: hire ter- 
jedt.fhogy szegényebb nép felgyujtással fenyegeti a 
dombon fekvő épületeket, melyek módosabb embe- 
, eke. Azt mondják : ..ha szegény emberé elpusztult, 
pusztuljon gazdagé is. ki nem mentette a sze­
lvényt," Mentésnél első sorban azok vétetnek figye­
lembe, kik veszélyeztetett házakban vagy fákon 
vannak. Ezek legnagyobb része meg van mentve, 
most biztosabb közházakban levőkre kerül a sor. 
amazok élelmeztettek. A reáltanodába menekült 
másfélezer ember mentéséhez ma fognak. Kende 
kormánybiztos hat napja majdnem szakadatlanul a 
\izen van s intézkedik. Bútorokból csak a legszük­
ségesebbet enged menteni, mig emberélet van ve­
gekben. Az engedetlenek és evidens zsarolók el­
len erélyes. A pénzügyminiszter bejárta tegnap az 
írtért. Á viz részben a tegnapi átvágás folytán te­
temesen apad.

A szegedi rémes éjszakát, midőn a viz a vá­
rosba betört, egy szemtanú (Kovács János ottani 
lakos és háztulajdonos) a következőleg Írja le :

Este 9 órakor érkezett a rém hir, hogy a 
viharral szövetkezett bősz ellem áttörte az alföld 
vasút töltéseit. Nem akarta hinni senki sem, 
nem lévén a városban még akkor oly dühös a 
szél, mint mely az oczeán habjait korbácsolta ott 
kint. Rögtön a vész helyére sietve, a tömérdek 
sírva jajgatva hurezolkodok között tett

még 
siettem.

éjnek!
Dante pokla rémeivel nem borzasztóbb, mint az 
üvöltő orkán a hánvkodó habokkal, melyekkel 
csapkodva rongálva töltéseinket, a 3—4 öles piló­
tákat kiszaggatva, hányta át a töltéseken hullámai­
val egyetemben és tombolva kaezagott szemébe a 
dolgozó munkásoknak. A katonaság remegve tel- 
jesité kötelességét, felügyelve, nehogy remény- 
vesztetten meneküljenek el a munkások a tarthat- 
lanságban. sőt neki bátorodva, később magok a 
katonák is dolgoztak a végső evő megfeszítésével

Ma reggel Komáromból 20 ladik 
40 hajós ember az ottani alkapitány veze­
tése alatt érkezett" ide, ki azonnal Szegedre 
utazott. Pettauból szintén 105 hidász egy 
tiszt 30 komppal utazott ma reggeli 8 órai 
vonattal Szegedre. — Váczról Írják ne- 

csendé- künk hogy a városi közgyűlés tegnap el­
határozta 25 személyből álló, a váezi ár­
víznél már kipróbált esolnakosait Szegedre 
lekűldeni. A kis csapat Korponay Ödön 
városi képviselő vezetése alatt már tegnap 
útra kelt.

tengerészszel, valamint 820 drb fáklyával. A dunai 
gőzhajós társulat részéről odaküldett 4 gőzös, 30 
vontató, 2 dereglye és 40 csolnak, a kincstár 
részéről 2 pléh- és 6 fa-csolnak. Ezenfelül Bu­
dapestről 20 országgyűlési képviselő 5 felszerelt 
csolnakkal, továbbá 20 tűzoltó és 60 fiatal ember 
szintén 5 csolnakkal és további 20 tűzoltó 2 csolnakkal. 
A Roffra ideiglenesen küldött kisebb gőzös szintén 
leküldetett Szegedre. Bécsből, Linczből. Olmützbol 
és Pettauból 8 tiszt, 168 hidász és 257 mérnök­
kari katona küldetett, 15 kettős pontonnal és 5 
sajkával. Pozsonyból a Platt i és Lanfranconi czég 
12 csolnakot küldött. Arad város részéről 9 csol­
nak. 17 tűzoltó és 18 evezős bocsáttatott rendel­
kezésre. Csongrádi-ól egy városi tisztviselő vezény­
lete alatt 6 önkénytes tűzoltó és 6 kisebb hajó 
kellő legénységgel küldetett. Zen tárói pedig 22 
csolnak és 70 ember indult oda. Szent-Endre vá­
ros G csolnakot indított ma Szegedre. Ezeken felül 
még 22 felszerelt csolnak Komárom tájáról indít­
tatott Budapesten át H.-M.-Y ásárhelyre, mely 
szükség esetében szintén Szegedre továbbítható.

imre ..jön a víz" válasznák még mindig 
akarva hitelt adni, csak előre

Borzalom fog el emlékére is e sötét

kérdése- 
uem

— es en e munkát, e kitartó rettenetes harezot 
látva, nem vesztettem el hitemet, hogy talán mégis 
megzabolázzuk a megnevezhetlenül bősz hullámo­
kat. Nem lehetett !

Reményem, mely oly sokáig kisért és oly 
erős vala, nem valósult; fájdalomtól lesújtva, de 
maid is leroskadva álltam meg, látván városunk 
u czáin hömpölyögni az irtózatos vizet. A szív 
majd megszűnt dobbanni, a jaj kiáltásokra, mely 
70 ezer magyar kétségbeesését jelezve, áttört az 
orkán dühöngő hangjain. A vészharang kongott, 
az ágyuk dörögtek, a patrolok kiabálva lőttek s 
aztán térdig érő vízbe futottak a vár tetejére. A 
gyermekek sírása s anyák iszonyú fájdalom sikol­
tása rezgeté a levegőt, s a dühöngő elem folyt kér- 
lelhetlenül minden felé, űzve az iránytalanul, de 
a magasabb részek felé törekedve futó lakósokat, 
kiknek legnagyobb része magával is vitte mindenét, 
egy párna, vagy egy táska, vagy egy ing. vagy 
egy pár czipöben.

A viz 1 óra 15 perezkor szakította át a töl­
tést, két bakterház közti területen rohanva váro­
sunkra, s már 3 órakor a Tiszapartjain fenyegette 
az oda menekülteket, perczről perezre emelkedve. 
Alig egy óra múlva egy negyed része a városnak 
rom volt: a vész harang kongásába még a dülöngö 
ilázak ropogása és az agyonnyomottak végső jaj­
kiáltása vegyült. Ha van jelenség az életben, mely 
pár perez vagy óra alatt őszt borit az ifjú főre, úgy 
ez éj végzetes borzalmával képes volt erre is! 
Mindenfelől rohantak az emberek a Tiszapartra, ki 
ezókmókot, ki ruháját, ki beteget, ki két kezében 
kicsiny magzatát viszi: számosán a rémületes futás 
után tel holtan rogytak a partra le — életök mégis 
mentve volt, bár a holnap — borzalmas réme kér­
déseivel csak pár nap után üti föl rettenetes fejét. 
Nincs ladik sehol, pedig háztetőkön, fákon, omla- 
tag kerítéseken még perezekig talán fenntarthatják 
magokat, a hirtelen menedéket ott talált nők, fér­
fiak aggok, s aztán a hullám, a kérlelhetlenül le­
döntött házak romjaival együtt majd őket is elvi­
szi iszapos sírjába az örök nyugalomra. Ki menti 
meg őket, nincs sehol segély; ha egy csolnak ar­
ra felé megyen, százan, ezren kiáltanak a kétség­
beesés hangján segély után, de az a ladik csak 
pár embert menthet, s aztán mig velők az eltorla­
szolt utakon partra ér, idő telik s mily drága pénz 
most az idő. csak az mérlegelheti, ki látja itt a 
vészt és az életért esd ők ezreit. Nincs ntcza, hol 
ember-ember hátán a tetőkön szivszaggatóan jaj­
gatva. segélyért ne esdene, s hogy aztán élve partra 
jut, övéiért reped meg a szive tán; de nem, hisz 
közlekedve merre lehet s az idő engedi gyorsan 
megy a ladik, sajka és a láp.

Szegeden ház kevés marad meg, a legerősbek 
is repedve inognak, mint emlegették, a felsővárosi 
templom kárpitja végig repedt,. s a mennyezete 
iedölt, a bent lévő ezerek rémült arczczal látva 
ezt övig, sőt nyakig vízbe menekültek, hol domb 
vagy magaslat mégis talán, mig arra ladik jő, 
megtartja őket is. Mindenki övéit szeretné bizton-

A Szegedre indult fővárosi küldöttség ma 
reggel 6 órakor érkezett vissza. A küldöttség teg­
napelőtt este indult el, s Félegyházán keresztül 
tegnap reggel 5 órakor érkezett Szatymazra, itt, 
találták még a f. hó 12-én elindult fővárosi tűzol­
tókat és egyetemi hallgatókat, kik 12-én az éj sö­
tétségében megkísértették jpgyan a Szegedre jutha- 
tást, azonban a beállott erős vihartól nem mehet­
tek tovább s az éjét a vízparton kellett tölteniük. 
Tegnap reggel 6 órakor aztán megindultak Szaty- 
maztól a pusztán keresztül, mely most, valóságos 
tengert képez. Utazásuk a nagy vihar miatt igen 
sok nehézséggel s e mellett veszélvlyel is járt. 
— Útközben számos tanyát láttak vízzel körül­
véve. az emberek a háztetőkön tanyaztak, s 
talpakat állítottak össze, hogy házuk össze­
omlása esetén menekedhessenek. — Reggel 9 
órakor elérkeztek az alföldi vasúti töltés azon vé­
széig, hol a szakadás történt. E szakadáson ke­
resztül eveztek a Rókus városrészbe, mely már 
romjaiban hever. Először is a városházára mentek, 
mely már szintén ölnyi vízben áll. Itt, találták 
Pálffy polgármestert, s tőle azon értesítést nyerték, 
hogy vagyon megmentésről szó sem lehet. En is, 
úgymond, mint koldus állok itt, — de isten adta, 
isten vette, most csak azon legyen minden törek­
vésünk. hogy minél kevesebb emberélet essék áldo­
zatul." Nagy a hiány esolnakokban és pont onokban, s 
az egyetemi ifjúság, mely a fővárosból elégséges men­
tőeszközök és csolnakok nélkül indult le, bár készsége 
igen elismerésre méltó — csak terhére van az 
ottani hatóságnak, mert nem menthet semmit; a 
hatóságnak pedig, melynek a menekültek ellátása 
is annyi gondot okoz, még az ő ellátásukról is 
kell gondoskodnia. A városban magában alig van 
már 20.000 ember, a többi mind elmenekült, Te­
mesvárra, Aradra, Kikindára s a vaspálya mentén 
lévő községekbe, hol mindenütt a legszívesebb fo­
gadtatásban részesülnek. Legnagyobb szükség van 
élelmi szerekre, nevezetesen kenyérre, szalonnára 
és italnemüekre s Pálffy polgármester azon óhaj­
tását fejezte ki a küldöttség előtt, hogy a fővá­
ros legelső sorban élelmi czikkeket küldjön. A 
polgármester nyilatkozata szerint, ha az árvíz 
8—10 napig eltart, Szegeden nem marad 200— 
300 háznál több, a többi mind elpusztul. Honát 
tanácsnok előadása szerint, a város jelenlegi képe 
borzasztó benyomást tesz a nézőre: az életmentést 
megnehezíti az a körülmény is, hogy sokan nem 
akarnak megválni házaiktól s erőszakkal sem lehet 
őket a háztetőkről, a hol tanyáznak, elvinni; 
azt mondják, hogy ha már minden vagyonuk 
odavész, vesszenek el vele ők is. Egy asszony, a 
mentésközben a ladikban . szülte meg gyermekét ; 
borzasztóbbnál borzasztóbb jelenetek láthatók, me­
lyek leírására toll alig képes. A fővárosi tűzoltók 
Krause Waldemar vezetése alatt a legnagyobb 
kitartással s eredménynyel végzik a mentési mun­
kálatokat.

Külföldön is gyűjtenek a szegedi árvízkáro­
sultak részére. Mint* a „Búd. Corr."-nak sürgöny­
zik Parisból, a „Soeiété de l’Union généra]e" el­
nöke, Boutoux, a franezia lapokban igen meleg- 
hangon felhívást tesz közzé, hogy nyittassanak alá­
írói ivek a szerencsétlen szegediek részére s arra 
emlékeztet, hogy 1870-ben hozzá, mint a franezia 
segély ző bizottság elnökéhez Magyarországból 
300,000 frank érkezett.

E ezélra Béesben egyes lapokhoz szintén ér­
keztek már több adakozások, a tőzsdén pedig gyűj­
tés utján a tegnapi nap 900 írt gyűlt be. Bécs 
város tanácsánál indítvány tétetik a napokban, 
hogy Szeged károsultjai részére a város utalvá­
nyozzon ki valamely összeget.

A fővárosi állandó segélybizottság ma dél­
utáni ülésén Tavaszi Endre indítványozta, hogy a 
közgyűlés 20 pontont szavazzon meg ez évre s ez 
összeg évekint 5-tel szaporittassék mindaddig, mig 
50-re nem rúg. A bizottság eme indítványt a köz­
gyűlés elé fogja terjesztetni. A várossi vigarda bér­
lője a bizottság meghívására ma megjelent a bi­
zottság előtt s kijelenté, hogy a Liszt Ferenez által az 
árvízkárosultak javára adandó hangversenyre a vigar- 
da helyiségét díjmentesen engedi át, sőt a napi költ­
ségek fedezését is magára vállalta. A bizottság e de­
rék emberbarát ajánlatát köszönettel fogadta s lelke­
sen megéljenezte. Wakrmann Sándor bizottsági tag 
indítványozza, hogy a bizottság Bécs város tanácsát 
kérje meg, engedje át csolnakkészletét a főváros­
nak. a mentési munkálatok sikeresebb eszközölhe- 
tése végett, Wahrmann egyúttal késznek nyilatko­
zik a bizottság kérelmét Bécs város tanácsának 
személyesen s saját költségén előterjeszteni, s eset­
leg kieszközölni, hogy a tanács csolnakkészletét díj­
mentesen engedje át. Tavaszi czélszerübbnek véli 
e kérelmet a közlekedési minisztérium utján elő­
terjeszteni, mely ekkép módosított indítvány el is 
fogadtatik, s á közlekedési miniszternek teendő 
ebbeli előterjesztése átvitele végett Wahrmann Sán­
dor, A lkér bizottsági tagok azonnal ki is küldet­
nek. Megjelentek a bizottság előtt gr. Károlyi 
Edéné s Berehtoid grófnő s a fővárosi nőegyletek 
nevében szolgálataikat ajánlják fel élelmi szerek s 
ruhaneműét beszerzésére, mely ajánlatot a bizott­
ság köszönettel vett tudomásul.

Nagy-Rozvágyra szállíttatott, Ez utóbbinak testén 
és fején, az orvosi látlelet szerint, 42 ütés konsta- 
táltatott. A szegény fiú igen beteg és fölépülésé­
hez kevés a remény. Ivis-Géres és Nagy-Rozvágy 
községek rendkívül fel vannak izgatva ez iszonyú 
tett elkövetése miatt, A gyilkosok el vannak fogva 
és a király-belmeezi járásbíróság börtönében vár­
ják méltó büntetésüket,

— Adakozások a szegediek ja­
vára. A közrészvét siet letenni adományait a 
szerencsétlenségre jutott szegediek javára. E g e r- 
ből jelentik nekünk, hogy a városi közgyűlés 500 
frtot szavazott meg a szegedieknek. Az esztergomi 
főkáptalan tegnap szintén 500 frtot adott e ezélra. 
a hivatalos lap szintén több kimutatást közöl, ezek 
közül fölemlítjük Samassa egri érsek 10,000 frttal 
Rudolf főberczeg. Majláth Gy.. Hajnald érsek stb. 
1000—1000 írttal.

Pestmegye alispánjánál a következő adakozások történ­
tek • Özvegy gróf Szapáry Ferenczné 200 írt. Báró Orczy 
Béla és Andor 200 írt, Brachfeld Jakab 50 írt. Yégh Igaácz 
20 írt. Mészöly Kudolí 6 írt. Dalniadv Győző 5 írt. dr. Szí­
vók Imre 5 írt. Antos István 5 írt. Kovácsy Gyula 5 írt. 
Flnkh Gusztáv 5 írt. Tóth József írt. Összesen: 504 írt.

A fővárosnál ina adakoztak : Radocsa János 25 frtot, 
Hatsek Mór 5 frtot, Kun Gyula 3 irtot, Márton Alajos 15 
frtot. dr. Burghardt Ferenez 30 frtot. Steiger Gyula 100 fo­
rintot, a „Hon“ szerkesztősébe 140 frtot, Hugmayer János 
Károly és Hugmayer és Mihalovics czég 100 Irtot, Z. K. 10 
frtot, dr. Reich Armin 15 frtot. Nyitray és társa 200 frtot, 
Várv Ágoston 5 frtot. Wahrmann Sándor 50 Irtot. Ny by La­
in,. >, frU)t, Nvirv Lajos gyermekei 5 frtot, Karap Ferenez 5

A szegediek segedelmére
kv.Tegnapi gyűjtésűnk ., ... 183 frt 

Egy csütörtöki asztal társaság Ma­
liid előestéjén................................ 20 „

R. Y. Budapestről.................... 2 ,,
Grünbaum és Weiner urak üzlet

vezetője Herczka Lipót ... 2 ,,
Ősik Jmréné Veszprém .... 5 ,.
Kováts Ignácz Veszprém ... 5 ..
H. F. Veszprém.......................... 2 ,.
Holzwarth György vendéglőjéből . 48 „
Schláger György.......................... 6 .. — ,.

Összesen . . . 273 frt — kr.

Holzwarth György ur vendéglőjéből (ferencziek ba­
zárja) küldött 48 írthoz járultak : Holzwarth György vendég­
lős 20 frt. Bremiessel Károly 5 frt. Franzl Alajos 2 írt, Mo­
ser J. K. 1 frt. Pittner Károly 1 frt, Fischer Ferenez 1 frt. 
Meditseli Leopold 1 frt. Niesner Károly 1 frt. Knoll Ignátz 
1 frt. Hawranek Károly 1 írt, Pits Géza 1 frt. Farkas János 
1 frt. Zeehner Ferenez 1 frt. Schmik József 1 frt, Mayer 
Anna 3 frt, Dvorak Mária 2 frt, Huszár Mária 1 frt, Roszia 
Anna 1 frt. Vas El is 1 frt. Postl Katalin 1 fit. Kertész Elis 
1 frt.

ságba tudni már, s aztán valahogyan a legszttksé-

Csongrád. márez. 12. (Eredeti t u d ó s i- 
tás.) A múlt éjjel ismét harezot vívtunk meg a 
Tiszaár ellen.

Tegnap délután 6 órakor erősebb északnyu- 
goti szél jött, mely éjjeli 11 órakor majdnem egé­
szen éjszak felé fordult, tehát a várost épen közvet­
len éjszaki oldaláról érte. A hullámokat a szél 
fölkorbácsolta s verte az újonnan húzott fiókgátak 
és partokhoz. A hullámok főleg a város keleti 
oldalát az úgynevezett belvárost fenyegették, mint­
hogy a védgátakon át is hullottak a vizek és most 
e gátakon — bár az idő száraz — sarak 
vannak. De hála népünk ébersége és munkásságá­
nak, baj nem esett.

Mai napon már a kisebb szakadásokat és 
rombolásokat hozzák helyre, bár a szél még min­
dig uralkodik, de kisebb mértékben, mint az éjjel 
volt, s igy munkálkodhatnak.

Nagyobb baj volt a mentett-réti gáton, mely 
a tiszaszabályozó társulaté, minthogy a szél ennek 
nagyon neki szolgált. Mondják, hogy Szentesen 
e miatt a vészharang is szólott volna ... de e pil­
la na tban még áll e gát is.

Örülünk — csak korai ne legyen örömünk, 
hogy a viz már az 1876-iki magasságra szállt alá, 
azaz 24 3", de azért a védelemmel nem hagyunk 
föl sem éjjel sem nappal, Jbjjel őreink vannak a 
gátakon, nappal pedig rendes munkásaink.

Tegnap délelőtt 11 órakor indult el egy hajó 
mintegy 400 mázsányi könyöradománynyal a dorozs­
maiak részére; a szállítmány kenyerek, krumpli, 
liszt, főzelék, füstölt hús, szalonna, só, stb. és 209 ft 
készpénz volt. Nem tudjuk, hogy az éjjel uralkodott 
szél miatt mint haladt a hajó ? * pedig óhajtottuk, 
hogy a segély rögtönös legyen e szerencsétlenek 
részére, kik — mint halljuk — a szegedi tanyák 
közé. menekültek nagy részben.

A lejtmérezés folyik a kir. mérnök által és 
most látjuk csak, hogy szem mértékre mennyire 
csalódtunk a viz magasságát tekintve a városban, 
ha az ár betört volna.

Mondják, a vizár K.-K u n M a j s a város felé 
közéig, de a kömpöezi laposon elfogták volna. E 
város — mert lapályban fekszik — menthetetlenül 
elvesz, ha az ár idáig haladhatna.

A közlekedési minisztérium ma este még a 
következő értesítéseket teszi közzé:

Budapestről leküldetett eddig a fővárosi ható­
ság részéről 36 felszerelt csolnak. 59 tűzoltóval és

ÚJDONSÁGOK,
— mihez. 14.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma : A magyar delegáczió ülése. Közgazda­
ság. Tárcza: A zseb.

— Időjárás Budapesten. Napfény, hó eső vál­
takozott. A metsző északi szél szakadatlan fntt. Hőmérő ál­
lása. — 1 és 0 R.n

— Márezins tizenötödikét holnap 
szimos helyen ülik meg az országban. A buda­
pesti egyetemi ifjúság az idén is meg tartja 
szokásos kivonulását s e ezélra alakult 60-as 
bizottság felhívja az ifjakat a menetben való 
mennél nagyobb részvételre. Vidéken Debre- 
ezenben, Nagyváradon, Kolozsvárt, Aradon Ka­
posvárt stb. "más helyen hangversenynyel, szín­
házi díszelőadással vagy egyéb ünnepélylyel ülik 
meg a magyar szabadság feltúmadtának 31-ik év­
fordulóját. S.-A.-Újhelyi a megyeház termében 
hangverseny lesz holnap.

— Oláhok a magyar nyelvokta­
tása mellett. Mint a ,,M. Á.“ Írja, a mára- 
marosi oláhok, kik hazafias voltuknak mindig 
tanúját adták, feliratot intéznek a királyhoz, mely­
ben azt kérik, hogy a magyar nyelv az ország- 
összes népiskoláiban rendes tantárgyul beho­
zassák.

— Párbaj. F. hó 12-én Pakson K. és Z. 
honvéd tisztek között ismeretlen ok miatt párbaj 
történt, mely azonban — mint nekünk Írják — 
veszélytelen kimenetelű volt. A vivők karddal vere­
kedtek s K. honvédtiszt az ujjún. Z. pedig alkarján 
kapott sebet. Mindkét tiszt a vívás után, fel sem 
véve a könnyű sebeket, az utczán a legjobb egész­
ségnek örvendve sétálgatott,

— Iszonyú ember telensé g. Az 
„Abauj-Kassai Közi.“-ben olvassuk a következőket : 
Folyó évi február hó 27-én este Kis-Géres közsé­
gében egy korcsma hajmeresztő gyilkosság szín­
helye volt. Ugyanis, a fentirt napon két nagy-roz- 
vágyi fiú Kiníly-Helmeczről, hol a katonai sorozás­
nál'voltak, hazafelé menvén, Kis-Géresen a fent- 
emlitett korcsmába tértek be egy pohár borra, Az 
egyik fiú egy liter bort kért, de a zsidókoresmá- 
ros a kívánt bor kiszolgáltatását a fiútól megta 
gadta, mindaddig, mig a bornak az árát előlegesen 
le nem fizeti. Ebből veszekedés támadt, s a kores- 
máros a fiúhoz ugrott és pofon ütötte. A fiú sem 
volt gyáva, megkapta a korcsmárost s vissza adta 
neki a pofont teljes mértékben, azonkívül vaskos ök 
lével jól megtapintotta a hátát. A korcsmám lármát 
ütött és segítségért kiáltott. Ezt meghallván két, 
a korcsmához közellakó zsidóhuhancz, névleg Weisz 
Lipót és Weisz Ábráhám (testvérek) s az előbbi 
vasvillával, az utóbbi pedig bunkós bottal felfegy­
verkezve, a korcsmába siettek hitsorsosuknak segít­
ségére. Oda érve. dühösen neki rontottak a fiúnak, 
és mig Weisz Ábrahám bunkós botjával ütlegelte, 
Weisz Lipót a kezében lévő vasvillát oly kegyet­
lenül döfte arc-zába, hogy a vasvilla hegyes ágai 
a szerencsétlen fiúnak szemébe hatoltak és az agy­
velőn keresztül a fej hátulsó részén jöttek ki. A 
szerencsétlen fiú rögtön szörnyet halt, Ezzel e gya­
lázatos gyilkosok bestiális dühe még nem ért vé­
get, Daczára annak, hogy az egyik áldozatuk már 
a földön feküdt, nekimentek a másik fiúnak és 
annyira megverték, hogy a szegény fiú eszmélet­
lenül összerogyott. Nehány perez múlva magához 
tért és a korcsmából kitántorgott az utczára. A 
gyilkosok utána iramodtak, és újonnan annyira 
megverték, hogy a fiú az utczán élettelenül össze 
rogyott. Az elvetemedett gyilkosok egyik áldozata 
Kis-Géresen temettetett el, a másik szülőfalujába

Irtot. Lehóezky Kálmán 5 frtot, Kállay Albert 5 frtot, Csa- 
nádv György' 5 frtot. Kiss Józsa 5 frt. Illés Lajcs 5 frtot. 
Szentimrey Ernő 5 irtot. Nagy Ödön 5 frtot, Budapest szál­
loda 5 frtot Gillmiug testvérek 100 frtot. Rákoesy Károly 1 
frtot — Haris Sándor 50 frt. Cséry Lajos 100 frt, Fuc-bs 
Gusztáv 50 frt. Popper Ármin 100 frt. Forgó és Bugát 20 
frt. Fuchs Ignácz és Blau Adolf 100 frt, Havas Ignácz 30 
frt, Yárady Károly 50 írt, Szarvassy Sándor 30 fit, Schim­
mer György 10 frt, Lindenbach János 10 frt. Kiss Péter 10 
frt. Lainpí Hugó 10 írt. Busbach Péter 20 frt. Szitányi Izi­
dor 50 frt. N. N. 5 frt. Viola Imre 10 frt, Wolfner Gyula 
50 frt. Wahrmann Mór 100frt, Ghyczey Samu 100 frt, Brüll 
Miksa 100 frt, Krattsz Lajos 100 frt. Neuhoífer örökösei 300 
frt. Jármay Gusztáv 20 frt. Scheic-h Károly 10 frt, Schmidt 
Titus 10 frt. Kggénhoffer Péter 20 frt, Ballag! Mór 15 frt, 
Rock István 20 frt. Zmeskál István 5 frt. Légrady Károly 20 
frt. Rösor Miklós 20 frt, Királyi Pál 20 frt, Weisz B. F.
200 frt. Tavaszy Endre 15 frt, Ranzenberger testvérek 15 frt.

— Természetbeli adományok. A 
fővárosi segélyző permanens bizottsághoz a szege­
diek javára magánosoktól a következő adományok 
folytak be tegnap és ma; 13 nadrág, 10 kabát, 1 
kalap. 11 pár czipő, 4 pár harisnya, 5 ing, 5 
gatya, 2 köpeny, 11 mellény, 3 sapka, 6 pokroez,
6 fejkendő, 3 felöltő, 2 alsó szoknya, 1 női kö­
peny. 1 fejkötő, 2 női felöltő, 1 szoknya, 1 flanel 
ing, 3 csomag különféle ruha, 1 hordó káposzta.

— A szegedi árvízkárosultak ja­
vára a szabadelvű párt körében az alá­
írási iv kitétele után alig fél óra alatt 5000 frtot 
meghaladó összeg Íratott alá.

— A szegedi és tiszavidéki me­
nekültek számára a honvédelmi miniszter a 
lugosi honvéd táborban 1000 ágyra való helyet 
engedett át s erről a szegedi polgármestert, vala­
mint a brassói alispánt, szintúgy az ottani hon­
védparancsnokot táviratilag értesítette.

— Vakhir. Ma délután az a hir volt el­
terjedve a fővárosban, hogy Székes-Fehérvár városa 
ég. A közönség izgatottsága folytán a hir hihe­
tetlen gyorsasággal elterjedt és sokan már részle­
teket is tudtak a szerencsétlenségről. Sz.-Fehér­
várra intézett tudakozódásokból azonban kitűnt 
hogy az egész hirlelés teljesen alaptalan.

— Pest-Pilis-Solt-Kis-Ku n-me­
gy e bizottsági tagjait tisztelettel kérem, hogy f. 
hó 17-én — a közgyűlést megelőző napon — d. 
u. 5 órakor, a megye székhazának nagy termében 
tartandó értekezleten megjelenni szívesked­
jenek. Budapest, márez. 14. 1879. Földváry 
alispán.

— Halálozásé k. Kecskemétről írják ne­
künk márez. 13-ról: Tegnapelőtt hunyt el váro­
sunk köztiszteletben álló egyik derék polgárá­
nak Urházy Sándornak neje Papp Eszter 
asszony 43 éves korában, tüdőlobban, a mindenki 
által tisztelt és szeretett édes anya két neveletlen

femeket hagyott hátra 63 éves férjének.
er man József a Tisza-biztositótársaság volt 

tisztviselője e hó 11-én Mentonében meghalt.
— Mácsay Lukács fővárosi ügyvéd hut­

áját köröztetik hozzátartozói és a feltalálónak 30 frt 
utalomdijat biztositnak.

Iskolai takarékpénztárak. Ez 
intézménynek folyó évi január hó 15-étől mai 
napig, a mennyire ez tudomásunkra jutott, követ 
kező eredménye volt: A budapesti kereskedelmi 
akadémiában 101 tanuló hozott betéteket, melyek 
270 frt 89 krból állanak, és az ezelőtti betétekkel 
együtt 1030 frt 60 krt tesznek. A pesti polgári 
kereskedő testület vasárnapi iskolájában 71 növen­
dék 55 frt 60 krt takarított meg, mely összeg az 
ezelőtti betétekkel 259 írtra rúg. A kecskeméti 
községi polgári leányiskolában legújabb! jelentés 
szerint 46 növendék 377 frt 13 krt takarított. A 
szabadkai takarékpénztár és népbank 1878-ik évről 
szóló forgalmi kimutatása szerint az ottani tano­
dákban 22.485 frt 75 krra szaporodtak a tanulók 
betétei. A budapesti medve-utezai népiskola két 
osztályában legújabban szintén rendeztetett, be is­
kolai takarékpénztár azon szép eredménynyel, hogy 
azonnal 80 tanuló közül 32. 9 frt 26 kr. betéteket 
hozott. A VI. kerületi polgári fiú iskolában a folyó 
tanévben 67 növendék 91 frt 84 krt takarított meg.

— A magyarság Sopronban. Sop­
ronból Írják a „K Hírlapinak: A városi közigaz­
gatási bizottság e havi ülésén a kir. tanfelügyelő 
kimutatta, hogy Sopron népiskoláiba 564 magyar 
ajkú gyermek jár: s mivel az előadás nyelve min­
denütt német, e nagy csoport magyar gyermek 
lassankint. hozzászokik ahhoz, hogy anyanyelvét s 
az ország nyelvét ignorálja és eltanulja oktatóitól 
e közömbösséget. Pedig a törvény azt rendeli, 
hogy vegyes ajkú községben magyar és német ta­
nítókat alkalmazzanak, hogy az oktatás vegyes le­
hessen. Sopron mindidáig nem vette magára e 
paragrafust; azt hitte, még bő neki az a köpö­
nyeg, még nem izmosodott belé, s megmaradt ex 
oftő — németnek. De ime a számok közbekiálta­
nak, hogy „nem vagy már egészen német — 
tempi passati ! — tartsd meg azért a törvényt s 
tedd kötelességedet.“ — Ezek folytán lépett fel a 
kir. tanfelügyelő azzal az inditványnyal, hogy ál­
lítson a város ..községi magyar iskolát“ ; mivel 
igen költséges volna az egyes iskolák német taní­
tói mellé most magyarokat fogadni, s igy a sze­
mélyzetet majdnem megkétszerezni. A bizottság, 
ka akadhattak is egyesek, kiknek ez nem volt 
inyökre, általában helyeselte a tervet, de előbb az 
egyes felekezetekhez fog fordulni, hogy nem haj­
landók-e a terv foganatosítására?

— Szab a d y it IV. fehérhajó és Károly-utcza sarkán 
fekvő kávéházában f. hó 16-án vasárnap esti 8 órakor mű­
kedvelők közreműködése és a fővárosisegélyzőbizottság ellenőrkö­
dése mellett hangversenyt rendez a Szegediek javára. Belépti 
díj 40 kr. Bővebbet a falragaszok.

— Pacsirta-invasió. Neuwald mellett 
Harrachsdorfban a napokban dühöngött viharok 
számtalan pacsirtát hajtottak a magasan fekvő 
Mummenthalra, s ezekkel együtt három gólyát: ez 
utóbbiak azonban csakhamar eltűntek. A szegény 
pacsirták kiéhezettek, és oly fáradtak, hogy kézzel 
lehet őket fogdosni. A környék lakói eltelvék szá­
nakozással a szegénykék felett, élelmet hintenek 
számukra mindenütt. Sokan egész szobákat tölte­
nek meg a szegény állatkákkal és ott etetgetik 
őket, hogv tavaszszal majd szabadon bocsássák. A 
hegy kopár részein azonban sok elhullott a ma­
darak közül

A hivatalos lapból Kinevezések. Az igazságügy 
miniszter Wagner Vilmos szepes-szombathelyijárásbirósúci 
dijnokot ugyanezen Ku filer József rózsahegyi járást,ir,- 
sági dijnokot a rózsahegyi járásbírósághoz in,okokká 
vezte ki.

A honvédség köréből. Dr. Mer n Mór in. 
lovas ezredbeli ezredorvos és dr. Révész Benő 4. zászló­
aljbeli főorvos állomásaikról leköszönvén, a honvédség k<. - 
bői kiléptek.

Névváltoztatások. Haberhauer Emil jóvái.,-i 
lakos vezetéknevének „Vági“-ra, Birkel Károly fővárosi 
kos vezetéknevének „Békés i'-re kért át változtatását a 
ügyminiszterium megengedte.

Uj egyletek. Szeljen megye törvényhatósága téri i— 
tén alakult „nagyszebeni szíjgyártó ipartársulat,“ Bra- 
sómegye törvényhatósága területén, a keleti kereskedés ey/J- 
jából egyesült .brassói román kereskedő ipartársulat. ' 
Nógrádmegye törvényhatósága területén alakult ..loson, ; 
asztalos, lakatos, kovács, kerékgyártó, üveges, kádár, komi- 
gvártó, bádogos és szobaieső egyesült ipartársulat." Baranya- 
megye, törvényhatósága területén alakult ..sél Ivei 
ipartársulat' és a Szebenmegye törvényhatósága területen 
költ „nagyszebeni csizmadia ipartársulat" alapszabályul! 
a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter meu- 
erősitette.

Színház, művészet,
— A nemzeti színház zenekará- 

II ak közremüködével tartatni szokott phil- 
harmoniai hangversenyek közül a jövő szerdára 
kitűzött a színházi nyugdíj alap javára volt szánva.
A rendezők azonban elhatározták, hogy e liamr- 
versenv jövedelmét a szegedi v i z k á r o s u !- 
t akna k küldik. Előlegesen is figyelmeztet jük ra 
a közönséget. Úgy hallatszik, hogy a bécsi operai 
zenekar tervezett hangversenye pedig elmarad, a 
mi legkisebb baj sem lenne még akkor se. lm oly 
nagy bajok nem vennék igénybe most a közönség 
áldozatkészségét. Mai napság egy idegen zenekar 
inváziójának megfizetésénél sokkal hasznosabbra 
fordíthatja pénzét a közönség.

A népszínházban ma este ismét 
jótékony czélu előadás volt. A szegedi árvízkár,- 
sultak javára adtak elő egy „Szegedi kupéé?.- 
czimü darabot. Bizony félig sem telt meg a ház. 
pedig a népszínház könnyen szokott megtelni, ke­
vésbé exponált ezélok nélkül is. A közönségnek 
azonban megvan a maga vezérlő ösztöne a dara­
bok iránt. „A szegedi kupecz“ régi jámbor darab, 
a budai színkörben is többször adták, s németbe! 
van átgyurva Benedek József kezei által. Kár volt elő­
szedni. A közönség unta, csak olykor lendített meg 
tapsolást, Sziklai Emilia kisasszonynak, ki rokon­
szenvesen játszott egy falusi kisasszonyt, és T i- 
h a n y i n a k, ki a szegedi kupeczet jó kedvvel 
ábrázolta. A darabban különben még afféle haüi- 
sosb fajtájú szerep sincs, mely miatt egy-egy ha­
sonló gyönge dongáju színdarab megmaradhat némi 
időre vagy debutre a színpadon. Legjobb tulajdon­
sága, hogy kilencz órára véget ért. Az előadáson 
gr. Andrássy külügyminiszter is jelen volt.

— A maincziak nem igen lelkesülnek 
Wagner Richard operáiért, A mint onnan Írják, a 

Mesterdalnokokat“ oly csekély számmal nézték, 
hogy másodszor részvét hiánya miatt már nem 
lehetett előadni. A nehány váltott jegyért az ille­
tőknek visszadták a pénzt.

— A bécsi Laube-szinház a szegedi viz- 
károsultak javára ma előadást rendezett. Szilire 
került Laube „Prinz Fridrich“ czimü darabja.

— Az april 9. és 10-ikén tartandó zene­
kari hangversenyek, melyeket Pirnitzer helybeli 
müárus rendez, — nem a nőképző-egylet, hanem 
— a legégetőbb szükségnek megfelelőiig — a 
szegedi viz károsultak javára fognak meg­
tartatni.

— Nemes ajánlat. A Rómában ktk,> 
lengyel festő, S i e m i r a d z k i, kinek festménye 
„Nerc élő fáklyái“ oly nagy feltűnést keltett. Vars„ 
városának ingyen felajánlotta e képét az esetre, lia 
az Matejko „Grunewaldi csata“ czimü nagy fest­
ményét mégveszi.

— Az őrs z. m. képzőművészeti 
társulat tavaszi kiállítása márezins 15-én nyí­
lik meg. A társulatnak sikerült rövid időre Brozik 
V. nagy terjedelmű történeti képét „László a ma­
gyarok* és csehek királyának követei VII. Károly 
franezia királynál“ megszerezni, mely csupán há­
rom hétig lesz látható. A kiállítás naponkint reg­
geli 9 órától d. u. 5-ig van nyitva.

Egyletek, társulatok.
— A tudomány- és műegyetemi 

dal egylet e hó folyamában az alföldi ámz-ká- 
rosultak javára hangversenyt rendez.

— A ..Budapesti angolul társalgó 
k 1 u b“ folyó hó 29-én a vigadó termeiben hang­
versenyt rendez s egy angol színdarabot ad elő 
Szeged elpusztult lakosai javára.

F(>atiro«? ügyek.
— B o t r á n y tölt é n t ma a városházánál. 

A pénzügyi bizottság árlejtést tartott a budai hely- 
pénz szedésre és a tanácsterem előtt a Deuts,-ii- 
Hirschler-Rosenfeld-féle konsorczium teljhatalma- 
zottja Pichler iparkodott argumentum« k k aI 
kapaczitálni a hirlaptudósitókat, Szükség is volt 11. 
mert a bizottság eljárása oly botrányos, hogy ha 
a törvényhatóság u fána indul, szol:,1. 
becsületes vállalkozón várossal t „ b- 
bé nem fog szóba ál la ni. Harmadik árver >> 
volt ez: első Ízben a pesti bérlő-eonsorczinni lfi(‘INI 
frtot ajánlotta budai helypénzbérletért: mikor a 
közgyűlés elégedetlenül az eredménynyel, uj ár­
verést. tartott, már hajlandó volt 25,000 írtra, 
sőt kérte a várost, Írjon ki uj konkursust. bizto­
sit 30,000 frtot. Ma meg volt a harmadik árve­
rés. mit a Deutsch-Hirschler konsorczium kedvéért 
tartottak s ime ez 3000 frttal kisebbségben ma­
radt. Ez ígért 34,000 frtot, a legmagasabban ajánl­
kozó (Brüll) 87000 írton fö 1 ü 1 ment. Esabizott- 
ság daczára a három ezer forintos különbözetnek, 
azon üriigv alatt, hogy Deutsch-Hirschler j ó i s- 
merós (elhisszük) ä Brüll ajánlatával pá rh u- 
z a mos an, vagyis épen úgy ajánlva, beterjesztik 
Deutsch-Hirschler kevesebbet érő ajánlatát is elfo­
gadás végett. Tessék választani! Minap épen a 
több nyereség reményében nem fogadták el az 
eredményt, ma pedig a kisebb összeget merik aján­
lani : a homlokegyenest ellenkező két eljárás közt van 
egy szilárd összekötő kapocs : a Deutsch-Hirschler 
Rosenfeld konzorczium. Bízunk a főváros képviselő 
testületében, hogy a pénzügyi bizottság moral 
nélkül való eljárását keményen el fogja Ítélni. Ez 
a bizottság a város anyagi károsításától sem lat­
szik irtózni.

— Adókivető bizottságok. Az ad" 
kivető bizottságok a III. osztályú kereseti adu- 
lajstrom tárgyalását márezins 15-én szombaton • 
következő régi telekkönyvi házszámok alatt össze­
írt felekre nézve folytatják: az I. és II. kerületi a 
vízivárosi 81—107-ig. B Ill-ik k. folytatólag )ai- 
gyalni fogja a tőke kamatadót; a 1V. kerületi a 
440—445 : az V. kerületi a 121—126 ; a VI. ke­
rületi az 1303—1310 ; a VII. kerületi a 428—466 
a Ferenez-Józsefváros-kőbányai adóbizottság pedig 
az 1251—1350 Józsefváros számok alatt, A W 
kerületi adóbizottság tegnap befejezte tárgyalásai

— A közmunkatanács legutóbbi ülé­
sén a következő fontosabb ügyek fordultak elő. A 
honvédelmi minisztériumnak a Szt.-Györgytéren lé­
tesítendő palotán az építési engedély megadatott 
Az 1879-ik évi fővárosi költség-előirányzatban ut- 
kövezési és fentartási munkálatokra 277,550 frt 
van felvéve. Ez összegnek mikénti felhasználását 
illetőleg a fővárosi hatóság előterjesztése alapján |
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hclflgvminiszteriumhoz véleményes jelentés teendő. 
Ennek értelmében a következő munkák fognak esz- 
t "töltetni • 1. Aspkalt-burkolat fentartása 6200 írt. 
? fiyalog-ut fektetés 8000 frt. 8. A VIII. kerületi 
Múria-utczának átkövezése 1600 frt. 4. A VIIL ke­
rületi Bodzafa-ntezának átkövezése 8356 frt. 5. A 
Vili. kerületi Stáczió-utczának átkövezése 28.400 
.ét 6. Burkolat javítások általában 56,000 frt. i. 
\ / niői-nt Mária-utczáig terjedő részének bmile- 
vardszerü kiépítése 120,000 frt. 8. A IX. kerületi 
Soroksári-ut kiépítésének befejezése 30,000 forint. 
,, y v| kerületi Szondy-utcza kövezése 13,60o fi t. 
lit A ferenezvárosi templom-tér szabályozása 21,000

Ez összegek az előirányzatot túlhaladják 
.u.van 11.000 forinttal, remélhető azonban, hogy a 
munkák kiadása alkalmával a többlet, megtakarii- 
h itó lészen. Ennek kapcsában a közmunkák tanácsa 
r/on óhaját fejezi ki, hogy a jelzett munkálatokra 
vonatkozó tervek idejekorán előterjesztessenek, s 
liooy azok még a nyári időszakban vagy az ősz 
.•lején eszközöltessenek, mi úgy költség tekintetben, 
valamint a munkák tartósságára nézve is elkerül-
hetién szükségesnek mutatkozik.

\ u-vülésen végül a következő építési engedélyek adat- 
, ,k ki • Heiszlein Antalnak I. kér. németvölgy 6229. szánni

Minden ezen teendők összhangban leendő 1 halálesetről beszélnek. Pálffy polgármester 
vezetésére Lukács György kermánybiztos ügye- attól tart, hogy rókusi és felsővárosi ro-

\ nalóra. Dotzauer dánosnak VI. kér. jálíatkert-istállóra. 
9 sz ?t em. lak-

KÍlvaadvarőrházra. Schuszter 
■, " i7yj4 toldalékra. Engel Mihálynak II. kér. Rokusheg) 
j.j,, ez Hallóra Karkiss Györgynek VIII. kér. Szigetvári 
,.Vsz fóldsz. lakházra. Petrovies Júliának Alii. Kér. kere­
si ut fó. sz. műhelyre, Schieh Karolynak VII. kér. Valero 
j s sz toldalékra. Deutsch Jánosnak fi. kér főutca,28 sz. 
i.iíászinti tokházra, Neiszar Karolynak VEI. bodzafa uteza 
i,; földszinti lakhazra. Hauszmann Sándornak I. svábhe- 
:v;.n nyaralóra. Brizay Kálmánnak IV. Muzeum korút 2o.

*i P"to lakházra. Adamovszkv Péternek I. naphegy uteza 
<, « kerítésre. Tóth Lászlónak X. kér. kőbányán sertés- 
.-állásra Brodbeck Nándornak N. kér. kőbányán X. em. lak- 

Vn, Balázs Vendelnek I. kér. Szeehenyi-hegy 4»3. számú 
verandára. Kertscher Istvánnak I. kér. Gellérthegy u o<. sz. 
,,m lakházra. Molnárok és sütők gózmalmi reszveny-tarsasag- 
,.ak IX kér. liliomuteza Tö. sz. gépkazanhaz es műhelyre, 
Kämmerer Aloizának III. kér. Újlak 107. sz. íoldsz. lakházra.

Törvényszéki csarnok.
— A Her z fel d-L o r d fél e biinper t-ár- 

ü valúsa, mivel Zsák Hugo min. folyammérnök je­
lenlek Szegeden van elfoglalva s vallomása e 
pörben döntő befolyást gyakoroland, bizonvtalan 
időre elhalasztatott.

TÁVIRATOK.

Szeged pusztulása 
Szeged, márcz. 14. (Feladatott Temesvárott 

reggel 1G órakor; második külön tudósítónktól.)
A katastrófa Szegeden oly iszonyú, hogy az a leg­
sötétebben színezett képzeletet is messze túlhaladja, 
szeged végveszedelme minden tekintetben teljes.
Az Itteni állapotokat élethűen Írni le, embernek 
képtelenség, s arról csupán az szerezhet magának 
teljes fogalmat, ki jelen van a vész színhelyén. Az 
ár hihetetlen gyorsasággal borította el a várost, 
mely rövid másfél óra múlva már teljesen viz 
alatt állott. Én látva, hogy az ár ellenállhatta!! erővel 
nyomul át a töltéseken, sebesen elfoglaltam 
harmad magammal egy legközelebb talált csóna­
kot. melyet kevésvá itatva gyorsan felemelt az ár 
, iszonyú erővel ragadott magúval mind tovább és 
tovább, míg végre a város felső részébe érve, hozzá 
láttunk a mindenfelől segély után kiáltozok szaha 
ditásához. A jelenetek miket ez éjjel sőt az 
egész napon keresztül látnunk kellett borzasz­
tóan rémséges és leirhatatlanul siralmas volt 
Itt egy anya kereste jajveszékelve két eltűnt 
kis gyermekét kiket a viz magával sodort, ott 
férfiak és nők derékon felül vízben állva, fáj­
dalmas jajkiáltásokat és sikoltásokat hallattak, 
odább egy tutajon idős nő ült 5—6 éves leány 
kajának hullája mellett melyet maga vonszolt ki a 
vadul csapkodó hullámokból s kétségbeesésének 
engedve át magát, menekülésére nem is látszott 
gondolni, szóval bárhova tekintettem, rémséges 
pusztulást láttam és szivet szakgató jajgatáso­
kat hallottam mindenütt. Legnagyobb romlást a 
felső városba csinált az ár, hol a legtöbbnyire vá- 
jogos házak mind összedőltek néhány órai viz 
után. Itt volt azután egyszersmind a közlekedés is 
a legveszedelmesebb, mert aiig-alig haladtunk egy­
két száz lépésnyire s mindegyre dilitek mellettünk 
a házak jobbra-balra, nem egyszer embert léméivé 
romjaik alá. Sokan a templomok tornyaiban időz­
tek. mig biztosabb helyre nem szállíttattak. melyet az 
,H állomásozó gőzhajók képeznek, bár ezek csupán 
,.<ak a nők és gyermekek részére tartatnak fenn, 
íniír a férfiak a töltéseken töltik az éjszakát. Való­
ban vérfagyasztó rémséges jeleneteket láttunk, mi­
dőn az igy szétválasztott férj feleség és gyermekek 
búcsúztak egymástól.

A helyzet legnagyobb mértékben kétségbe­
ejtő! Nem csak a borzasztó viz az, de még a tűz 
is fokozta a rémületet a városban. A gyufagyár 
teljesen leégett, s ezen kivid még két más helyen 
is kitört.

Szeged, márcz. 13. 
v árt márcz. 14 reg. 8 óra 
8 ó. 40 p. (Saját k ü 1 ö n 
A vihar ma (13-án) a város elöntött területén egy 
lábat emelkedett. A mentés folyamatban. S z a- 
i, á r y pénzügyminiszter ma érkezett ide; meg 
volt lepve a pusztulás borzasztó mérvei fölött s 
megbeszélve a dolgokat, következő rendeletet 
adott ki:

A ír,, kir. kormány nevében szükséges in­
tézkedések megtételére a helyszínén megjelenvén, 
rendelem a következőket : mindenek előtt szüksé­
ges lévén a teendők felosztása, ez iránt a követ 
kező intézkedéseket tettem

1 -szőr. A veszélyben levő lakosság megmen 
résére szükéges rendőri intézkedéseket Kál lay 
‘Árlön országgyűlési képviselő urra bíztam, minek 
folytén rendelem, hogy minden hajó és egyéb 
vizi jármű az ő rendelkezéseit és az általa megbí­
zottak utasításait feltétlenül teljesítse, ki ennek 
ellene szegül, attól hajója el fog vétetni és más­
nak fog átadatni.

2- szor. A szükségben levő lakosság élelmezé­
sét Dáni Ferencz főispán urra bíztam, ki min­
den erre vonatkozó intézkedést megteend. Az élel­
mezési főraktár az osztrák államvasut indóházánál 
rendeztetik lie. hol a főispán ur rendes tartózko­
dási helye leend.

3- szor. A lakosság azon részének elszállítá­
sával, melyet itt elhelyezni nem lehet Kende 
Kamit kormánybiztos ur bízatott meg kinek ren­
deletéi feltétlenül teljesitendők.

4- szer. A viz lehető levezetésére szükséges 
műszaki munkálatokat Hieronymi államtitkár veze- 
tendi, kinek minden állami és törvényhatósági mü 
szaki közeg alárendeltetik

lend fel továbbra is, kinek hivatalos helyisége az 
osztrák állam-vasút indóházába tétetett át.

Szeged város polgárai! Nagy csapás érte a 
várost és annak környékét. Legelső teendőnk ezen 
nagy csapás következményeit lehetőleg enyhíteni; 
erre szükséges mindenekelőtt a törvényes rend 
fentartása. Támogassák önök a kormányt ezen fel­
adata teljesítésében; mert ezt fentartani, ha szük­
séges, a legerélyesebli rendszabályok alkalmazását, 
is feladatunknak tartjuk.

Gr. S z ap ár y s. k.
E rendelet alapján rögtön meg tétet­

tek az intézkedések a mentés, élelmezés és 
szállítás rendszeresítésére. Kállay Ödön 
rendörcsolnakok szervezésével,Verho vay 
Kende és Rohonczy képviselőket 
bízta meg, karhatalommal is ellátva őket. 
Feladatuk azon esőin a kokat, melyek em­
berélet helyett egyesek bútorait mentik 
összeszedni; azokat a veszélyeztetett pon­
tokra vezetni. Előbb életet mentenek, aztán 
bútort.

Maros felől áradást jeleznek. Uj-Sze- 
ged is veszélynek néz elé. Az óriás szél 
által vert hullámok a megmaradt épülete­
ket is roskadoztatják,

Szeged, márcz. 14. Feladatott reggel 11 óra­
kor, érk. d. u. 3 óra 46 p. (Sajtit külön tu­
dó s i t ó n k t ó 1.) A menekülők ma nagyobb 
számmal indulnak a vasúttal. Temesvárt már 2000 
menekült van, kik ott biztonságba helye,zvék, egy 
áros! bizottság gondoskodik ellátásukról. Az osztrák 

államvasut mentében, mint Temesvárról jött 
utasok beszélik, minden állomás tele van menekü­
lővel. Szövegen irtóztató zűrzavar és felfordulás 
uralkodik: a menekülők úgy itt mint a többi 
helyeken előzékenyen fogadtatnak, s szétosztják 
őket egyes családokhoz. Zsombolyán Csekonics 
gróf és grófné személyesen gondoskodnak a mene­
kültekről, pénzt és élelmi szereket osztanak ki 
köztük.

Ma reggel ide érkezett a „Maros“ és -,Laj- 
tha" dunai monitor, melyeknek legénysége a meg­
érkezés után rögtön részt vett a mentési munká­
latokban. A mentés azonban nehezen megy, mivel 
az íitczákon a közlekedés még mindig igen nehéz.

Tegnap Zubovics tíz emberből álló családot 
mentett meg, kik a iák ágai közt több napot töl-

mok alatt legalább hat ezer hulla he­
ver. Romokat kutatni lehetetlen. Polgár- 
mester közölte szomorú értesülésétSzapáry 
miniszterrel, fővárosi tanácsnokkal, töb­
bekkel. Élelmezésben semmi rend, 
teljes fejetlenség, vasútnál kenyér 
halmokban hever, tiiltésen emberek 
éheznek.

Szeged, márcz. 14. Ma tétetnek meg az 
utolsó intézkedések a belső vizek kieresztisére ; 
már mintegy 250 ülnyi nyílásokon ömlik ki az 
áradás s a városban 5 hüvelyk apadás van ; mi­
helyt a leeresztési művelet végleg be leend ren­
dezve, azonnal a petresi szakadás lehető betömése 
fog czélba vétetni, s hogy ez ma meg nem tör­
tént, csak e czélra rendelkezhető gőzhajó hányá­
jának tulajdonítható.

Fegyvernek, márcz. 14. (1 óra 58 p. d. u.) 
A gőzhajó reggel indult Roflról Szegedre. A há- 
rom napi vihar sem a Mirhoban, sem róni es 
fegyvernek! gátakban nem tett nagy kárt. Viz ro­
hamosan árad.

Szeged, márczius 14. az osztr. államvasut 
személy-pályaudvara szerdán veszélyeztetve volt, 
minthogy az alatta vezető alagút, mely elzárva 
Ion, nagyon szivárogni kezdett; csütörtökön ismét 
elzáratott s azóta e pályaudvar veszélyeztetve nincs. 
A hódmezővásárhelyiek helyzetének megvizsgálása 
s megfelelő intézkedés végett Hieronymi államtit­
kári helyettes egyéb szegedi sürgős elfoglaltsága 
miatt oda nem mehetett, helyette Boros Frigyes 
kir. tanácsos és az orsz. közp. felügyelő és Balog 
Gyula vasúti felügyelő lőnek Szegedről kiküldve.

0, uiu « “ö
főttek. Néhány an közülök inár meg 
voltak fagyva. Az alföldi vasút töltése mel­
letti fákról tegnap éjjel 62 embert szedtek le : de 
még most is roppant sokan vannak hasonló hely­
zetben. s attól lehet félni, hogy éhen vesznek el.

A töltéseken tanyázó nép éjjelente roppant 
sokat szenved a hideg és a szél miatt, mivel rn- 
hájok nincs, egyes házak tetejéről száraz szalmát és 
nádat hordanak magoknak s éj jel abba búnak belé. Ká­
rolyi gr. ma ezer darab pokróezot küldött ide 
Budapestről, ezek egy része a töltéseken tanyázó 
nép közt rögtön kiosztatott. Kenyeret, szalonnát és 
pálinkát szintén osztottak ki köztük.

A rablások folyton folynak, kivált éjjel, mikor 
az utczák közt jártas csavargó esőinakosok fák­
lya nélkül járnak, s rendre fosztogatják a 
házakat: néhányat mégis elfogtak közülük, sezek, 
valamint a napokban elfogott gyujtogatók (össze­
sen heten) a rögtön ítélő bíróság elé állíttatnak. A 
kormánybiztos többek közt azt monda, hogy az el- 
fogottak tegnap Makón főbe lövettek: ez azonban 
valótlan, s csak üdvös megfélemlítés végett terjesz­
tetik az itt maradtak közt.

Kecskemét, márcz. 14. Kecskemét város mai 
közgyűléséből a szegedieknek 3 a többi károsultak­
nak "egy ezer forintnyi segélyt küld. Élelmi ezikkek 
szállítását, kenyér süttetését elrendelte. Ma elkül 
dött 89 métermázsa élelmiszert s elhatározta ezer 
károsultnak befogadását, lakással és élelemmel el­
látását.

Temesvár, márcz. 14. Temesvárról a katonai 
intendatura mától kezdve naponta 15000 kenyeret 
szállít Szegedre. Ezenkívül városi bizottság napon­
ként küld élelmiszereket. Temesvárott eddig 2500 
menekült láttatik el. Megyei községek menekültek 
elfogadására önként jelentkeznek. Márczius 20-ra 
megyei közgyűlés lesz árvízkárosultak iránti intéz­
kedésre. Adakozások eddig is gyüjtetnek. Négy or­
vos küldetik Szegedre.

Temesvár, márcz. 14. Hogy Szeged 
városában a szanaszét levő embereket aka­
ratuk ellenére is meg lehessen menteni, oly 
helyekről, hol biztosságban nincsenek, most 
már katonaság segítségével, akaratuk elle­
nére is — kell elszállításukról intézkedni. 
600 ember van a téglavetőépületben, mely

Szentes. H.-ltl.-Vásárhely 
vészben.

Csongrád, márcz. 14. (Az „Egyetértés“ 
távirata. Feladatott reggel 8 óra 10 perez.) Min­
den pillanattal közelebb hozzánk a végenyészet, 
a halál. A kiöntött úr, mint tengeri vihar, rette­
netes látványt nyújt, midőn a másfél mértföldnyi 
távol Csépa, Szelevény és Sass-tól az iszonyú szél 
által felkorbácsoltatik. A két öl mélységű vizten- 
ger a szélvész ostorozása alatt a habzástól hófeher- 
ségüvé válik s óriási teknőket hagy maga után, 
mely hintálódzva, mint engesztelhette)! ellenség 
tör a esongrád-városi éjszaki partokhoz, hova oly 
erővel csap, hogy a viz megtörése miatt a habzás 
két-három ölnyi magasságban zúgva, dörögve mil­
liárd részecskében száll a védpartokon túl. Rémület 
száll meg bennünket minden perezben, hogy az 
ezer és ezer ember által védett töltést a borzasztó 
erő elüti, elsodorja, és a viz városunkat menthet- 
lentil elborítja. A vizmozgás a védkarókat már 
lógázza, a gazanyagot mind jobban és jobban 
kinyalia. A partokon közvetlen dolgozó emberek 
a hab, a hullám verésétől egészen átáztak, .lön 
másik csapat, fölváltja az elázottakat, kik szorítkoz­
nak s újra munkához látnak. Tegnap este a ha­
rangok vészkongása riasztá föl a várost, hogy itt 
a vész. Szerencsére nem volt úgy. E pillanatban 
még élünk. A Szeged mentésére innen elindult 
32 ember nem haladhatott e rettenetes szélben 
messzire, kénytelenek voltak a komp-átjárónál a 
vizi jármüvekkel megállapodni, minthogy óriásikig 
lapdázott a hajók és dereglyékkel a hullám.

H,-M -Vásárhely, márcz. 14. 2 óra d. u. Al­
győi árvíz óta a vásárhelyi p algyői Tiszaiad kö­
zött naponta mentő vasutas közlekednek. Vásár­
hely mentésére a tiszavidéki vasút felkéretett 2 
mozdonyt és 60 kocsit készen tartani. Vegyes vo­
natokon kívül még egy mentő vonat van 40 ko­
csival. Vásárhely nagy veszélyben van. 
de remélünk.

Szentes, márcz. 14. (D. u. 2 óra 20 perez.) 
A vihar kissé csendesült, minek következtében az 
áttörés még mindig nem történt meg. Szabadab­
ban lélekzünk. Fsak úgy ne járjunk, mint Szeged.

Csongrád, márc-z. 14. (5 óra 10 p. d. u.) A 
vihar kissé csillapodott és az 1500 öl hosszában 
megrongált gáláinkat annyira mennyire megtata­
rozhattuk. Ma az összes munkserö a dühöngő 
vihar és havazás daczára rendkívüli kitartással 
dolgozik; veszély nagy, élet és halál között va­
gyunk folyton.

Szentes, márcz. 14. (D. u. 4 óra.) A vihar 
ismét emelkedőben van. A lakosságot újból rémit 
löt fogta el. Borzadunk az éj beálltától.

A vád alá helyezési vita a franezia 
kamarában.

1‘ál‘is, márcz. 13. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A képviselői kamara 
mai vitája a m á j u s i minisztérium 
vád alá helyezése iránt késő éjjelig

beterjeszteni és meg nem foghatja a jelen­
legi kabinet elősz ereiét a májusi miniszte­
rek iránt.

L e p é r e miniszter kijelenti, hogy 
undo r fogja el, ha m á j u s IC-d i kar a 
gondol. Senki sem vádolhatja azzal, 
hogy síkra száll a májusi miniszterekért, 
de a jelen helyzet nem alkalmas a vád alá 
helyezésre. Tekinttel kell lenni a hadse- 

rve. — Erre hosszabb vita támadt a 
felett, folytassák-e a tárgyalást. Elhatároz­
tatott a vita folytatása. Szólott még M a - 
dier de M ónján a vád alá helyezés 
m ellett, mire megkezdetett a szavazás 
és a vád alá helyezés el vetteti.

R a m e a u egy a májusi minis z- 
teriumot megbélyegző határo­
zat, i j a vasi at o t nyújt be, melyet 
megtámadnak a bonapartisták. B o i s s y 
indokolt napirendet indítványoz. Egyszerű 
napirend is inditványoztatik. A lárma nö­
vekszik. Gambe 11 a nagy fáradsággal 
helyreállítja a rendet és végül az egyszerű 
napirend elvettetik és elfogadtatott 
a májusi kabinetet m e g b é 1 y e g- 
z ő határozati j a v a s 1 a t.

Pária, márcz. 14. (Az „E g y ét­
ért é s“ távirata.) A vád alá helyezési 
indítvány elvetése általános megelége­
dést, szült. Reményük, hogy a vita n e m 
fog szakadást el ő i d é z n i a kő z- 
t á r s a s ági p á r t b a, n, miután a jobbol­
dal nélkül is lett volna egy kormány- 
párti többség. A többség minden­
esetre csekély volt, mert Rochebouet- 
nek a csapatokhoz intézett parancsának 
felolvasása sok szavazatot szerzett a mér-, 
sékelt köz társasági pártból a vád alá he 
lyezési indítványnak. A vád alá helyezés 
ellen fordulok alig részesültek figyelemben. 
Azt hiszik, hogy a minisztérium nem 
mond le.

Kóma, márcz. 14. (Az „Egyetér- 
t é s“ távirata.) Az „Italic“ jelenti, hogy 
H a j n a 1 d érsek bíbornokká fo g 
kineveztetni. A pápa a legközelebbi 
konzisztoriumban hét külföldit és öt olaszt 
fog bíbornokokká kinevezni.

Konstantinápoly, márcz. 14. A bvitt hajóraj 
elindulása jövő hétre halasztatott el, azalatt a szul­
tán Hornby tengernagyot és a bvitt hadi hajóraj 
főbb tisztjeit diszebédre hívta meg.

Berlin, márcz. 14, Valamennyi új­
ságok aláírásokat nyitottak a szegedi ár­
vízkárosultak felsegéllésére.

BÓCS, márcz. 14. Az itteni Községi 
tanács a pénzügyi osztályhoz javaslatok 
tételét határozta el Szeged városa árvízká­
rosultjai felsegélésére.

Berlin, márcz. A „Nordd. Alig. ZtgV jelenti : 
Szerbia készségével szemben, melyet a vallásfeleke­
zetek egyenjogositása kérdésében tanúsított, Né­
metország részéről Szerbia politikai függetlensége 
kimondatott. Bray eddigi főkonzul Belgrádha ügy­
vivőnek neveztetett ki.

Böina, márcz. 14. (Az „Egy été r- 
t é s'“ távirata.) P a s s a n a n t e védője, a 
vádlott és elitéit akarata ellenére 
nyújtott be semmiségi panaszt. Passa- 
nante újra azt kérte, hogy a parla­
ment Ítéljen felette és Mancin i védel­
mezze.

Bécs, márcz. 14. A „Pol. Corr.“ je-

összeroskadhat. Mások fákon vannak 2nap tartott. Mindenek előtt Langlet bonapai'

Feladatott Temes- 
; érkezett Budapestre 
tudósítónk t ő 1.)

óta és nem akarnak lemenni. Budapest­
ről naponta 12000 kenyér küldetik Szegedre 

öbb ember a Tiszaparton 
van emelkedett helyen, lehet 
vagy 15000 kör ü 1. Ezenfelül ezer em­
ber a reáltanodában, ezer ember a felső 
templomban, 600 ember az alföldi vasút 
gátjain ; ezek élelmezéséről is gondoskodva 
van. Egy mérnök száz munkással a ka­
tasztrófától ma reggelig egy 
szigeten volt. Ma meg lettek mentve. 
Halottak száma csak apadás után lesz 
megállapítható. Hullák nem úsznak a vizen, 
A kórházi betegekre nézve is megtétettek 
az intézkedések. Ma szálüttatik ötven be­
teg Temesvárra, ezek befogadására Temes­
vár ajánlkozott.

Szolnok, márcz. 14. esti 6 óra. A Blocks­
berg nevű propeller Szolnokon át Szegedre megy, 
vele élelmi szert valamint a Békás község számára 
küldött 8 dereglyéből még itt levő kettőt vett sür­
göny folytán Szegedre küldöm, oly utasítással, hogy 
ha valamelyik parti városban alattunk katasztrófa 
volna, élelmet és dereglyét ott hagyjon. Gyömörev 
polgármester.

Szatymaz, márcz. 14. esti 6 óra 58 perez. 
Az ide érkezendő összes ladikok az ilyenek nélkül 
ma érkezett mérnökkari katonákkal hajnalban Sze­
gedre küldetnek. Bodoki felügyelő Beliczay, kor­
mánybiztossal esti 7 órakor H.-tiVL-Vásárhelyre ér­
kezett, a vészbizottsággal tanácskozás volt, szente­
siek kérnek esolnakokat, de éjjel kocsin vinni le­
tétien, hajnalban indulnak Bodoki felügyelő is, 
egyébiránt ezelőtt félórával Szentesről megnyugta­
tóbb távirat érkezett.

Szeged, márcz. 14. Feladatott 4 óra 
20 perez, érkezett 5 órakor. (S a j á t

lista az iránt kért vizsgálatot, hogy a múlt 
hó végével miért estek a járadékok árfo­
lyamai. A kamara a kérdést nem tár 
gyalta, mire kezdetét vette a Brisson-féle 
vád alá helyezési jelentés tárgyalása. 
Ba u ti r y d:A s son azt hiszi, hogy a köz 
társasági párt köszönettel tartozik a má 
jusi minisztériumnak, mert annyi szabad­
ságot engedett, hogy a hatalom legyőz­
hette a jogot.

Renault Leon kijelenti, hogy a 
köztársaság konzervatív szükség; a m á- 
j u s i k o r m á nv folytonosan kon- 
spirált a köztársasági párt 
ellen és azért elítélendő. Most 
azonban a vád alá helyezés nem volna 
észszerű és opportunus; tizennégy havi 
hallgatás után egy ily por megzavarná az 
adminisztrácziót és a hadsereg fegyelmét.

Brisson erre felolvas néhány a 
hadügyminisztertől kapott okiratot, me- 
hyek mély benyomást gyakorol­
nak. Brisson az okiratokból azt következ­
teti, hogy erőszakos államcsíny 
volt készü1ő ben és a z é rtáv á d 
j o g o s.

W a d d i n g t o n egy nyilatkozatot ol­
vas fel. a kormány kötelessége — úgy 
mond — hozzászólni a tárgyhoz és azért 
felteszi a kabinetkérdést. Erre 
negyedórái szünet következett. A szünet 
után Floquet kijelenti, hogy a jogról 
van szó. A májusi minisztérium 
bünösebb, mint volt Polignac.

lenti Romából: Paget angol nagykövet az 
olasz kabinetet bizalmasan értesítette azon 
utasításokról, miket. Dufferin lord kormá­
nyától a muszka diplomatiai kijelenté­
sekre nézve magával vitt. Ezek szerint 
Dufferin meg van bízva, hangsúlyozná a 
Muszkaország által előtérbe tolt aggodal­
mak ellenében a berlini szerződés keresz­
tülvitelének szükségét. Anglia meg van 
győződve, hogy a kelet-ruméliai nehézsé­
gek a török kormány érélyessége, okossága 
és mérsékeltsége által legyőzethetnek. Duf­
ferin utasítva van azon kijelentésre, bogy 
a san-stefanói b é k e ha tá r o z a - 
t a i, sem m i it rügy a 1 a11, még egy 
n é p f a j kielégítése kedvéért 
sem éiesztethetnek fel.

Kóma, márcz. 13. (Az „Egyet ér- 
t é s“ távirata.) N i c o t e r a pártját a ka­
binet rendelKezésére bocsátotta 
és nyílt levélben felszólította Depretist, hogy 
hívja össze a baloldal minden fractió- 
ját. Ma a senatusban Z i m i azt indítvá­
nyozta, hogy a kabinet belpolitikája 
rovassák meg. A kamarában hasonló indít­
ványt tett Zeppa a közmunka mi­
niszter ellen, hogy egyhamar még rész­
leges miniszterválság sem lesz.

helyeken a kormány alamuszi, gyámoltalan eljárá­
sát. kárhoztatják.

Tudta a kormány, hogy hetvenezer em­
ber vagyonát végelpusztulás fenyegeti, t u d t a, 
hogy ezer meg ezer ember élete áll veszélyben es 
1 u cl ta, hogy m i kép lehetne a veszedelemnek 
kiiett várost véginségtől megmenteni: de nem volt 
elég erős akarata, nem volt elég bölcs megfonto­
lása, a kellő intézkedéseket idejében megtétetni 

Azzal a frázissal, hogy egy orkánért őt fe­
lelőssé tenni nem lehet, korántsem rázta le a mi­
niszterelnök a kormány válláról azon felelősséget, 
melylyel ez az országnak igenis tartozik. A szél­
vészt elhárítani csakugyan nem lehetett, de na­
gyon is lehetséges volt ideje korán elegendő mun­
kaerőről gondoskodni, mely a vasúti töltést, az 
utolsó védbástyát, oly helyzetbe hozhatta volna, 
hogy ez daczolliatott volna viz és vihar ellen.

Hol az országnak termékeny, virágzó része 
pusztulásnak néz elébe, oda nem elég kormány- 
biztost küldeni, ki a polgárokat szuronynyal hajtja 
a munkához. A szegedi ember megvédte volna, 
mennyire ez tőle kitelik, vagyonát, i-saládját, 
boldogságát, életét. Azokat a szegediekéi, kiknek 
feleségei nyílt csatában, a befagyott Tiszán, vére­
sen visszaverték 1849-ben a szerbeket, kik a várost 
ostromolni akarták, mert tudták, hogy a szegedi 
honvédek Da inján ich alatt (Jzihakháza feló 
indultak W ind i s e h g r :i t z ellen, — azokat a 
szegedieket nem kell erőszakkal késztetni, hogy 
védjék meg szülőföldjüket.

A veszély színhelyére a kormány köteles volt 
több ezer földmunkást és tó-ásót, több ezer ár- 
kászt küldeni és ezen kötelességét nem teljesítette ; 
a kormány kötelessége lett volna elegendő hajókról 
és egyéb mentő eszközökről jó eleve gondoskodni 
és ezen kötelességét nem telj esitette: a kormány 
köteles volt. a vizáradásnak kitett házakat kiilrit- 
tetni — és ezen kötelességét nem teljesítette; a 
kormány kötelessége volt a katasztrófa beállhatása. 
esetére a veszélyeztetett várost bőségesen élelem­
szerrel ellátni — és ezen kötelességét nem telje­
sítene.

Mind ezt a kormány nem tette. Megl'oghat- 
lan indolencziával nézett a közeledő vész elébe, 
mert a kormánybiztos jelenté, hogy nem veszti 
minden reményét, és még arról si*m gondosko­
dott, hogy a szerencsétlenség beálltakor rögtön 
hivatalos értesítést nyerjen.

Itt egyáltalában nem qualifikálható botrány­
nak tartják, hogy a miniszterelnök a reggeli két 
órakor beállott katasztrófáról csak másnap délutáni 
négy óra tájban kapott hivatalos tudósítást, a b é­
csiek tehát az esti lapok által jobban voltak ér­
tesülve, mint a magyar miniszterelnök !

Soha ilyent nem hallottak !
Természetes, hogy emberi előrelátás nem ál­

líthatja, miként a vészt biztossággal elhárítani le­
hetett volna: hanem itt azon általános vélekedés 
uralkodik, hogy a magyar kormány elmulasztotta 
azon óveszkőzökkel élni. melyeket felhasználni szi­
gorú kötelessége volt. Az eleinek veszedelmes ha­
talmával mintegy szövetségre lépett a tudatlanság 
és vétkes mulasztás.

Most, miután romba dőlt egy virágzó város 
legnagyobb része, most megy a kormány egyik 
tagja a város — sírjára — vigasztalni a hátrama- 
radtakat. Ez emlékeztet azon atyafira, ki neje 
halála után fölkiálta; „Orvosért nem küldtem, 
mikor kellett volna, de megnyugtatásomra szép 
temetést fogok rendezni!“

A mohácsi vész után, negyedfélszáz évvel 
ezelőtt, az alföld gyöngye a törökök által nem lett 
úgy elpusztítva, mint elpusztította azt most az ár­
víz, — most, miután a kis halász város pompás 
nagy várossá fejlődött.

Fényes épületei egyre összedülnek, roskadoz 
a lyczeum, melyben Dugonics Andr mint tanár 
működött, hol K1 a u z á 1 Gábor és Horváth 
Mihály műveltségűk alapkövét letették.

Maholnap nagy sir lesz a szép városból, mely 
fölött egy nemzet fájó szívvel gyászol!

Csak egy szó adhat reményt, azon egy szó, 
mely minden sirkert kapu keresztjén fénylik : Fel­
támadunk!“

És ezen feltámadáshoz hozzá akarnak járulni 
a bécsiek is, kik testvéri szeretettel a hírlapokban 
és magánkörökben máris gyűjtéseket kezdtek meg 

szegedi kárvallottak javára.
Az itteni Stadt theate r-hen Dr. Laubs 

Henrik már holnap ád e jótékony czélra előadást 
és Sonnenthal, a burgszinház legelőkelőbb 
tagja, ki most Pestre készül menni vendégszere­
pelni. ott az alföldi szükölküdök javára akadémiát 
fog rendezni, melyen a „Szózatot“ fogja dekla- 
málni — magyar nyelven.

A szerencsétlenség összefűzi a sziveket, — 
veszélyben a szeretet csókja fölolvasztja a ridegseg 
fagyát! A magyar népnek a bécsiek talán soha­
sem szenteltek oly tiszta rokonszenvet mint most. 
— a magyar kormánynak a bécsiek talán sohasem 
tettek oly igaz szemrehányásokat mint most!

g. k.

tudósítónktól.) Hivatalosan tizenöt I A bizottságnak kötelessége volt a jelentést

Legujabt).

Egy bécsi hang a szegedi katasztrófa 
fölött.

— Saját levelezőnktől. —
Récs, márcz. l-'i.

Nem lehet itt elképzelni, mily nagy kétség- 
beesést szült a hir, hogy az alföld egyik legvirág- 
zóbb városát elpusztította a felbőszült elem. A tár­
saság minden körében a szegedi ár viz képezi. a 
vita tárgyát, mindenütt a fölött szólnak, vájjon 
lehetséges lett volna-e e dúsgazdag várost emberi 
ész és erélyességgel az ^ elemek hatalma ellen vég­
romlástól megmenteni. Es a sok vitázás eredménye 
mindenütt egy és ugyanaz, hogy tudniillik nem 
lett volna, lehetetlen Szeged városát a végveszély 
ellen hatásosan megvédeni.

Mindenütt, de mindenütt kárhoztatják a ma­
gyar kormányt, mely ez országos ügyben égbe­
kiáltó lanyhasággal és meg nem bocsátható cynis- 
raussal járt el.

Valamennyi bécsi napilap — csak egy félhi­
vatalos lapot kivéve — e vészhirl vezérczikkeiben 
megbeszélvén, egyrészt a becsületes részvétnek 
ád kifejezést, de másrészt szemére hányja a ma­
gyar adminisztráeziónak, hogy a csapás elhárítása 
végett épen nem tétettek meg a kellő intézke­
dések.

És 7 ezen nyílt szó csak gyönge viszhangja 
azon mérges ingerültségnek, melylyel itt nyilvános

Bécsi tőzsde.
Bécs, márcz. 14. (Az „E gye törlés- 

távirata.) A mai előtőzsdén újabb jele mutatkozott 
a hausse iránynak. A kedvező irányt még a szo­
morú magvarországi hírek sem változtathatták 
meg. Az összes forgalomba jött papírok árfolyamai 
emelkedtek. Járadékok és sorsjegyek keresettek, 
valuták keveset változtak.

11 óra — p e rézkor jegyeztettek : osztr. 
hitelrészv. 235.90, magy. hitelrésze. 225.—, augol- 
osztrák 103.80, államvasut —, lombard — —. 
Napoleond’or 9.30'/2, unió-bank 73.70, papír rente 
63.67 72-—, ezüst rente —, osztrák arany rente 
—.—, magyar arany rente —.----- -

A déli tőzsdén a magyarországi újabb 
hírek lanyha irányt eredményeztek. Csak később 
fejlődött ki némi forgalom helyi értékekben. Já­
radékok és sorsjegyek kedveltek, de vasúti papí­
rok elhanyagoltak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 235.50, 
magy. hitelrészv. 224.80, angol-osztrák 103.60, 
államvasut —.—, lombard —.—, 1860-iki sorsj.
—, 1864-iki sorsj. —.----- , magy. sorsjegy
—, ezüst —. Napoleondor 9.31—, unió-bank 
73.50, papir-járadék 63.70—, ezüst-járadék —,
osztr. aranyjáradék —.----- , magyar aranyjáradék
85.427-2.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, márcz. 14. Hitelrészvény 235.—. Lombard 64.75. 

Aranyjáradék 76.50. London 116.90. Ezüst 100.—. Hitel- 
sorsiegy 167.75. Porosz pénzutalvány 57.45. Arany 5 54. Tö­
rök sorsjegy 21.60. Angol-osztrák 103.50. Államvasut 247.25. 
20 frankos 9.31—.. Rente 63.70. Galieziai 226.25. 1864-ea 
151 —. 1860-as 117.—. Frankfurt 56.90.

Bécs, márcz 14. M. fúldteherment. kötv. 81.75, Salgo- 
Tarján —.—. Magy. záloglevél 96.30. Erdély 88.50. Magy. 
kel vas. 67.25. Magy. sorsjegy 89.75. Magy. földhitel — ■—■ 
Kincstári utalv. 1874. 118 80. Magy. vasúti kölcsön 103.30. 
Magvar hitel 223.80. Alföld 116.25. Magyar éjszak-keleti vas. 
11G —. Kel.-vasuti elsőb. kötv. 64.25. Tiszai vasút 189.50. 
Arany járadék 85.35.j

Bécs, márcz. 14. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnaüzlet.) Búza tavaszra 9.40—9.45, 
őszre 9.65-9.70, rozs 6.30-6.90, zab tavaszra 
5.85—6.15, kereskedelmi zab 6.20—6.25, őszre 
6.40—6.50 tengeri május—júniusra 5.40 5.45, 
régi 5.95—6.05, uj 5.20 5.35, repezeolaj 
34.-34.25 őszre 35.25-35.50, szesz 38.-28.25 
28.25.
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szőnyeg- és bútorszövet-gyári raktára
Budapesten. IV kér. bécsi-nteza 5. sz. a Kristóf tér sarkán

ajánlja gazilag választékban a legolcsóbb gyári árakon

a legújabb butorszö/eteket, takarókat és függönyöket,
ugyanitt főraktára van Magyarország részére

Fial János és fia bútorszövet- és takar ó-gyárának Becsből.
n n* -I__1 „. A nagy mennyiségű mindenneműSzives figyelembe, pgr «zónyégek és futószőnyegeket,
melyekből mi ;t legnagyobb választékban a legszebbekkel szolgálhatunk, és hogy a tnlhalmozott raktárt minél előbb kiüríthessük - csalt rövid időre 

•Isntéksnye" leszállított, rendkívül eleső áron adunk el.

ablak-csinke-ítifigöny, bámulatos olcsón, mélyen a gyári áron alul.
..*,.íj,«ak „magho,.. Tottis és Kren Budapest, IV- "imStn*

Árjegyzékek bénuenive

esi
V. Dorőttya-utcza I, szám.

Jagy Me^reüdelések pontosan teljesüléinek. •i&íiz

Hilfe für Männer
jeden Alters, welche sich 
schwach fühlen, durch ein 
sehr sinnreich construirtes 
chirurgisches Instrument 

Aertzlicli bes»tacktet — 
augenblicklicher Erfolg 
garantirt. Broschüren, alles 
Nähere enthaltend, ver.ehickt un­
ter Couvert gegen Einsendung von 
80 kr. in Briefmarken der Gene­
ral-Agent Bujatti, Nürnberg 
Weinmarkt Nr. 5.

Tüzmentes

I pénzszekrények
legjobbak és legolcsóbbak 
kaphatók csak az által.
Wiener Fasse n- 
Fabrik raktárá­
ban. Bécs. S t a d í,
Schottenring £2 Buda­
pest, sugárút, Bazár 10

Or r r e f i el i

® ~z

___ mm%
*><iSSs -ff-y*.L-

M

WS&ÉjMSé
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“sü# jti S •>
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Főügynök BihOfilliS Pál gépész mérnök
Budapest, üllői-ut 18. szám alatt

ajánlja Servetőgépeit, melyek világhírűek, Magyarország viszonyainak megfelelően áialakitva, la- 
. ___ szállított árakon :

$ ÍS Gőzmozdonyait, fa és szón, v iamiül. mlmaíntóshez, kétszer oly nagy munkaképességgel, 
"5 "5 mint a névleges lóerőszám, kevés tüzelő-anyag fogyasztásuk áltál hinnék ki; 
jb ^ Cséplőgépeit, újonnan átalakítva, nagy oh bit ott rosta-felülettel, nagy munkaképességgel, 

Q3 tiszta csépiésre ;
Rostáit, minden gabnanem^k tisztításához, valamint 
Üszögrostákat; továbbá :

3 "El Arató és kaszáló gépeit;
Járgányait és járgánycséplőgépeit angol vígy amerikai rendszerben, tisztító készüiek- 

EJü kel vagy anaéikül, állók vagy szállíthatók;
•s Szénagyüjtöit, angol és amerikai rendszerben ;
■§'§2 Különféle rostáit:
■2 Takamány-készitőgópeit.

Z Malmait, sth.

“ g®“ Képes árjegyzékek ingyen és bérinenlve. "3Sö

Títsch Gyula
azelőtt.

BALITZKY
Budapest, váczi-utcza 20- sz.

nagy raktárában
található

nyakkendők
lasztékban.

fekete és divatos szi­
liekben. temérdek vá-

K alapok, czilinderek ésíiti- 
snpkák

I Cro.

Wől kezíyiik. kitűnő minőségű. Gla­
cee s svéd bőrből.

Glancé, kutyabőr 
hajtó és lovagló.yérfi-kesgtyak,

Feliér férfi-ingek, K?
______szabásnak._______________

Színes férfi-ingek
nőkben.

elegáns
Dessain-

Gallérok és
fehér és szinos zsebbelik.

liarlNiiyilk
kézelők.

hosszú és kurta, egy színben 
, vagy divatos sziliekben.

Pistidéi
A lso-ujj ások,

kocsizo es u t i ta­
takarók.

ii y a r í, 
lyemliól.

téli

1873-ban száz éves fennállása ünnepélyét ülte.

Lego'es'bb kölcsönt nyújt ékszerek, ruhanemüek, ér­
tékpapírok és záloglevelekre

a keeskemétl-ház
itellet.ében l*ollák János 15 év éta fenn-iló 10.000 
írt ovadéeot (eantio) tett zálogkölcsön intézete, Budapest, 
papnövelde-utcza 2. Vidéki megrendelések portosan és ti­
tok!;:'"^ mellett eszközöltetnek.

tavaszi évadra 
díszes

BUBÁI* EST,

király-ntcza 13. sz-

12 frt 
20 frt . 
20 frt -= 
18 frt ■= 
20 frt “ 
8 frt ® 

22 frt *- 
5 frt <” 
2 frt 

10 frt

Felöltő
Felöltő (különleges)
Papi felső kabátok 
Kavelok .
Zekke öltöny 
Vadász kabát .
Szolgai ruha 
Nadrágok 
Mellények 
Gyermek öltönyök

Mindez legújabb divat szerint kitűnő 
tartósan dolgozva a legjutányosh hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül

iíijíLm
érász és kir udvari szállítónál

9ltidu[)csU*i!,
Kristóf-tér 2. az. i. emelet

» agy K risWPl.!ioz,
Az ár minden darabon kitéve van.

SS®* Vidéki megrendelések ponto­
san eszközöltetnek.

Angol és íranczia szövetek
férfi kabátra, mellényre vagy nadrágra

"aKLOE ILLÁTOK" és SZAPPANOK
Minden kitűnő minőségben aránylag olcsó áron. 

Számos megbízásért esedezve maradok mély tisztelettel

|T iTSCH GYULA ezelőtt Baiitzky.

legolcsóbb
bevásárlási

forrás

JAKAB

viiiébi

megrendelések

utánvétel

mellett.

Árjegyzékek
mindenkinek

I \ ii V K X

l A polgári elhelyező intézetben ó-uteza 24. sz. a
Budapesten, a nagymező-ntcza sarkán

las egész év leforgása alatt:
) Síovelőnők. isémet. rssäigyar «'s franczia 
: äxmueok, házgondnoknók, iársalgó-niók, kotnor- 
! nák, gazdatisztek, írnokok, felügyelők, fömolnárok, 
* ügyvédi segédeh. gépészek, erdészek, vadászok, 

kezelő tisztviselők. Stösiyvvivők, kertészek, 
házmesterek, szóval minden szolgálati szakmába tartozó 

; egyémk ivggyorsabhsin elhelyezi et« e k. A Bu­
dapestre megérkező egyes áifástkeresők ugyanott at- 
Staliiiazítsuk idejéig jeíjes ellátási ín szál­
lást is lieíeailtiBrli mérsAkeSl <lij melleit 
kaphatnak. Kívánat szerint magány- vagy társalgó- 
szobákat is.

MEGBÍZÁSOK
minden ágazatban leggyorsabban elintéztetuck. Választ 
csak le véljegy gyei ellátott levelekre adunk.

Becs, I. Schottenbasteigasse 4-

i
nyug, mérnök törzskari őrnagy

egykori tanár a fennállott es. hír. mer 
aknázó karnál|g nökkari akadémián és az

KATONAI ELŐKÉSZÍTŐ ISKOLÁJA
(teljes ellátással.)

Felvétel uj tanfolyamokra (készültség szerint) 
uiárezlus 1. vagy april 1. Frogrammok ingyen, 
tartalma: kimerítő tanácskozások azon szülők részére, 
kik gyermekeiket legközelebb időben a katonai pályára adui vagy 
azokat egyéves önkéntessé, liailaprortdá, a es. K. 
badaprőd vagy a cs. k. katonai-reáliskolára, az­
után katonai akadémiára stb. lehető gyorsan előkészíteni 
óhajtják.

Csak a mig a készlet 1 a r
A megbukott „Általános britania-ezüst-gyári társaság“ tö­

meggondnokságától átvett óriási raktár bekövetkezett nagy fizetési kö­
telezettségek miatt 358 a tiszta előállítási költség egy ötödrészén £53 
l°g eladat- ~J luk 9C i,« az alábbi evőkészlet, a legjobb és 
ni. Csak / II l tvl legfinomabb britania-eziistböl (mely 
azelőtt í^SF-" 30 írtba "^*5 került. 1 A készlet fehéren maradás­
ért 20 évi jótállás vállaltütik.
ti db britnnia-eziist asztali kés angol ac-zél pengével.
ti db valódi angol britania-eziist villa, legflnom.. legnehezebb minőség.
0 db tömör britania-eziist evőkanál.
<i db legfinomabb britania-eziist kávéskanál.
1 db tömör britania-eziist tejszedő kanál.
1 db nehéz britania-ezüst leves-szedő, legjobb minőség.
2 db hatásos britania-eziist szalon-gyertyatartó. 
ti db legfinomabb britania-eziist tojáspoliárka.
1 db szép britania-eziist bors- vagy ezukortartó.
1 db finom britania-eziist teasziirő.
3t; darab.

Miután ez arak mesés olcsóságuk következtében gyors 
dósegnek ötvendnek, vidéki megrendeléseknek' utánvét vagy 
szeg beküldése mellett, csak rövid ideig tehet eleget az

Egyesült britauia-ezüst-gyári raktár
Sees, Mntthmisgasse 2.

kelen- 
iz ösz-

F ^■■ilscpopti áru- és crtéKtőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) márcz. 14.

fjhtínnegyei

:;.d.>kai .

Termény

Búza

'szavlduki. .

vidéki .

Ár
: 100 kilogramm.

Ljrtgl I írtig II j á

Ár
x 100 kilogramm.

írtig

szak magyarországi

74
8 76 8.65 8.75 77

1 8.90 1

* US 9.30 9.45 79
81

74 76
76 9.15 9.30 77 9.35
7d 9.65 9.80 79 9.8580 10.- 10.05 81

75
76 8.85 8.95 77 9.—
78 9.20 9.30 79 9.4080 lj 9.60 9.70 81
74 75 _
76 8.85 9.— 77 "9.1078 9 30 9.50 79 9.65 j

B 80 : 9.85 9.95 81
74 75

> 76 77
78 79

• 80
■i 9 74 75

1
76 8.30 8.45 77 8.50 í

• 78 lj #-75 8.95 79 9.- j
—

8,5.*>
9.05

9.50
9.95

8.60
9.10

Termény irányzat Faj
Minőség 

hcctolíterenk. j

Ár
300 kilogramn

Zab

Képező
Köles . . : 
Kendermag!

szilárd

szilárd
lanyha

szilárd

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

6.20

buz,
------ -- - -

Bziilárd tavaszra 8.60-

lll°eri *
.

május—juuiua
||

5.05-

n • . szilárd tavaszra 5 i 5.60-
repoze. . 
bánáti. .

ang.-szept.
§

13“/,
13*/e

Értékpapírok Utolsó árkelet

Ji pénz

Aiiamaílóss&n'.".it kei.. »
- : •'•Ü-VlUVaHUTi Z >ev "

ÍHgy. kcNtf.i v»si;r !. ui?.; * ' * *

■úgy. k.-i vauul! áll.-unVöt'v. ar*
•tag: sorsjegy-kölcsön lm. /rt " ‘

* .. » » 50 frt .

^74 I** * U1*gy' klf' k,HÜ*tá"ri uta.lv. *5 /" *

tíagy. »raayiÁJAdék «’/adőmentee * *. 6U,e
• íöídtchennecteaiteai kö«vények

103.25 i 103.75

»"“V« lauyna oosn. hord. p. 15.50 a. 16.— zsák. p. 15.— á. 16.— szerb. p. 14 *5 a 14 75baeM lan^. régi mddu éhesztő, h. n. p. 29. ám 29.50 P ' *
O uj méda és bargonya. p. 26.50, á. 26.75.

Értékpapírok

1887 aaradékk&i

63.75
76.60 
67.- 
89.50
89.60 ,

118.50 I 
85-30 j

64.25 
77.— 
68 - 
90.50 
90.50

85.50 
82.60
78.50

Magy. földtehen/.entealte*! Kötvények 1

záradékkal

M * » * erdélyi
Mfegy. őrs*. jeL úrbéri válts., kötv. (löO írt) 6®/g 
Szolodifzsma váltsági kötvény (100 írt) . 
Osztrák államadósság papfrlban 5°/e 

» 9 ezüst kamat ji

76.75

á 600 frt* 9 kiíorsol/s 1860-b<5t 1
» > * 1860-bö! á 100 frt
» » , í864-ból A 100 frt

Pest város kölcsön** 'fc7l-ból ^ * M frt

78.Í0
76.60

77.50

Értékpapírok ! Utolsó árkelet

Biztosító társulatok
Mső Ti,agy. Idzt tára. 
rantmnia víszb. társ. . . 
Pesti bizL $1:tüzet . . . 
Unió viszi,ízt. társ. . . .

Vasutak.
Alföld fiumei .....
Wií vu-ul..........................
Éjszakht-i. tf vasat . . .
Erdélyi v:.ynt....................
Kassa odttráerg! vasat . . 
Osztrák ál lant vasút . . 
Pecs-bar« si vasul , . 
"ágxuigyi vasi:! .... 
Osztr. dunagőzbaj. tára. . 
budai h«fgy}>álya .... 
Pesti közúti vaspálya

Bankok.
Ált. in. mnnlcip. hitelb. . 
r n hitelbank . . . 

Bihari keresk. bank . . 
Franko-magy. b. (lesz. a.) 
Horvát leszáiultoid-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kfsbirt. földh. intézete 
L!pdtv. bank resz.-tájs. . 
Magy. ált. földh. részv. t«. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . .
I. magy. Iparbauk . . . 
Pesti beresked. bank . 
Pust-btidai kezm. bank 
Sziszek! hitelbank . . ,

100
300

2275.—
600.— i
108.50
184.-

119.-

116.50 i 
89.- (

110.-
139..

252 50 ; 255 -

226. -

100
100

Takarékpénztárak.
Országos központi . . 
Pesti első hazai . . . 
Pest-budai főváros! . . 
Pesti külvárosi . . . 
Pakrao-daruvár-kuíinjal 
Vas-salamegyel első

100
1000
200
160
50

100

236.30
120.—
540.—
61.—

91.50 
2380.— j 
860.- 
51.— I

276.60

256 4» 
122.- 
545.- 
63.-

92.50
2400.-
865.—
52.-

Hu

A Hoff János cs. kir. udvari malátakivonat-gyárának, Becs, 
Graben, Bräunerstrasse 8. Budapest, kalap-utcza 10.

Legújabb 2 gyógyjelentés.
3Iell- és 

gyártmány által.
gyomorbajtól megmentve, a Hoff János-féle maláta-gviío-y. 
Elismerve, hogy nőm mell- és gyomorbaja a Hoff .János-féle 

malátaki vonat-egészségi sör által nagy mértékben javult, 
kitűnő gyógyszerből utánvétellel számomra még 11 kérek 

palaezkot küldeni.
első és valódi 
ezen

Eger, 1878. november 29-én.
Németliy Elemér

bírósági telekkönyvvezető.
A Hoff János-féle maláta-kivonat jeles hatása

Tisztelt, ur! Kérek számomra postautánvéttel 15 palaezk malátakivonat 
sört és 5 zacskó ezukorkát küldeni. Miután a maláta-sör nekem igen hasz­
nált, barátaimnak is ajánlottam azt, kik legközelebb szinte rendelni°fognak

Keszthely 1878. deezember 1-én.
Xeiimark József.

Hoff János fiókja: Budapest, kalap-utcza 10-ik szám
iPF“ ^.ra.12::

Haláta-kivonal» egészségi sör egy palaezk 60 kr. 11 pal 6
frt, 28 pal. 15 frt, 58 pal. 30 frt, — % kilo maléia-esokoláilé I 2 frt 
40 kr, V4 kilo 1 frt 30 kr, \/s kilo 70 kr, II. '/, 1 frt 60 kr, 1 4 kilo 90kr 
Vs 50 kr, III. y2 kilo 1 frt, >/4 kilo 60 kr, y8 kilo;35 kr. Maláta-koiihmi 
1 zacskó 60 kr, 3§ és 15 kr. Gyermek-iápláló malátaliszl 1 üveg­
cse 1 frt. Egy maláta-fürdő 80 és 50 kr. — Maláta-kivonat 1 
üvegcse 1 frt, kisebb 60 kr. — Malátaszappan 80, 60, 40 és 20 kr. — 
Nagyobb megrendelésnél megfelelő engedmény. — A csomagolás legolcsóbban 
számittatik.

Kitűnő valódi

Fassbender füge-kávé
mindennemű keverék nélkül

minden jóhirü

íÍiszerkeieeske«leslM*ii
kapható, és kéretik a t. közönség a mellékelt hiztonsági jvsv« 
ügyelni, mely minden csomagra, nyomva van, hogy ezáltal ;u m ... 
zott czimlappal ellátott vegyített gyártmány meg\-'ételétö| éva !•■■■ [ f

Főraktár Magyarország részére

Buda Antalnál,
Budapest, mérleg-ulcza ti. sz.

1FÁSSBEHDE8

Legfinomabb minőségű

Iá li SIS 111 i
vagy

hal hólyag óvszer
valamint

különlegességek
nők részén

Politzer Móricz,
sérvkötő készítő

B II I) A P E S T,
Deák-Ferencz-utcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

3E3 legan s
tavaszi öltönyök, 16, 18, 20 és fölfelé. 
nyári öltönyök, 12, 14. 16 és fölödé, 
felöltő, 10, 12, 34 16 és fölfelé.
Hamilton, lő, 36, 18 és fölfelé, 
tavaszi Mentsikoff. 15, 36, 18.

Gyermek öltönyök 3, 4, ó évestől bármely kőmig nagy 
választékban vannak készleten.

Minden elegáns, a legújabb minta szerint és a leg­
szebb kiállításban.

A nyári évadra, tisztelt vevőim részére nagy választék­
ban tartok legfinomabb franezia és angol divat szöveteket, és 
egész öltönyök kívánatra

24 óra alatt
elkészíthetők.

Grün J. férfiruha-kereskedéseber.
Budapest, Deák-uteza 9. sz.

I_____

f=3

HOLL L és társa
1870. év óta bejegyzett ezég 

BéC8, Ciiisellast rasse Xr. 6. Bffs.
ajánlják magukat

mindennemű állam- és ipar-értékpapírok, sorsjegyek.aram 
és ezüst pénzek 1 égj Hiányosabb

eladására es bevásárlására
Vidéki megrendelések posta fordultával teljesittetnek.

Kiviteli

Megrendelési hely 
; ennek valódiság ke- ] 

zelése mellett, 
csali a

Dreher Ä.'fe!l
KŐBÁNYÁK, vagy

í Dietrichi Gottschligmlail |
Budapest, váczi-utcza ME 

Sör neműek:
i Kiviteli raktársor, világos színi j 
B Márciusi 4100
I Duplamárcziusi sutét és szeszes ■ 
\ Koronosí-T világos szitui, ize .» < 

. Pilscnivel azonnos. ■ 
j A szálüt ás ládákban j
I Inakként eszközöltetik. j
i Árjegyitic és leltétclekráti ártéri- j 
, táet KiTÁaatra sztárnál küldtek 1

Bámulatos olcsó bútor
Kerepesi-Bazár, a nemzeti színház útellenóben 

1 gobelin garnitúra 100 frt 1 íróasztal ékitmény- 
3 rips garnitúra _ 50 frt nyel 20 fii
Ipáregyajtaju chiffon ~ 34 frt 1 pár ágy 31 26 frt
1 „ kétajtaju chiffon y 44 frt 3 pár ágy magas ékít- 
3 mozsdó szekrény y 32 frt ménynycl y' :16 frt
3 salon asztal 12 frt 1 étkezőasztal toló ke- f
1 ezüst szekrény tii- rekekkel 36 frt

körrel 36 frt 1 éjjeli szekrény frt 7.50
továbbá nagy választókban vannak nálam, finom dom­
bom hálószoba-garnitúrák, és kárpitos-bútorok, a leg­
újabb minták szerint. Solid kiszolgálásért kezeske­
dik a már 25 év óta fennálló bútorüzletem. Vidéki 
megrendelések utánvét mellett a legjobban teljesit­
tetnek. és a jó csomagolásért jótállás biztosittatik.

Tisztelettel
Kohn David.

Kerepesi-Bazár. a nemzeti színház átehenében.

I Úsztál- ii 
1877-reJJ Értékpapírok

j Utolsó Árkelot 

! pénz áru

Sőzmalmok.

Értékpapírok
Utolsó árkelet

Coiivordfu-malom . 
Msó budapesti

Iieugermalom . .
Lujza.....................
Multiárok és sütők

V'ktoría ....

fiz. 500 frt 
60Ü , 
200 , 
6<»0 8 
160 . 
200 e 

1000 , 
aoo .

ij 662.- 
|j 1510.- 
II 289.- 

780- 
269.- 
867.- 

1480.— 
510.-

Különféle vállalatok.

ünnz és társ. vasöntöde .
(ischwiuUi-féle szeszgyár. 
úyttpjiim. éa biz. t. első m. 
Kcresked. test. éplllotc 
Kunyvnyom. „Athenaeum* 

n részv. t.
Koszén da téglagyár 
Klma-murányl vasmű . . 
Salgd-tarjánf kőszénb. . .

ii n vasöntöde 
8«: hl fok féle vasöntöde 
Serfőzde első magy.
ti.-rtéftblzlaltí.....................

úti kőbánya .... 
ffpoiliuui és oaontllsztgyár 
B/. áll oda részvény társ. ság 
T Bia és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai ’ . .

Záloglevelek.
Msj,-y. tel,Ibit. Int. |,»plr értét .

8 *• " e •
» r. 9 skfauy v. eZilat
„ Jelzálogbank.........................
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pi „Egyetértés" melléklete
73 ik számához. —

A

testületeknek az ország előtti tekintélyét ne ipar­
kodjanak lejáratni. 0 azon felfogáshoz fog járulni, 
ha a kérdés fel lesz vetve, melynek Szilágyi De- 

kifejezést adott. 0 sem előleg, sem utólag

ajánlja 
jóban,

költségekre is vonat­

igen. vonatkozik.

magyar delegáczió ülése márcz. 14.
Elnök: Szlávy József.
Jegyzők: Baross G., Hegedűs S.
A közös kormány részéről jelen van- 

nlk: Andrássy Gy. gr,, Hoffmann közös pénzügy­
miniszter, Maywald K.. Orczy Béla hr., Bylandt- 
ßhevdt gr. hadügyminiszter, Szentgyörgyi Gyula, 
yiérev Sándor.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Következik a napirend: a külügyi albizott­

ság jelentéseinek tárgyalása a közös külügyminisz- 
•erinm 1879. évre szóló rendkívüli szükségletének 
n eziméhez kívánt póthitel tárgyában.

Fáik Miksa előadó: az albizottság nevében 
elfogadásra a „diplomáciái költségek" alak- 
mint rendkívüli szükségletet, a berlini 

szerződés életbeléptetése folytán elkerülhetlenné vált 
30.560 frtot.

Szilágyi Dezső: kérdi az előadót, hogy az 
albizottság azon határozati javaslata, miszerint a 
'rendkívüli kiadásokra vonatkozó határozat csak 
akkor terjesztetik szentesítés alá, ha az országgvü- 
Vsnek a berlini szerződés iránti megállapodása 
létrejő, — ezen diplomatiai 
kozik-e ?

Andrássy Gyula gróf:
Szilágyi Dezső : Alaki okokból nem járul ezen 

diplomacziai költségek megszavazásához, mert né­
zete szerint ily kiadások megszavazására teljes jog­
alap szükséges.

Fáik és Szilágyi Dezső felszólalása után az 
előirányzat elfogadtatik. a határozat szentesítés alá 
terjesztésének kérdése az egyesült albizottságok 
jelentésének tárgyalásáig elhalasztatik.

Következik az egyesült négy albizottság je­
lentésének tárgyalása az 1878. és 1879. években 
felmerült rendkívüli hadikiadásokra vonatkozó elő­
terjesztésekről.

Hegedűs Sándor előadó: Utalva a bizottság 
jelentésében foglalt indokolásra, elfogadásra ajánlja 
az egyesült négy albizottságnak az 187s/ft-iki 
rendkívüli hadikiadásokra vonatkozó határozatát.

Román Miron: Helyesli Bosznia és Hercze- 
govina megszállását, s ezért annak költségeit, da­
c-zára nyomasztó pénzügyi helyzetünknek megsza­
vazza. "Figyelmeztet, hogy Oroszország ki akarja 
magát vonni, a berlini egyezmény némely kötele­
zettségei alól. Utal azon erőszakoskodásra, melyben 
Romániát részesíti. Azt mondja, hogy > áros zöl­
dágnak Románia elleni minden támadása hazánk 
ellen is irányul. A külügyi kormánytól elvárja, 
hogy a haza érdekeit meg fogja védeni, mert vé­
dekezni kell azon hatalom ellen, mely a szabadság 
minden forrását elakarja fojtani, s e hatalom Orosz­
ország.

Szilágyi Dezső : A delegáczió mindaddig nem 
szavazhatja meg e költségeket, míg a berlini szer­
ződést illetőleg az országgyűlés nem határozott.

Az országgyűlés jóváhagyása lehet csak jog­
alap. A kormánynak a berlini szerződésre nézve 
nvilvánult habozása oka annak, hogy a delegáczió 
o jogalapot elhatározásában nélkülözni kénytelen. 
A bizottság javaslata c tekintetben nem kielégítő. 
Ha most megszavazza a bizottság a költségvetést 
százon várakozás kifejezését foglalja magában, 
hogy a jóváhagyás az országgyűlés részéről , min­
denesetre be fog következni. Ez az alkotmányos­
ságot üres formalitássá teszi. Elvárta volna a bi­
zottságtól, hogy ne bujt volna póthitel formája alá, 
hanem nyíltan megtagadja, hogy megszavazza az 
összeget, mert az összegnek ilynemű megszava­
zása. mint indítványozva van. hallgatag szentesí­
tése a kormány politikájának. Ezt 5 a delegatió 
tnegbeestelenitésénok tartja, azért nem fogadja el a 
javaslatokat.

Hegedűs Sándor: Szilágyi Dezsővel polemi­
zál. s azt mondja, hogy Szilágyi vádjai által épen 
nem látja magát abban megingatva, hogy a 
bizottságnak a határozati javaslat elfogadását

Széchen Antal gr. constatálja, hogy azon né­
zet, mely a megszavazásban a kormány politika 
helyeslését találja, felette nehézzé teszi azok állását 
kik kötelességüknek tartják a kormány politikájá­
tól eltérő nézeteiket a megszavazásnál alárendelni 
azon kötelességérzetnek, hogy a fenálló _ szövevé­
nyes viszonyok közt nj nehézségek ne tdmasztas- 
tassanak.

Apponyi Alben gr. védelmezi az ellenzék 
álláspontját, s arra kéri a többséget, hogy akár 
ide, akár oda mondjon Ítéletet; akár ide, akár 
oda adjon kifejezést határozott nézeteinek ; helye­
selje vagy helytelenítse azt, a mi történt; járuljon 
hozzá vagy táv adja meg azt, de ne iparkodjék azt, 
a mi történt, felelősség nélkül támogatni akarni. 
Pedig ő e törekvések nyomát látja minden lépés­
ben. mely ezen szerencsétlen ügyre nézve a tör­
vényhozó testületekben történik. Am figyelmez­
tetni szükséges volt a többséget, hogy bárminő 
határozatot hozzanak is, legalább az alkotmányos

zso _
nem adhatja helyeslését a történtekhez, tehát a 
felmentést, az előadó által proponált határozati .ja­
vaslatot nem szavazhatja meg.

Éber Nándor: Apponyinak felel, s annak 
állításait igyekszik megczáfolni. Az okkupácziót 
csakis a mostani pillanatig helyesli, s nem örökké.
A bizottság jelentését elfogadja.

Szénben Antal gr. Éber Nándor szavaira 
reflektál röviden.

Fáik Miksa azt mondja, hogy a kormány.elvi 
álláspontja a boszniai ügyben ingadozott. Kifejti, 
hogy miféle négy álláspontját különbözteti ő meg 
ez ügyben a kormánynak. Szerinte a delegáczió csak 
azon kérdések felett határozhat, melyekre nézve _a 
jogalap meg van adva vagy általánosságban az 1867. 
XII. tcz.-ben, vagy pedig megadatott később az 
országgyűlésnek egy külön határozata, vagy egy 
újabb törvény által. Kijelenti, hogy a szentesítés 
időpontjára vonatkozó záradékot ő a maga részéről 
nem fogadja el.

Andrássy Gyula gr.: Román Miron, az orosz 
román kérdésre vonatkozó szavaira azt válaszolja, 
hogy ez a kérdés az európai kabinetek megegyezé­
sével még nincs végkép eldöntve. De az osztrák-ma­
gyar kormány még eddig nem jutott oly tényeknek 
tudomására, melyek e kérdés iránt eddig táplált 
nézeteit megváltoztatták volna. Románia feloszlatá­
sára azt mondja, hogy ily tervről nem bir tudo­
mással. Szilágyi Dezső azon szavaira, hogy a .je­
lentést nem fogadja el, mert abban politikai in- 
demnitás kéretik és adatik, azt mondja, hogy a 
kormány nem kér, nem is kérhet ily formában in 
demnitást, mely formában saját pártjának is lehe 
teilen volna elfogadni. Az indemnitás kifejezést csak 
azért használta, mert e kitétel hozatott az osztrák 
delegációban javaslatba.

Apponyi előadására megjegyzi, hogy az el 
lenzék bizalmatlansági szavazata már egy ízben 
felmerült, s kisebbségben maradt.

Az előrelátás hiányának vádját, melyet Szi­
lágyi emelt a kormány ellen, visszautasítja, azt 
mondván, hogy a ki a kormányt előre nem látássá 
vádolja, annak bizonyítékokkal kell bírnia an­
nak kimutatására, hogy a kormány előre nem 
látta, akár katonailag, akár politikailag azt, a mi 
történt.

Azt mondja, hogy fel tudná fogni az ellenzék 
eljárását, ha az nem akarná egyszerre a külügy­
miniszteri is, a hadügyminisztert is ütni. Hogy 
kezdetben kevés volt-e a katonák száma, később 
pedig sok, arról nem tudhat senki semmit, 
mert nincs alapos katonai munka. Fáik Miksának 

kormány négy álláspontjára azt jegyzi meg.
hogy azt nem tagadja, de megjegyzi, hogy ő azon
nézetből indult ki. hogy egy Európa által eiioga- 
dott es ő felsége által ratifikált szerződés érdemleg 
eldöntött dolognak tekintendő.

Román Miron köszönetét mond Ándrássynak 
a felvilágosításért.

Szilágyi Dezső : Nem csodálkozik, hogy a 
külügyminiszter nem emlékszik már am, hogy 
mit kért a delegácziótól a legutolsó előterjesztésé­
ben. A kormány előterjesztésében olvasható, hogy 
a közös minisztériumnak a 6u milliónyi hitelen 
felül 1878-ban hadsereg! czólokra igénybe vett 
41,720.000 frt felhasználására nézve a felmentés 
megadatik.

Andrássy Gyula gr.: (Közbeszól.) Felhasz­
nálására !

Szilágyi Dezső : Vagy megérve volt az ügy 
a felhasználás részleteinek ki nem mutatása mellett 
is, akkor, midőn megtétetett az előterjesztés arra, 
hogy felmentés kéressék, akkor meg van érve ma 
is; vagy nem volt, s ekkor helytelen volt a kor­
mány előterjesztése a felmentés kérésére. Azt hi­
szi, hogy a minisztérium azon nézetben van, hogy 
a felmentés kérhető és megadható. A politikai és 
pénzügyi felmentés között a jelen esetben a meg­
különböztetés nem lényeges.

Ő azt tartja, hogy mikor a budget-jog sérte­
tett meg, mikor nagy összegek költettek el felha­
talmazás nélkül, — talán helyes volna ezen tulhá- 
gások jóváhagyását nyíltan kérni.

Ezután a külügyminiszter szavaira tesz ész­
revételeket : nevezetesen azt mondja, hogy mikor 
Andrássy volt magyar miniszterelnök, akkor a ma­
gyar országgyűlés gyakorolta befolyását a külügyekre. 
ükkor Tisza egy ízben interpellálta Andrássyt az 
iránt, hogy hajlandó-e az országgyűlés szava mér­
legbe vetése mellett oda hatni, hogy a monarchia 
a, franczia-porosz háborúban semleges maradjon. 
És akkor a jelenlevő külügyminiszter ennek meg­
vitatását az országgyűlés jogkörébe esőnek tartotta.

A-drássy Gyula gr. (közbeszól): Soha !
Szilágyi Dezső olvasta a külügyminiszter vá­

laszát s abban nem mondta, hogy ily interpellá- 
cziónak nincs helye.

Andrássy Gyula gr. (közbeszól): Igen is 
mondotta!

Szilágyi Dezső: Nem mondotta soha.
Andrássy azon szavaira, hogy nem mindakét

miniszterhez, hanem csak egyhez kellett volna in­
tézni megrovást, azt mondja, hogy még nincs ki­
derítve, bogy mely oldalról, s mily tokban történt 
a mulasztás, de sok tekintetben a külügyminiszter 
követte el. — Például felemlíti a dalya-bróodi 
vasutat.

Ébernek azt mondja, hogy szavait álláspont­
juk elleni támadásnak nem tekintheti. Ok ragasz­

odnak azon politikai ítéletükhöz,, melyet a múlt­
kor mondtak; midőn a 20 millió megszavazását 
fizalom hiánya miatt tagadták meg. Ez álláspont­
juknak csak természetes következése.

Hegedűs Sándor előadó zárbeszédében kéri a 
íatározati javaslat elfogadását.

Andrássy Gyula gr. Szilágyi Dezső meg­
jegyzésére tesz észrevételeket. A dálya-bróodi vasút 
kérdésére azt mondja hogy Bosznia okkupácziója 
előtt 14 nappal még nem tudta a kormány maga 
sem, hogy végre fog-e hajtatni az okkupáczió vagy 
nem, mert akkor még nem lehetett tudni, hogy 
várható-e a dolgok békés megoldása, vagy nem. 

Ezzel az általános vita véget ért.
Elnök feltette a kérdést, hogy elfogadják-e a 

delegáczió tagjai az egyesült, négyes albizottság ál­
tal beterjesztett, illetőleg az általa javaslatba hozott 
határozatokat általánosságban részletes tárgyalás 
alapjául?

Nyolczan névszerinti szavazást kértek. Be­
adatott összesen 49 szavazat, elnök nem szavazott. 
Igennel szavazott, 38, nemmel 11, távol 
volt 10.

Ezután a többség elfogadta, a javaslati hatá­
rozatot, felállás utjáni szavazással, úgy amint az 
előterjesztésben van.

Kiterjesztették c határozatot továbbá a kül­
ügyminiszter póthitelére is.

A részleteknél a 46.720,000 frt póthitel vég­
leg megszavaztatik.

Ernuszt Kelemen a következő indítványt 
nyújtja be:

„Indítvány. Tekintve, hogy a hadügyminisz­
ternek a hadsereg élelmezése és ellátása tekinteté­
ben mnlhatlanul szükséges ideiglenes intézkedése­
ken túlterjeszkedni nem lehet, állandó befekteté­
sek létesítése egyátalán nem feladata, ilyenekre hitelt 
igénybe nem vehet, utasittatik a hadügyminiszter, 
az 1879. évi rendkívüli hadsereg szükségleteknél 
az elfoglalt területen kizárólag a fennjelzott ter­
mészetű kiadásokon túl ne terjeszkedjék

Hegedűs Sándor felszólalása után 
az indítványt elveti.

A részletek változatlanul elfogadtatnak.
Simonyi Lajos br. Mielőtt leszállittatik azon 

35 millió, melyet a hadügyminiszter kért, — 30
millióra, — kérdi a külügyminisztert, hogy ki fog-e 
jönni ez összeggel.

Maywald Károly, a közös hadügyminiszter 
képviselője: azt mondja , hogy ez a körülmények­
től függ.

Simonyi Lajos br.: szerint ez esetben feles­
leges az ősszng megállapítása, mert ha lehet, ki­
jönnek, ha nem lehet, nem jönnek ki.

S.ilá yi Dezső: azon határozott nyilatkozatot 
óhajtja, hogy administrativ beruházásokra, nagy ad- 
ministváczióra egy krajezár sem fog köttetni.

Merey Sándor tanácsos kijelenti, hogy az 
1879. évről szóló zárszámadásokban semmiféle pénz 
sincs kimutatva administraczionális kiadások vagy 
beruházások czimen.

Széchen zvntal gr., Ivánka Imre, Maywald 
Károly, Prileszky Tádé, «pponyi Albert, Id. Szö- 
gyeny László és Meroy miniszteri tanács, s felszó­
lalásai után e!i;ök kimondja a határozatot, hogy a 
Boszniában és Herczegovinában álló csapatok ré­
szére rendkívüli szükségletképen 30 millió forint 
állapíttatta meg, s ennek folytán az előlsgesen en­
gedélyezett 20 millió írthoz, még 10 millió frt 
szavaztatik meg ez úttal véglegesen. E határozat 
közöltetni fog az osztrák bizottsággal.

Ivatika Imre : Koczka Nándor és társai­
nak kérvényét nyújtja be, mely a közös hadügy­
minisztériumnak adatik ki megvizsgálás végett. 

Ezzel az ülés véget ért.
A legközelebbi ülés holnap d. u. 5 órakor.

magyar város Szeged is áldozatul esett, szomorú 
megoldását találta. Több mint 50 mértföld hosszú 
vonalon, Tokajtól Titelig, nemcsak a Tisza mentén 
lakó számos népes helység lakói, hanem oly vidé­
kek is, melyek a folyamtól több mint 6 mértföld 
távolra feküsznek, évről-évre küzdelemben állanak 

pusztítással fenyegető elemmel. Különösen figye-
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többség

lemreméltó az idei árvíz, minthogy az a Dunától 
teljesen függetlenül lépett föl. Mert migaz 1876-ki 
árvíznél a Dunának rendkívüli magas vízállása a 
Tisza vizének akadálytalan lefolyását meggátolta s 
igy a Tisza-szabályozás hiányos voltának bűnbak­
jául szolgáltatott s mig 1877-ben a Tisza legna- 
nagyobb mellékfolyója, a Maros, játszotta ugyanezt 
a szerepet: ez alkalommal felső mellékfolyóival kizáró­
lag a Tisza maga az, mely szabályozásának hiányos­
ságáról a legborzasztóbb módon tett tanúságot.

E tényeket tekintve, bizonnyal indokolt, hogy 
az eddigi Tisza-szabályozást közelebbről szemügyre 
vegyük. Erre nézve szükséges e folyam hydro- 
technikai viszonyait a szabályozás előtt és az után 
ismernünk. A Tisza folyam vidékéhez tartozó déli 
és nyugati kárpáti lejtők völgyeinek, valamint a 
folyó fővölgyének Tisza-Ujlakig, hol amaz az al­
földre ér — sokkal erősebb esésük van, mint a 
Dunavölgynek s annak balparti kárpáti mellékfo­
lyóinak ; e körülménynek természetes következése, 
hogy ama völgyek esése a kárpátoktól az alföldig, 
melyet utóvégre valamennyi tiszai mellékfolyónak 
el kell érnie, sokkal rövidebb vonalra oszlik meg, 
mint a Dunánál s mellékfolyóinál, amennyiben a 
vízválasztó ugyanakkora, sőt helyenként magasabb 
állása melletfa Tisza, Újlaknál 20.5 méterrel, mint 
a Duna Dévénynél, a Bodrog torkolata Tokajnál 
14 7 meterrel, mint a Vág Komáromnál, a Sajó 
Hernád torkolata Szederkénynél 12.8 méterrel, 
mint a Garamé, a Zagyva torkolata Szolnoknál 21.9 
meterrel, mint az Ipolyó Szobbnál — mélyebben 
feküsznek. S mindazáltal a Dunavölgy Donau- 
Eschingentől Dévényig sokkal hosszabb fejlődésü, 
mint a Tiszáé forrásától Tisza-Ujlakig, hasonlóan 
nagyobb a Vágó, mint a Bodrogé, a Garamé. mint 
Sajó-Hermádé, az Ipolyó pedig egyenlő a Zagy 
váéval. Ez a nagyobb esés azonban nem oszlik meg 
egyenletesen; kiválóan odáig terjed, hol a mellék­
folyók völgyei az Alföldet elérik, mely ponttól 
kezdve a főfolyamba való ömlésükig a mellékto- 
lyóknak sokkal kisebb, de mégis a Tiszáénál erő­
sebb esésük van. Világos innét, hogy a kárpáti 
lejtők árvizei az alföldre nagy gyorsasággal jutnak.

A mellékfolyók folyása, mihelyt a hegyvidé­
ket elhagyják, s az alföldre érnek, iöbbé-kevésbó a 
Tiszával derékszög alatt történik; ezenkívül esésük 
itt is még mindig nagyobb, mint a Tiszáé; ehez 
járul azon körülmény, hogy a jobb par i mellék­
folyóknak az alföldön is rövidebb pályájuk van, 
mint a balpartiaknak, hogy e szerint a Tisza az 
alföld nyugati és északnyugati határaihoz közelebb 
fekszik, mint keleti és délnyugati határaihoz. E 
tényből következik az alföld ama lényeges sajátsága, 
mely azt egy ivalaku, a Tisza által képzett meden­
cééül tünteti föl, melynek jobbparti nyugati része 
kisebb területű ugyan, de a főfolyó irányában erő­
sebb lejtővel van ellátva, mint a balparti keleti 
rész. Á magyar alföld eme sajátsága elég világo­
san megmagyarázza ama jelenséget, mely szerint 
a Tisza-jobbpart árterülete sokkal kisebb, mint a 
balpartó.

T.-Ujlak és Titel közt, legalacsonyabb vízál­
lás mellett eszközlött mérés szerint, a magas: 
különbség 40.93 méter. Ha ezen vizszin-magasság 
különbséget az egész folyó hosszára — a szabá­
lyozás előtt és után — felosztjuk, úgy találjuk, 
hogy a Tisza közép esése az előbbi esetben 
1 : 29,100, az utóbbiban 1:17,80o-at tesz ki. Ez 
a relativ esés egyenletes felosztásnak felel meg, a 
mi azonban tényleg nem létezik, hanem a követ­
kezőkép alakult:

Sei »ti v esés
szabályozás előtt szabályozás után

Az ülés */4 2-kor árt véget.

KÖZGAZDASÁG

Az árvíz katasztrófák az alföldön és 
a Tisza-szabályozás.

A „Neue Freie Presse“ egy szakkészültség­
gel s az érdektelen idegen szerzőről bízvást felte­
hető elfogulatlansággal irt czikket közöl folyó hó 
13-ki esti lapjában, Jassniger J. tollából, mely a 
Tisza-szabályozással foglalkozik s melyet úgy sa­
ját érdeme, mint különösen szomorú alkalomszerü- 
sége miatt helyén valónak látjuk egész terjedelmé­
ben közleni. Az érdekes ezikk igy szól:

Az eddigi tisza-szabályozási munkálatok cél­
irányossága iránti kérdés az 1h76. és 1877. évek­
ben" s a legközelebb beállt árvízi katasztrófák által, 
melyeknek az alföld metropolisza, a tős-gyökeres

Folyamrész
T.-Ujlaktól Csapig 1 : 10,700
Csaptól Tokajig 1 : 19,300
Tokajtól Füredig 1 : 30,300
Füredtől Csongrádig 1 : 47,700
Csongrádiéi Martonosig 1 ; 42.300
Martonostól Titelig 1 : 56, iOO

Egy tekintet e táblázatos

6.700
9.700 

17,000 
26,300 
27,40 I 
41,900

összeállításra
mutatja, hogy a Tisza követi azon általános tör­
vényt, mely szerint minden folyó esése a torkolat­
hoz való közeledésével csökken. Eme jelentékeny 
eséscsőkkenés magyarázza meg az Alföld egy to­
vábbi sajátságát, nevezetesen az árvizek megnehe­
zített lefolyását; ez által támadnak hosszantartó 
áradások, s a kiömlött viz csupán akkor kezdhet 
lassan lefolyni, ha a rendkívüli hegyi áradások már 
teljesen végüket érték.

Ösmeretes tény, hogy a Dunának nagyobb 
esése s ezzel kapcsolatban nagyobb sebessége van, 
mint a Tiszának. Ebből következik, hogy egyesü­
lésük pontjától egyenlő távolban kimért ponton a 
Tiszának mélyebben kell feküdnie, mint a Duná­
nak. Vegyük még hozzá, hogy a Duna "Vácztól 
Vukovárig, északról délnek, a Tiszával majdnem 
párhuzamosan halad: a földrajzi párhuzamos körök 
kínálkoznak oly irányvonalakul, melyek szerint a 
Dunától a Tiszán at az Alföld keleti határáig ter­
rain profilokat felvehetünk. — 8 ha ezt va­

lósággal megteszszük, kitűnik, hogy a Tisza a 
magyar Alföld legmélyebb helyeit foglalja el és 
mélyebben fekszik, mint a Duna. S ebből kitűnik, 
hogy a Duna medre, a Tiszával összehasonlítva, 
fennsíkon fekszik.

A Tisza többé-kevésbbé derékszög alatt tor­
kollik a Dunába, mi a Duna sokkal nagyobb se­
bességével kapcsolatban a tiszai vizek akadálytalan 
lefolyására zavaró momentumot képez. E folyam a 
Tisza ellenében akként működik, mintegy torkolata 
előtt fekvő védmü s ehhez képpest a mellékfolyó­
ban torlódást idéz elő. Ha árvíz van a Dunán, e 
torlódás természetesen csak még emelkedik. A mo­
narchiának csupán egyetlen folyója, a March tün et 
elő ily kedvezőtlen torkolati viszonyokat. Miltalik Já­
nos nyug. m. kir. min. tanácsos s a Duna és mel.ék­
folyóinak egyik legkiválóbb ismerője által eszköz- 
lőtt vizsgálatot szerint a torlódás a Marciiban, a 
Dunának (Dévény mellett) legnagyobb s9 láb 6 
hüvelyk vízállása mellett, 67/e mértföldre, 12 láb- 
nyi vízállás mellett 5'/2 mértföldre, 6 lábnyi víz­
állás mellett 4'/2 mértföldre hat ki. E számokból 
a tiszai torlódás hosszúságára a Duna különb -ző 
vízállásai mellett könnyen következtetést vonhatni. 
Minden méter, melylyel a Duna vízállása emelke­
dik, minthogy a Tiszának ott csak 1: 5ti,00U se­
be -sége van, a torlódást 60 kilométerrel hosszab­
bítja meg.

A Tiszavidék hydroteeknikai viszonyainak 
emez ecsetelése után térjünk át a Tiszának a sza­
bályozási munkálatok folytán létrejött állapotára.

Azon alaptételből . indulva ki, hogy a Tisza 
hydrotechnikai viszonyainak legfőbb fogyatkozása 
a csekély esésben s ennek folytán a folyó számta­
lan kanyarulatában rejlik, — a főtörekevés oda 
irányult, hogy egyrészt a folyam hosszának meg­
rövidítése által az esés javítása eszközöltessék, más­
részt, hogy parallel-müvek, földgátak által, melyek 
helyenként 1000 méter széles árterületet engednek 
a folyónak s mindkét parton húzódnak, a szom­
szédos mivelési terület az árvizektől biztosíttassák.
E czélra a számtalan szerpentina az úgynevezett 
átvágások által mellőztetett. Ily módon gondolták 
a kívánt czélt elérni; de a véghezvitt munkálatok 
figyelmes megvizsgálása rávezet ez eljárás helyte­
lenségére.

Az átmetszések által a Tisza esése részben 
javult. De ez az esés-javulás csupán magokra .-.z 
átmetszésekre van korlátozva s nem terjedt ki a 
két-kót átmetszés közt terjedő folyamrészekre. Ha 
emez esés-javulás teljes, a szabályozás egész hosz- 
szát magában foglaló volna, a folyó sebes­
ségének egy-egy részlet minden egyes helyén 
egyenlőnek kellene lennie. De ez nincs igy. Mig 
ugyanis az átmetszésekben az áramlás jelentéke­
nyen emelkedett, addig a köztük fekvő szabályo­
zatlan folyamrészekben változatlan maradt. Hogy a 
folyó sebessége az átmetszésekben lényegesen emel­
kedett, természetes következése amaz óriási megrö­
vidítésnek, mely a szerpentinák elzárása által ére­
tett el, minthogy most az absolut magasság-kü­
lönbség azok felső és alsó vége közt, az átmetszés 
jóval leszállított hosszán oszlott meg. Vanak 
átmetszések, melyek 1.5 kilométer hosszasággal 
15 kilométer hosszú szerpentinét vágnak el; az esés 
tehát megtízszereződött. Nézzük már most. egy ki­
képzett „átmetszés“-ben minő tünetek fordulnak 
elő. Minthogy ennek esése sokkal nagyobb, azon a 
viz sokkal gyorsabban átfolyik s meszesitőleg hat, 
még pedig egész az alsó torkolatig. Ideérve a folyó 
emelt sebessége a régi, széles folyó-profil csekély 
esése miatt egyszerre megcsökken. — E hirtelen 
csökkenés az alsó torkolatnál örvényképződésben 
nyilatkozik. — Az átmetszésben összegyűlt anyag 
a folyó nem szabályozott részén rakodik le s 
ez által emeli a feneket, minek következése, 
hogy a nem szabályozott vonalak esése még 
csökken.

A vízépítés alapelveinek ell nére, melyek sze­
rint minden, egész hosszán szabályozandó folyam­
nál a szabályozási munkálatok az alsó folyatnrésze- 
ken, tehát ott kezdendők meg, hol az esés termé­
szetszerűleg legcsekélyebb, s aztán kell folytonosan 
a folyó ellenében fölfelé haladni, — a Tiszánál 
az ellenkező eljárást követték. Ugyanis elsőbb 
a felső-tiszai részek vétettek munkába, melyeknek 
esési viszonyai az alsókéinál sokkal kedvezőbbek 
s ennek folytán az Alsó-Tiszavidékről az árviz-veszély 
nemcsak, hogy el nem hárittatott, hanem még nagyob- 
bittat ott, a mennyiben parallelmüvok létcsitése foly­
tán a felső vonalak ártere elöntetlen maradt s igy 
annak az alsó vonalak számára célba vett feladata, 
mint mentesítési területé, veszendőbe ment. 11a a 
szabályozási munkálatok a Tisza-torkolattól indul­
nak vala ki, úgy a már szabályzóit folyó-részekre 
nézve kedvező hatás lett volna az eredmény, mely 
felül is nagy távolra, tehát nem szabályzóit része­
ken is éreztette volna jótékony hatását.

A Tiszának imént említett kedvezőtlen dunai 
torkolata semmiféle javítás alá nem vétetett, s ez 
által a Tisza lefolyásának a Duna vízállásától való 
káros függősége fen tartatott. E függőségi viszony­
nak tekintetbe nem vétele, melynek elhárítása egy 
helyesen végrehajtott Tisza szabályozásnak első 
követelménye leendett, az összes eddigi munkála­
tok eredményét kérdésbe helyezi.

A Z S E
BEGBNY KÉT KÖTETBEN. se

Irta KAZÁR EMIL.
M-ÍSODIK KÖTET.

A kandallá szája kiáltoz.
(Folytatás.)

És Késmárky fölemelte a lámpát, körül vilá­
gított vele. Oda világított a kandaló sötét torkába is.

A kandalló fehér márványból volt, vékony 
aranyos rovátkákkal; a felső párkányzatra szeszé­
lyes alakzata apró fejek vésve, s azok szakállábói 
arabeskek esigáztak szét. A nyilas alján fényes réz­
rostély ragyogott.

A mint a milliomos meghordozta körül a 
'.zobában a lámpa fényét, a kandalló szörny-fejei 
mintha tolakodó denevérek lennének, elkezdtek 
mozogni, s mind oda ült egyszerre a párkány­
zatra és vigyorgott. A sötét üreg is vigyorgott és 
mutogatta réz agyarait. Tátogó rém volt, homlokán 
■t denevérek füzérével. Nyöszörgőit, horkolt és 
óriáshoz illő lélekzetet vett, mely ott lüktetett a 
falak közt, egy titokteljes torokban.

Késmárky fel akarta huzni a réz rostélyt, 
hogy becsukja a tátogó száját, de az ráokádott. 
Szeme közé vágta a hamut, s a pernye és hamu 
ott szállt szét a szobában, mint egy ködös lélekzet.

— Csak hamu! — mond Késmárky, letö- 
i'ülve arcát és ruháját, s aztán a fekete pernyét 
d kezdte taposni a virágos szőnyegen, mintha 
azoktól is félne.

A kandaló búgott, sikított, üvöltött és bömbölt.
— Hallgass!
De nem hallgatott. Most valami őriiletes dalt 

kezdett, minőt csak a viharos széltől lehet elta­
nulni. Az orgona minden hangja szólt belőle, de 
mintha őrjöngő játszani. Hozzá a vihar basszusa 
énekelt.

Késmárky leült a kandallóval szemközt, nézte, 
mintha megmozdulását várná. Vigyázott rá. mintha 
támadásra kész szörnyeteg lenne, mely áldozatára 
leselkedik, s készen kell fogadni rohamát egy félre 
ojpással.

Az öijöngő orgona-zengés végre elhallgatott. 
4 — Tovább! — kiáltott eéa Kfoaárky.

Az tovább folytatta. Még iszonyatosabb dalt 
kezdett, de halkabbat, valami hódítót, elfojtottak 
mely nagyon messziről szólhatott. Ha a szörnyek 
bölcső-dalt tudnak, ilyennel ringathatják szender- 
gésbe szülötteiket.

— Szegény őre» Lehotai!
És Késmárky lehunyja szemeit. Mint az a 

nagy óriás kígyó, az ős vadonokban, mely szét­
nyitván száját, a madarak rejtett odúnak gondol­
ván belé röpülnak : Késmárky gondolatai is oda- 
szálltak a rém torkába, hol a múlt eltett nagy 
titkai hörögtek.

A kandalló el nem hallgat, beszél, lármázik, 
dübörög. Késmárky visszafelel neki egy-egy kínos 
felsóhajtással, s foly a szemrehányás, a vád, a bű­
nök elsorolása és tart a szabadkozás, a mentege­
tőzés, a viaskodó pörlekedés egy láthatatlan vádló 
és bűnös közt.

— Sziklákat okádsz rám, megölsz ! — ordít 
fel egyszerre Késmárky és neki rohan fölemelt 
ököllel" a kandallónak.

Mintha megijedt volna ez a szörnyeteg, egy­
szerre úgy abba hagyja bömbölósét; búgni kezd és 
enyelegve döngicsél.

Késmárky ott véli Bertát láthatni a kandalló 
előtt, a mint szétterjeszti karját, s nem engedi, 
hogy oda közelítsen, mint nem engedte Tápió 
Adorjánt sem, a kit annyira szeret. Látja egész 
szépségében, szigorú és fenséges arcával, erélyes 
tiltó mozdulatával, mely Tápiót is megállította, s 
nem tett többé egyetlen lépést sem, hogy kikapja 
a lángok közül a kárhozatos iratokat.

— Szegény, kidobott gyermek, mit akarsz 
te? — szólítja meg Késmárky a jelenséget.

A kandaló megint üvölt, fuldokol és kaczag.
Késmárky betartja fülét, hogy ne halljon sem­

mit a kandaló kiáltozásából és infernális elbeszé­
léséből. Most meg egy belső szózat kezd perlekedni 
vele, s folytatja a mit a kandaló megkezdett. A 
milliomos rákiált:

— Ostobaság ! Csak érzelgőség minden. Meg­
hűltem, föl vagyok izgatva és láz gyötör.

Egy szekrényből finom tokajit vesz elő, a 
Hegyalja igazi folyó aranyát, minőnőz csak kivá­
lasztottak tatnak. Orvosság, ital és sebekre való 
balzsam. Kiürít egy kis pohárkával s úgy érzi, 
hegy gyógyul, hegy a léz ««lapul, hogy ő megvé­

dik. Még egy másikkal is megiszik, s akkor ké­
nyelmesen végig dől a pamlagra, nem figyel többé 
a kandalóra, hanem el kezd ujjaival dobolni a kis 
asztalkán, s pattogtatja annak gyöngyház mozaikjait. 
H I Hanem az ember gondolatjai nem bírnak az 
ürge természetével. Nem lehet kiönteni, és nincs 
is alázatos sekrestyés és nyomorult szolgai termé­
szetűk, hogy mindenre ámment mondjanak s az­
tán megnyugodjanak. Mindig uralkodnak azok, és 
minden iránt fellázadnak, a mi uralkodni akar fö­
löttük.

Késmárky fölsziszen és mellére szorítja kezét:
— Ide, ide nyúlt, hol érintetlen részemnek 

kellett lenni, mely eddig még soha sem tudatta 
léteiét. Matild megvetett ponrontya _ megmentett 
engem, a hatalmast, a dúsgazdagot, és én neki 
köszönjem, a gyermeki érzés egyetlen fellobbaná- 
sának, hogy megmaradjak a magas ormon, 
hová felkapaszkodtam! Egy gyöngén kiejtett szó 
által a mit nyújthatunk, még annyit sem nyert 
tőlem soha; gyermeki kötelességére is mily dur­
ván kónyszeritém. És ő erőtlenné tette az ellenem 
szegzett fegyvert! Oltalmába vett egy gyermek, a 
ki felől tudni sem akartam többet, mint valami 
koldusról, kinek olykor alamizsnát dobunk. És 
hozzá kellett fordulnom, a pénzen vásárolt szere­
lem gyümölcséhez ! Szükségem lett gyermeki ér­
zelmére, követeltem azt magamnak. Oh, ha meg­
tagadta volna! Mikor átkozott: ez illett hozzá, ez 
illett rám; mikor gyermeki önmegadással oltal­
mába vett, ezen kacaghatott minden pokolbeli.

Fölemelkedett a pamlagról, oda könyökölt 
a kis asztalra, és gondolkozott, hogyan történ­
hetett ez?

Berta a Matild gyermeke volt. Gyűlölt és 
megvetett gyermek, a kiről anyja azt irta egyszer 
az apának; „Megfojtom a kölyköt, mert te vagy 
apja.“ Az apa nem válaszolt semmit. Történjék 
vele akármi; hadd veszszen el. Késmárky csak 
egyetlen egyszer látta, akkor, mikor Matild eltűnt, 
és Feketénó követelő levelekkel ostromolta. Üzleti 
dolgai vitték el Szent-Telek környékére s elláto-

fatott oda is, s átadott egy jelentéktelen összeget 
'eketénónek. Tegyen a gyermekkel a mit akar. 

Elég egészséges és erős, s ha majd felnő, adja 
szolgálatba.

A Bogiin Által tartott aroakép azért érde­

kelte, mert Matild vonásaira ismert benne. Mariid­
tól oka volt tartani, mivel aggódott, hogy atyja 
föltárta előtte a közös titkot. Késmárky ugyan 
úgy tudta, hogy Matild csakugyan meghalt Ba- 
denben, de nem bizonyosan tudta. Azt képzelte, 
hogy a ki az arczképet festette, talán ismerőse 
Maliidnak, vagy felvilágosítást tud felőle adni. 
Ezért kereste föl Bogiárit, ezért adott szerepet 
Bianca Fiorettinak. De nem az anyát, hanem a 
lányát találta meg, a ki oly elfeledett volt, és a 
ki most Tápió Adorján közelében érdekes lény lett.

Késmárky a mint végig gondolt mindent, 
ijedten kapta el kezét a kis asztalról. A férfi szo­
bák rendes csecsebéje, pompás vadászkés feküdt 
ott, és Késmárky már régen azzal játszott, és 
ezt nézte.

Eszébe jutott, hogy ha e keskeny és éles pen­
géjű kés akkor került volna kezébe, mikor Tápió 
megtámadta.

— Jó lesz egy ilyen nálam mindig! — 
monda és elrejtette zsebébe, mert csillogása oly 
szemsértőn bántotta, s ujjaival mindig feló nyúlt.

A kandalló még sem csöndesült el. l ihar 
volt. Kósmárkyt megint vonta oda a kígyó nyi­
tott szája, mint a madarat. Bertát találta ott ismét.

— Meghálálom neki, a mit tett. Holnap föl­
keresem. Jó leszek hozzá. Ellátom pénzzel. Ide 
jöhet, ha akar.

így határozott, mialatt tusakodott. Azonban 
nem tudta lecsöndesiteni magát. Rágondolt Tá- 
pióra is, a kit tönkre tett. Legyen vége az egye­
netlen harcznak. Nem üldözi tovább, sőt vissza­
vonul az eddigi üldözéstől. Berta lesz olyan 
jó, hogy férjét csillapítani fogja, nehogy apjának 
ártson.

Késmárky a kandaló szája elé állt és hall­
gatta a szünteleni mormolást, a dulást-tuvást. Oda 
képzelte a szép, kedves leányt, a ki az ő gyermeke.

Az óra kilenczet ütött. Már azt hitte, hogy 
éjfél is elmúlt. Mért telik oly lomhán az idő ? — 
Mért fórt e rövid időbe oly sok, mely csak szá­
mos óra rendes osztályrésze ?

A nyugtalan ember tele szórta a léget heves

— Mi történt velem ? Vsa hát sebeshető 
rés a megkérgesültsógen is ?

kette, hegy töpreakedéeeUek *• jeliek*-

jainak egész özöne követi Bertát. A kandaló szel' 
lös lehelete úgy fölkavarja lelkét, mint a homokot- 
Ijedten és csodálkozva kiáltott föl, mind két te­
nyerét rászorítva ziháló keblére :

— Vágyat, fájdalmat érzek. Szeretni kezdem 
gyermekem, szegény árva gyermekem. Isten, isten, 
szivet nyertem, mert egy más szív malaszttal töl­
tött el. Vágyom látni, ölelni leányomat, fáj, hogy 
nem voltam apja eddig. Ki akarom pótolni a sze- 
retetet.

És mint a tavasz, mely a rothadt hulladékok 
fölött fakasztja ki a dús tenyészetet, ez az ember 
eltelt érzéssel, s elfödve arcát, oda támaszkodott 
az ijesztő kandalló párkányára, melynek se dene­
vér-fejeit, se sötét üregét nem látta többé, se 
tomboló üvöltése nem tetszett ijesztőnek, hanem 
csak egy szelíd alakot látott, mely mindenekfölött 
vonzó és bájos volt, és hangjából az alázat és a 
szeretet szólt, oly gyöngéden, mint a szende- 
ritő dal.

Ismét oly sok mindent kellett végig gondol­
nia, mialatt megtudta, hogy szive lüktet és érez, 
könyei pedig megeredtek. Végig gondolt egy 
egész életet és összekötötte a mostani pillanattal.

Micsoda élet volt az !
Ott nyerni eszméletet és fogakat oly bölcső­

ben, mely körül csak a pénz különböző összegeiről 
és a jó szerencséről beszélnek: apa, anya min­
den látogató. Hallani a mindennap czélja gya­
nánt a jó nyereségeket, s étkezni oly asztalról, 
melyen számvetés tétetett mások kipusztitására! A 
gyermeki vidámságot elfojtani rósz kedv durva 
kifakadására és mosoly nélkül, meghunyászkodva 
hallgatni tőprenkedéseket asztalnál és ágyban a 
rendetlenül fizető adósok miatt. Korán megszokni, 
hogy mások napfénye nekünk ború. Zsenge kor­
ban, a családban szerezni meg a fogalmakat, hogy 
minden alkalom jó, ha okosan használjuk, mert az 
alkatain éltet és gazdagít. Mások nem sikerült rá- 
szedése balul fordult üzlet. Törvény kezébe jutni 
élhetetlenség. Elítéltetni ügyetlenség. Tőmlöczböl 
visszajönni semmi egyéb, csak a félben hagyott 
dolgok folytatása. Ée úgy élni mindig, hogy ha­
sonló oktatást fóldaadást nyújtson ez volt ar­
ts élet, mely Késmárky mögött elmaradt.
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A fédgátaknak a Tisza mindkét partján, a 
szomszédos mivelési terület árvizek elleni biztosi- 
tíisa ezéljából történt emelése, a folyam fenekének 
megjavítása s a nélkül, hogy a két védgát közt 
levő árterületnek egy folyómeder természete, neve­
zetesen azon tulajdonság, hogy az áradat az uj 
folyamprofil minden pontján a folyon s ne lomhán 
ott terpedjen kölcsönöztetett volna. — az eddigi 
Tiszsszabályozás egyik sarkalatos fogyatkozá­
sát képezi. — Ä mily kevéssé kölcsönöz 
müértéket egy képnek a keret, épp oly kevéssé 
adja meg a védgát a folyónak a szabályozott folyó 
jellegét, a nélkül, hogy emenek feneke * és medre 
előbb szabályoztatoít volna. Az itt emlitétrv fő fo­
gyatkozás újabb alapja a tiszai áradatok megne­
hezített lefolyása s a folyamfenék emelkedésének; 
ebből következik a vizszin emelkedése, ez okozza, 
hogy a gátakat évről-évre emelni kell.

Ez a Tisza jelen állapota, a minővé azaz ed­
digi szabályozás folytán lett; negativ képe azon ál­
lapotnak,mely a Tisza-szabályozás kezdeményezőinek. 
•József nádornak és gr. Széchenyi Istvánnak sze­
mei előtt lebegett. Több, mint harminc? éve dol­
goznak már a Tisza szabályozásán — oly idő, 
mely egy észszerű szabályozás keresztül vitelére 
teljesen elegendő lett volna 1873. évig kerekszám­
ban 5.30O.C00, fit adatott ki e czélra, s állítólag 
1,800,00(1 1200 négyszög öles hold mentesittetett. 
A kiadott összeg csekély volna, ha e védelem biz­
tosított lenne, de ez nincs igy, sőt ellenkezőleg az 
elhibázott szabályozás oly területeket is bevont a 
vizveszély körébe, melyek a szabályozásig attól 
mentiek valónak.

.1

Miről beszélnek a hazai és külföldi 
gazdasági és kertészeti lapok ?

* A gabnaárak hanyatlása, a hús árak
emelkedésével szemben mindenfelé igen élénken 
foglalkoztatja a gazdákat, az állattenyésztés erősebb 
felkarolásával, nem csoda tehát, hogy e kérdés 
leven, mely jelenleg a gazdákat legközelebbről 
érinti, a gazdasági lapok is ezzel foglalkoznak 
legtöbbet.

Legközelebb egy német gazdasági lapban e 
tárgyról a következő igen helyes nézettel Írott 
rövidke megjegyzést olvastuk: „Mintán a gabna­
árak hanyatlása mellett, a munkaárak is nagy mérv­
ben emelkedtek, Németországban is kezdik a gab- 
natermelést Anglia példájára szükebb határok közé 
szorítani. Sőt komolyan foglalkoznak a gazdák azon 
kérdéssel is, vájjon a jelenleg fennálló viszonyok 
között nem volna e tanácsosabb a foldmivelés he­
lyett túlsúlyban legelő gazdaságot vinni, és marha­
tartással foglalkozni.11

Az állattenyésztés nagyobb mérvű felkarolá­
st nálunk is csak a legmelegebben lehet ajánlani, 
egyrészt azért, mert a gabnaárak a termelési költ­
ségekkel szemben nálunk is hanyatlottak, s emel­
lett igen nagy mérvben is ingadoznak, de meg a 
holdanként! átlagos hozamok csaknem évről-évre 
majd egy. majd más oknál fogva oly csekélyek, 
hogy a gabnatermelést, ha egyébért nem is. már 
ezért is szőkébb határok közé ajánljuk szorítani 
mi is s helyette kiterjeszteni a takarmány termesz­
tést, hogy az állattenyésztésnek alapot, teremtsünk. 
!>e másrészről ajánlani lehet még az állatte­
nyésztés nagyobb mérvű felkarolását, s a gabna- 
termesztés megszorítását s e helyett a takarmány­
termesztés kiterjesztését azért is, mert a mi vé­
leményünk szerint a gabnatermelés holdan­
ként átlagos hozamai csaknem évről évre 
alább szállásának szerintünk a legfőbb oka, 
földeink termőerejének hanyatlásában fekszik, s en­
nek felségéi.és éré trágya, még pedig ál­
lati trágya és jobb. gondosabb fö 1 dm i- 
velős (szántás porhanyitás) szükségeltetik. S a 
szükséges trágyát csak az állattartás kiterjesztésé­
vel, s c mellett minden trágyahatással biró anya­
goknak és hulladékoknak gondosabb összegyűjté­
sével (ide értve első sorban az árnyékszék-trágyát 
is, — mintán 3 ember évi ürüléke mennyiségére i 
egy marha évi ürülékével egyenlő, s minőségre azt j 
jóval túlhaladja) fogjuk oly mennyiségben előállít­
hatni, hogy azután a kisebb területen is elérjük, 
kellő trágyázás és jobb szántás s porhanyitás által, 
és egyszersmind kevesebb költséggel, azt a h o- 
zamot, a melyet most trágya nélkül, na­
gyobb területről, sokkal több munka" és költséggel 
s a reá íorditott munkában és vetőmagban sokkal 
nagyobb koezkázattal érünk el.

Mert a gabonatermelés megszorítását mi nem 
úgy értjük, hogy kevesebb gabonát termeljünk, 
hanem hogy kisebb területen s olcsóbban termel­
jük azt, de mennyiségre nézve legalább annyit, sőt 
még lehetőleg többet, mert hiába nálunk a"gabo- 
nábúli bevétel még ma is és még sokáig fogja a 
főfőjövedelmet képezni. Szorítsuk meg tehát a ga­
bonatermelést, de azt a kisebb tért trágyázzuk és 
miveljük az eddiginél jobban, gondosabban s az 
igy a gabnatermeléstől elvont tért fordítsuk ta­
karmány termesztésre. inig a szántóföldnek kü­
lönben sem való, az utóbbi időben feltört nedve­
sebb fekvésű lapály földekből készítsünk kaszáló­
kat. réteket, a különben is silányabb termé­
szetű s csak is a gabnatermelés kiter­
jesztésének kényszerűsége folytán feltört rosszabb 
földeket pedig hagyjuk, alakítsuk legelővé, hogy 
ez által képesítve legyünk azután annyi marhát 
tartani, hogy a gabnatermesztésre szánt kisebb 
területet annak trágyájával folyvást jó erőben tart­
hassuk. Természetesen ezt egyszerre keresztül vinni 
nem lehet, de azt hisszük, hogy a ki az itt leírt 
irány báni haladást fogja kitűzni maga elé és a 
lépésről lépésre elfoglalandó tért törekedni fon- 
meg is tartani, az e sorokban foglalt tanács köve­
tését nem leend oka megbánni. Vajha minél töb­
ben követnék azt 1

A termesztendő takarmány - növények
megválasztását illetőleg Dr. Schuhmacher egy né­
met gazdasági lapban azt mondja fmég pedig 
igen helyesen és ajánljuk szavait "t, olvasóink ki­
váló figyelmébe), hogy e megválasztásnak mindig 
a takarmány növények gazdasági értékére tekintet­
tel kell történni, a mely érték, a különféle növé­
nyeknél igen különböző, nevezetesen a gazdasági 
növényok értéke kitűnik :

1) abból hogy mennyi trágyát igé­
nyelnek azok és mennyit adna k visz- 
s z a a földnek"?

2) hogy mennyi munkát i g é n v e 1 
termesztésök?

3) h ogy mily visszahatása van 
valamely n ö v é n vn ek a talaj e r öm nv i 
viszonyaira?

Az első pontra vonatkozólag: a 
takarmánytermesztés csak akkor lehet előnyös, ha 
a termesztett takarmány-növényeknek szerves al­
katrészei, vagy egészben véve, vagy legalább na- 
gyobbára, a légkörben található növényi tápszerek­
ből állíttatnak elő, vagyis ha annak széneny tar­
talmú alkatrészein kívül még a légeny tartalmak 
is legnagyobb részt oly forrásokból származnak, 
melyek nem a tragyafészekhez vezetnek vissza, és 
továbbá, ha azok ásványi alkatrészeinek legnagyobb 
része is, gyökereik gazdagsága, és mélyreható ké­
pességénél fogva, a talajnak még addig feloldatlan 
s a talajban végbemenő rendes feloldási folyamat 
által nehezen, vagy épen nem oldható ásványi al­
katrészeiből származik.

Egy oly takarmánynövény, a mely felétetése 
által csak annyi trágyát, illetőleg szerves anyagot 
sztieáltat, »int a mennyi trágyát tenyésztése ideje

alatt felemésztett, természetesen előnnyel aligha 
termeszthető, sőt gyakran érzékeny veszteséget okoz.

A mely takarmány növény aló trágyázni 
kell, annak esy vagy más irányban, de minden 
esetre több trágyát kell szolgáltatnia, vagy leg­
alább több légeny tartalmú trágyaanyagot, mint. 
pedig a mennyit1 elfogyasztott, felemésztett, hogy 
termesztése jövedelmező legye a, s a különféle ta­
karmánynövények összehasonlításánál okvetlenül 
azt fogjuk legelőnyösebbnek a termesztésre találni, 
a mely aránylag termesztéséhez legkevesebb trá­
gyát kíván, és egyszersmind legtöbb trágyát legke­
vesebb költséggel szolgáltat.

A második pontot illetőleg: A 
takarmány-növények termelési költségét, tekintve 
igen természetes," hogy a takarmány-anyagok ter­
melési költsége annál alantabb fog állani, minél 
kevesebb munkát igényel azok előállítása, amivel 
kapcsolatban természetesen olcsóbb lesz nz állattar­
tás is.

Az érintett két szempontból nézve, a takar­
mánytermesztés annál előnyösebb lesz, feltéve, 
hogy annak a talaj és égalji viszonyok kedvezők, 
minél nagyobb mérvben vagyunk képesek valamely 
takarmány-növénynél főleg a talaj ős erejére támasz­
kodni, minél kevesebb trágyát és munkát igé­
nyel az. Ami azonban ki nem zárja azt, hogy bi­
zonyos viszonyok között ne lehetne előnyös azért, 
segéd trágyaszerek által emelni a takarmánvhoza- 
mot, még ha a takarmánytermesztés sok munkát 
vészén is igénybe, hanem természetesen az eset­
ben, a felhasznált trágyának értékét, nemcsak 
hogy az állattenyésztés magasabb hozamának kell 
fedezni, hanem még bizonyos többletet is kell, 
vagy állati terményekben vagy trágyában ama 
költségek fedezésén túl. az állat tartásnak elő­
állítani.

A h a r m a d i k p o n t r a v o n a t k o z ó 1 a g 
végre, vagyis a takarmánynövények visszahatását 
tekintve a talajra, — itt figyelembe kell venni, 
hogy egyik takarmánynövény a talajnak porha- 
nyósságát jobban megrontja, s a talaj inkább meg- 
zoknl utána, valamint a szerves anyagok, (kor- 
hany, televény) jelenlététől feltételezett, természeti 
minőségét a talajnak inkább megrontja, illetőleg' 
kedvezőtlenebbé alakítja, mint egy másik, a mint 
hogy látjuk is, hogy a takarmány növények 
igen különböző befolyást gyakorolnak az utónövé­
nyekre.

Ezen tekintetek alapján dr. Schuhma­
cher a t rág y á b a vetett répa féléket» 
legrosszabb — a trágyába vetett 
v e g y t a k a r m á n y f é 1 ék e t m á r job b, — 
a loherféléket mint i g e n j ó, — ellenben 
a 1 ue z ev n át. és balhaezimet, s a fü vék­
kel vetett évelő lóheréseket a leg­
jobb takarmánynemeknek mondja!

Ebből az a tanúság, hogy a répatermesztést 
csakis annyira terjeszszük ki, hogy ezzel épen fe­
dezve legyen az állattartás ez irányban! téli szük­
séglete, — és ez a külterjes gazdaságokban, a hol 
még sok szalmát kénytelen a gazda feletetés által 
értékesíteni, súlyra nézve annyi lehet, a meny­
nyit a gazdaságnak évenkinti széna- és feletetett 
szalma-termelése teszem és ez is csak ott. a hol a 
marhatenyésztés emelését a kedvező helyi viszo­
nyok követelik, mi azon gazdaságokban, a hol 
csak annyi igás és haszonállatot előnyös tartani, 
a mennyi a szükséges trágya előállítására meg- 
kivántatik, ott elég minden 50 kilogramm széna 
és felctetett szalmára. 25—35 kilogramm répát ter­
meszteni.

* A juhok sántasága ellen Lukács J. a 
-G y a k. M. G-“ban több évi tapasztalat után mint 
legsikeresebb eljárást azt ajánlja, hogy a juhok kör­
meit — a mennyire lehet vérzés nélkül — egész 
a romlás vagy genyedés behatolásáig, ki kell met­
szeni, s terpetinszeszszel jól bedörzsölni, s utána 
egy toll segítségével jóddal bekenni és száraz almot 
hordatva alájuk az nap ki nem ereszteni. így ke­
zelve a gyenge fokú sántaság 2—3 nap alatf meg­
szűnik, az erősebb fokúnál, ha az első alkalom­
mal a gyógyszer a geny-fészkéig be nem jutott, a 
körmöket újra át kell nézni, és az orvoslást ismé­
telni. E szer a rothasztó sántaságnál is legjobbnak 
bizonyult., de itt a körmöt elhányt részeket, 
hogy a gyógyszer azon rajta maradjon, he keli 
kötni.

* Gazc.asszoiiyaink számára A „Nature11 
e/.imü franczia lap azt mondja, hogy a leölt tyúkok 
csirkék, mezák stb, tollát, melyet különben a gazd- 
asszonyok a leforrázás után a szemétre dobnak, a 
következő eljárással igen jól lehet értékesíteni. A j 
tollak szárnyát, mind a két oldalon le kell egy I 
ollóval vágni, s egy vánkos hajba tenni s mikor 
jól felgyüllött, kézzel egy jó fél óráig erősen dör­
gölni, átdagasztani. Ezáltal abból a pehelylyel ha- 
sonbeesü tollat lehet nyerni, melynek Parisban 
kilóját 9 10 úttal fizetik. A jó gazdasszonynak 
semmitsem szabad hasznavétlenül elveszni en­
gedni '

Fehérvári: 1500 métermázsa. 76 k. 9 
forint 40 krajezár. 1200 métermázsa 77.2 k. 9 
frt 60 kr.

Bánáti: 100 métermázsa 76 k. 8 forint 
80 krajezár (sárga), 100 métermázsa 71 k. 7 fo­
rint 75 kr.

Aradi: 100 métermázsa 77.7 k. 8 forint, 
90 kr, 100 métermázsa 75 k. 8 forint 50 kr. 
(rozsdás.)

Fels ő-m a gyár országi: 1000 mm. 75 
k. 8 frt 60 kr fsárga), 100 mm. 75.5 k. 8 fo­
rint 75 kr.

A kötések három hónapra történtek.
Tengeri cinquantin 400 mm. 5 frt 10 ki­

ké,szpénz mellett.
Határidőüzlet. A forgalom csekély, az irány 

szilárd.
Usance-buza tavaszra 8.80—8.90.
Tengeri bánáti május—júniusra 5.08—5.12.
Zab tavaszi 5.60—5.70.
Káposztarepcze augusztus—szeptemb 13%

13%.
Értéktőz-sda. Gyenge forgalom mellett a tőzsde 

ma is elég szilárd maradt. Az e 1 ő t, ő z s d e frank­
furti magas árfolyamokra jó hangulatban nyílt meg, 
mely csak lanyhább bécsi árfolyamokra gyengült. 
A déli tőzsdén bank- és jövedék-papirok nem 
változtak, helyi értékek jolytonosan szilárdak. Vál­
tók és valuták nem változtak.

Az előtőzsdén osztrák hitelrészvények 
237.20—236.40. A déli tőzsdén osztrák hitel- 
részvények 236.50—236.30, aranyjáradék 85.25— 
85.30, vasúti kölcsön 103,25—108.30 köttetett. 
Közúti vaspálya 250—252. Malmok szilárdak, de 
forgalom nélkül.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Esti tőzsde. Az irány az esti tőzsdén nagyon 
szilárd volt, mivel külföldről magos árfolyamokat 
jelentettek. Osztrák hitelrészvények 237.20, ma­
gyar hitelrészvónvek 225.25. ma gr var aranyjára­
dék 85.35.

Cl a b n a tt z 1 e t.
Bécs, mám. 13. A szegedi katasztrófa nagy befolyást 

gyakorolt a forgalomra, E befolyás oly nagy mérvű, hogy 
annak hordereje még előre nem látható. Tulajdonosok nagy 
Irakat köreteinek_ és az üzlet ennek folytán élénk, de csekély 
forgalmú.

Berlin, mám. 12. A gabnapiaczon szilárd hangulat 
uralkodott, határidőre az árak az élettelen forgalom daczára 
emelkedtek. Repezeolajban csekély a forgalom, de az 
árak szilárdak.

Erfurt, márez. 11. A hét elején beállott enyhe időjá­
rás folytán, a hótömegek elolvadtak. Az üzletforgalom élén­
kült és ha a behozatal csekély maradt is, kínálatban nem 
volt hiány. B u z a élénk keresletnek örvend, 1000 k. 168— 
183 márka, rozs és árpa különös figyelemben részesült, 
rozs 1000 k. 138—143 márka, árpa 1000 k. 143—174 
márka, zab nem változott ezer k. 126—130 m„, m á k 1000 
k. 350—370 márka, repezo 1000 k. 267—27Ó m., ten­
geri 100 k. 12.50—13 m., árpaliszt fehér 100 k.
13-14 m.

Drezda, márez. 11. A gabnatőzsde iránya elég szilárd, 
de a forgalom csekély mérvű, mivel vevők az eladók nagy 
követeléseivel szemben tartózkodó állást foglalnak. Finom mi­
nőségű bnzaés rozs kevés van a piaczon és az e nem­
beli áru nagy kelendőségnek örvend. 11 n z a belföldi fehér 
180—189 márka, sárga 175—180 m., külföldi fehér 175— 
189 m., sárga 150—lt?., magyar 178—183 m., rozs belföldi 
132—135 m., galicziai és orosz 110—120 m., porosz 180— 
13-1, árpa belföldi 145—150 m., cseh és morva 170—180 
m., zab belföldi és cseh 118—125 m., orosz és galicziai 
105—110 m., tengeri, magyar 117—1V5 m., román 
118—128 in. ezer kilóként.

Kassel, márez. 11. A hó a tavaszias időjárás folytán 
teljesen eltűnt. Az üzletben azonban nagy „hideg“ uralkodik 
és a jegyzett árak nagyobbára csak névlegesek. Búza 18.25 
—19.25 m., árpa 15.75—50 m.. rozs 13.75—14.75 m.. 
z a b 13.50—14.50 száz kilóként.

igavonó jószág is jól telelt, egészségi állapota [tel­
jesen kielégítő.

* Gazdasági tudósítók. A foldmivelés-, ipar- és ke­
reskedelemügyi miniszter által állandó g a z d a s á g i 
tudósító i tiszttel megbizattak: 1. Árvamegye területére: 
a trsztenai járásban Abaffy August és Varzély Máté, az alsó- 
knbini járásban Layotha József, a revizsnyei járásban Dávid 
János és a vári járásban Gomunyák István. 2. Kolozsmegye 
területére: A gyalul járásban Szabó József, a b.-hunyadi jó; 
rásban b. Jósika Sámuel, az almás! járásban Réesev Pap Al­
bert. a kolozsvári járásban Vélits Károly, a mező-őrmenyesi 
járásban Máthi Károly, a teke! járásban Szemeyai András, 
Kolozs varosában Zabulik Sándor és Teke városában Riemer 
Mihály.

I A magyar gabna Svájczban. Jól értesült 
forrásból írják* Genfiül] a következő tájékozta­
tó sorokat: Ausztriából, dejkülönösen Magyaror­
szágból az utóbbi időben nagyon jelcntékeny- 
nyó vált a gabna és liszt behozatal a Svájezba. E 
tényt különböző körülmények, de főleg az segité elő. 
hogy a franczia kikötőkbe febr. vége óta nagyon 
kevés szállítmány érkezik. Az említett kikötőkbe 
januárban 2.600,000 hektoliter érkezett és február­
ban már csak 1112,821 hektoliter. E körülmény 
nagyban elő,segité a magyar gabnaüzletet, mely 
most általános haussenak örvend. Francziaország- 
ban azonkívül az áradások nagy károkat okoz­
tak es miután e hó 15-től Franeziaország- 
ban megszűnik az olcsó szállítási tarifa, a gab- 
nakivitel Magyarországból a Svájezba rendkívüli 
men eket ölthet, sőt még Franeziaországra is ki­
terjedhet.

£ Az alföld-fiumei vasat nagyvárad-e,széki 
része — a szegedi árvíz következtében a keletke­
zett töltés-rongálások helyreállítása czéljára minden 
időt igénybe vesz s azt a forgalomnak legközelebb 
át is adandja. — E munkálatokra az éjjeli időt is 
fölhasználtatja,

I Pctrozsénytől Kis-Oláhországba vezető ut- 
iiak kiépítésére vonatkozó tervek előkészítése méo* 
mindig vajúdó-félben van. - A „B. 0.“ szerint az 
illető mérnök, ki a tervek elkészítésére vállalkozott 
s ki előlegképen 200 irtot föl is vett, bár munká­
jából egy részt, megkezdett, azt folytatni nem akarja, 
sem a felvett pénzt megtéríteni. — Ez ügyet. IIu- 
nyad-megye tavaszi illésén szőnyegre akarják 
hozni a mitői komolyabb fordulatát várhatjuk" az 
ügynek.

£ Az osztrák-magyar Lloyd egy bécsi táv­
irat szerint a közgyűlésen részvényenkint 70 frt 
osztalék, kifizetését fogja indítványozni.
1u-0 víd,éki Pénzintézetek. A rá ez hevei takarékpénztár 
18«8. merlege szerint 7O.000 frt részvénytöke után a m évi 
tiszta nyeremény 10.305 frt 28 kr. - A székely-udvar- 
h e ly tsz ekel y-egyleti első takarékpénztár múlt évi zár- 
szamadasa. szerint 20,000 frt részvénytőke után 1600 forint 
(87o) osztalékot fizet.

HHi jelcntf-s az Ipar AHAsArtfl Buda 

pesten.

— márezius 14.
A lefolyt hét iparunkra kedvezőbb volt mini 

az előbbiek. A forgalom élénkebbé vált s a keres­
let ruházati czikkekben úgy, mint egyebekben nö­
vekedett. A férfiszabók, ezipészek, posztó-kereske­
dők, fehérnemű-árusok, kalaposok, rövidáru-keres­
kedők, gombkötők örömmel tapasztalták a közön­
ség sűrűbb látogatását, a divatárusoknál is kezdetét 
vette a tavaszi öltözetek megrendelése, habár csak 
kisebb mérvben. Esernyő-árasok, szíjgyártók, bádo­
gosok üzletében szintén lendület mutatkozik.

Nem mulasztjuk el megemlíteni, hogy már a 
kertészlegényeket is keresik, sőt a gazdasági gép­
gyárakból is történnek szállítások vidékre. " Ez 
persze még csirájában van, de úgy hiszik, az idei 
szállítások nem fognak kevesebbet tenni a tava­
lyiaknál. Mindez, a mit elősoroltunk, a kisipar for­
galmának élénkülését tanúsítja ugyan, hanem a 
nagyipart felette érzékeny károk érték a sze­
gedi veszedelem által. Nem csak nagy készletek 
vesztek oda. de a nyújtott hitel visszatérítése is 
hosszabb időre el van odázva.

Általában tekintve az, ügyet. Szeged sorsa a 
főváros nagy iparára végtelen "csapás volt. A ka­
tasztrófa alkalmából különben nagymennyiségű 
élelmiszer vásároltatott össze, a pékek fölötte nagy 
és sürgős elfoglaltságot nyertek, úgy a mészáro­
sok, hentesek is, csónakot mind összevásárolták, a 
mennyi csak volt. mentő eszközök, kötéláruk is 
keltek. A főváros a múlt napokban is sokat szál­
lított már. Malm a ink a legélénkebben dolgoz­
nak. Az építkezési saison a múlt évihez képest 
legalább 50% javulását fogja előtüntetni az épít­
kezési iparnak.
Budapesti gabna- <-s értéktőzsde márez. 14.

Gabnatőzsde : B u z a ma gyengén kinálta- 
tott, tulajdonosok nagy árakat követelnek és jó 
vételkedv mellett több mint 10,000 mmázsa ada­
tott el 5—10 krral drágábban. Egyéb gabnane- 
mükben kevés a készlet, csekély a forgalom, irány 
és árak változatlanok. Hivatalosan a kővetkező kö­
tések jegyeztettek:
, a r tB~aí tiszavidéki: 1300 mm. 78.5 k.

fr J5?° mm" 78 k" 10 frt- 200 mm. 
78.2 k. 9 frt 97*/2, 200 mm. 77.6 k. 9 frt 67V, 
kr. (rozsdás), 300 mm. 77.5 k. 9 frt 80 kr.

Bajai: 2200 métermázsa 76.6 k. 9 forint
09 kr.

Budapesti gyapjú vásár.
— inárcz. 14.

A mostani vásár igen gyorsan ért véget. Vevők csakis 
belföldről é? pedig nagyobb részt egyenruha-gyárosok .jelent­
keztek, a külföld csak kis mérvben volt képviselve. A forga­
lom egészben 5000 mm»zsára rúgott, s az eladott gyapjune- 
müekből csak is az egyenruházati ezélokra használható gyap- 
jnmennyiségek*. nemcsak múlt vásári árak mellett, hanem üt­
ött valamivel magasabban is elkeltek. A kereskedelmi gyapjúk 
ellenben a múlt vásárhoz képest az árban 2—3 total csök­
kentek. Az árak következők voltak: Középfülöm egynyiretü 
gyapjúért 105—107, középszerű 96—100, csekély minőségű 
76—85, homok 57—62, fehér hegyi kétnyiretü 88—94, kékes 
84—86, tiszavidéki 80—83, heves-miskolezi 78—81, fehér 
hegyi nyári 86—92, kékes hegyi nyári 80—83, tiszavidéki 
78—80, heves-miskolezi 76—80, baranyai 56—58, bánsági 
bunda 53—58. bánsági ezikkely 41—43 "to 56 kilóként.

GyapjH.
Prága, márez. 12. Juhsyapjuban a forgalom igen cse­

kély, csak nehány kötés fordult elő és az áru azonnal elszá'- 
littatott Brünnbe és Reichenbergbe. A határidő -üzletben az 
njnyiretü gyapjú forgalma még mindig igen csekély, mive1 
tulajdonosok oly magas árt követelnek, melyet kereskedőink 
és szállítóink meg nem adhatnak. Jegyzésetek : egynyiretü 
finom 230—240, közép 210—225, kétnyiretü finom* 168— 
180, közép 150—160, bárány gyapjú finom 170—195. közép 
145—165 frt száz kilogrammonként.

S z e s z ti z let.
Bécs. márez. 13. Az üzlet csendessége daczár» 

a hangulat szilárdabb és készáru ‘28 total kerestetik, de nincs 
készletben.

Prága, márez. 12. Szeszüzletünkben a forgalom meg­
lehetős szilárd és különösen készáru jól eladhadható. Az ár 
26.50—28.75.

Arad, márez. 12. Készáru nagyban 25 frt 50 kr, 26 
irt hordó nélkül. Ré.szletben 26 frt 50 kr hordó nélkül! 28 
frt 75 kr hordóstól pr. 100 liter °/0.

Repceolaj.
Páris, márez. 11. Az üzlet szilárd maradt, a forgalom 

csekély, de az árak szilárdak. Márezius—áprilisra 25—50 r-en-
timesmal magasabb, mint nvolcz nap előtt.

Petroleum.
Bécs

vartól száz
is, márez. 13. Amerikai petróleum bécsi pálvaud- 
í kilo 18 frt 50, készpénz mellett.

Vltféki-piaczok.
Baja, márez. 12. Az üzlet nálunk is élénkebb lendü­

letet vett. Arak métermázsánként: Tiszta búza 8.50_
8.55, rozs 5.40—5.50, zab 4.70—4.75, árpa 5, tengeri 
4.10—4.15, köles 4.40—4.50. — Liszt árak- 
Dara 0 1 2 3 4 5 6

,A budapesti kereskedelmi és iparkamara
a loldmiveles-, ipar- és kereskedelemügyi miniszté­
rium részéről azon értesítést vette, hogy az olasz 
királyság és a franczia köztársaság közt folyó évi 
január 1-5-ikén létrejött ideiglenes kereskedelmi 
szerződésnek folyó évi február 20-án történt élet­
belepte következtében az osztrák-magyar monar­
chiából érkező áruknak Olaszországba való bevite­
lénél eddig megkívánt származási bizonyítványok 
az említett naptól kezdve többé nem követeltetnek.

Napirend márezius 15-én,
Naptár. Szombat. Katin: Kristóf. Prot. : Kristóf. Görög-Orosz : 

d. Kutrop. hapkél G óra 17 perezkor. Nyugszik 6 óra 
1 perezkor.

Múzeumban nyitva van a képtár d e 9 órától d 
1 óráig.

Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor 
Fov. tanács ülést tart d. e. 10 órakor 
Patti hangverseny a redoutban 7*/, órakor.
Fov. iparos körben felolvasás este 7 órakor.
Orsz, gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d.

—4 orak közt nyitva.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d u 5 

nyitva.
Muzeum; könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. n. i óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 órái»
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva-.
Az állatkert nyitva egész nap.
Árverések: Voigt Nándor 30,302 írtra b. pesti háza. fapesti 

tvszéknél, d. e. 10 órakor. Mayer Katalin 3450 tora 
h. ingatl. I—Hí. kér. jhiróságnái, d. e. 10 órakor.

u.

óráig

Hajóforgalom márez. 13-án.
Á IHr Dnnabalparton a következő jármüvek kötöttek 

Kelyh Henrik „Julesa" czimii mh. 1600 mm. búza- és 
•jOU mm. kukoriezaval Dunalöldvárról. .Jnrits János 2 tolnia. 
50 mm. seprűvel Trenesénvbői. *

ki

Kivonat a hivatalos lap márez. 14-iki számából.
Árverés a fővárosban. Kincstári nagy mennyiségű 

gabona fóldmiy. minisztériumnál márez. 27. Poseh Rozina. 
8707 írtra b. ingat], I—III. kér. ibirósáe-nál anril 4. Bradt

22.- 21.— 20.-
7

14.—
Rozs liszt

18.80
81/,

17.40"

11.50 9.50 7l5Ő
1 n ni

14.- 12.-
B.-Csaba márez. 12. B u z a

ÍÖ.-
. - 7.35 »9.10. árpa 5 —

ÍSiSSt"**^”«* w
Cln , Győr. márez. 12. Búza 8.30-8.60, rozs
6.10, arp a »70-5.90. zab 5.30 5.50. tengeri 
4.40 mmazsankent.

kétszeres 3.70.LTiKiliTiKlÄ. ISi,,“»* M0-5tó'

5.80-
4.30-

rpa 
iriea 3.60- ■3.50.

Vegj ea közlemények.
£ A csődtörvényjavaslat-enquéte tegnap az 

igazságügyéi elnöklete alatt ismét ülést tartott A 
tanácskozás tárgyát azon eset képezte, ha a közös 
adós törvényellenes tényt követ el és ez által ér- 
vénytelenné válik a kényszer kiegyezés. Meg- 
ailapittatott, hogy a kényszerkiegyezés megszün­
tetését, Követelheti a tömeggondnok. Ha a tömeg­
gondnok vonakodik a kényszerkiegyezés ellen fel- 
lépm a hitelezőkből alakult bizottságnak jogában 
all valamely ügyvéd utján megindítani a vádat. A 
tanácskozások folytattatni fognak.

I Gazdasági viszonyok Székesfehérvár vi­
dékén. Alcsuthról írják, hogy az őszi vetések az 
oly helyeken, hol a hó nem fedte oly magasan a 
földet, a tél semmi hátrányos nyomot nem hagyott 
maga után; a növény fejlődésében gyarapszik* s a 
legszebb nyereményekre jogosít. A rétek és lege­
lők állapota az előző hónapok állapotához képest 
javait A juhok és sertések állapota kielégítő. Az

„, . Ifi. kér. jbiróságnál, april 4.
Jozsm .'»10 írtra b. ingatl. I—ill, kor. jbiróságnál márez. 
27. Naszluhaez Lajos 21.670 tora. b. ingatl I—ül bér 
jbir. máj. 5., jun. 5.

Árverések a vidéken. Bart» László 1100 írtra b.

Kercsztnron (sz.-fehérvári tszék) april 16.. máj? 16 Tárnoki 
György 1950 írtra b. ingatl. ll.-Szalontán (miskolezi tszók) 
márez. 24., apnl 24. Steiner János 1250 b. ingat] Rácz-41- 
mson (sz.-fehervári tszék) apr. 2., máj. 2. Balassa, Mihály 
19o0 tora b. ingatl. Szántón (tamási jbir.) apr l máj 1 
Grmancez Károly 6880 írtra b. ingatl. Nyitom apr 16 ‘ 
máj. 16. Jakab Sámuelné 10,319 írtra b. ingatl N-Váradon 
april máj. 1. Gigits Panta 11.988 írtra b. ingatl. Módo­
son máj. 8., jun. 9. Ilullmann József 1425 írtra 6 ingatl 
Körmenden márez. 31. Gróf Lónyay Béla 256,600 írtra b 
ingat). Batyun (beregszászi tvszék) april 24., máj. 26 Nagy 
£iorgJ-.11.39 h- ingatl. Személyben (pécsi tszék) már®. 
2J. Mátyási János 1055 frtr» b. ingatl. Mocsán (komá- 
romi tszék) apnl 5., máj. 5. Kemény Imre 14.450 írtra b. 
ingat;- Szt.-Miklóson (:sz.-gotthárcli jbir.j máj. 13.. jun. 14. 
Drogits George 1195 frlra b. ingatl. "Yojlán (fogíirasi jbir") 
márez. 29. Pomtsán János 1498 ftrab. ing. Nógrádon apr. 1 Kiss 
Peter 1837 Ura b. ing. Maros-Vásárhelyttmáj. 12. jun. 17. Kuthy 

ineatl. S7.ent-Rélrálán*ltoTu-.ln,«; ;i.í, x

tora b. ingat], Ny.-Galfalvan (m.-vásárhelyi tszék) május 7 
junius 13.'Trener József 3165 tora b. ingat.]. Oroszvárait 
(m.-oyán jbir.) márez. 22. april 22. Deli Péter 1373 írtra b. 
ingatl Mmlényben (pécsi tvszék) april 4. Gyulajováncza köz­
ség 6072 tora b. mg. Gyulajovánezán (tamási jbir.) márez. 
27. Ritzl János 1530 írtra b. ingatl. N.-Maroson (ipolvsági 
tvszék). april 24. május 29. Husvig Antal 2900 tora b" in­
gat]. Szent-Kndrén (pestvidéki tszék). márez. 18. Held Ká­
roly 3500 írtra b. ingatl. Pécsett, márez. 27. Emberger Istv. 
2500 tora b. ingatl. Széesényben (b.-gyarniati tvszék). april 
1. Avrametz Márton 1978 tora. b. ingatl. Gvirókon '(temes­
vári tszék), márez. 27. Fekete Miklós 2076 tora b. inrati 
Pélyen (hevesi jbir.) april 7. Hederics István 2226 frtr»e l>. 
ingatl. T.-Szerdahelyen (n.-kanizsai jbir.) márez. 31. april 30

Csőd. Weiszner és Engel budapesti bej. keresk ellen 
(koresk. és váltótszék), p. ü. és i. t. g. Komjáthy Béla.

Csödmegszilntetés. Bergi József miskolezi lakos ellen

CSiVOLSZKY LAJOS
felelés szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Syilt-iér,

jelentés.
KT Eadler testvérek
Uri-t'uha-üsletünknek, az idő viszonyoknak megfelelő 

fiók üzletét mai napon nyitottuk meg

Budapesten, Deák-utcza és Deák-tér sarkán.
Mi> t. vevőink többszörös kivánatának hiszünk azáltal 

egtelelni, ha figyelmünket' különösen az olesósáa és a 
ép szabásra fordítjuk. Azon helyzetben leszünk, hogy 

nemcsak mint eddig, készítményeink minősége, hanem azok 
Olcsósága által is eleget tevén, ezáltal minden verseny­
nek sikeresen ellenálhassunk, és kéijtik becses megren­
deléseiket. Tisztelettel

Nadler testvérek uri-ruha-üzlet fiókja :
Budapesten, Deák-utcza ée Deák-tér sarkán.

m[jmr Vidéki »egreadelésék a legpoetesabkan télje-

Rendkívül leszállított 6ro»
Az „Egyetértés“ kiadóhivatalában f>,|m . 

uteza 1. sz.) kapható * Zf>

,.UTOLSÓ BEBE!“
történeti regény 8 kötetben, irta Péterj Karéi

frt 50 kr.
Ara a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I

Budapesti BzirHapois.

Szombat, márezius 15-éc.
f E S 2S E T I S 351 Sí H í %

Sylvia, Diana nymphája.
Mytholog iái ballet 2 felv., 4 kénben B.irhio„ - ír 
Színre alkalmazta CampiUi Frigyes) baíletm^to ^ 

szerzetté Delibes Leo. Személyek /j®Mt

S5S 85A.R í äST cWd*i„K
A~, W,m„ J. ! SS1

Görög nő 

Ezt megelőzi:

c C 0 L I N 0.
SardouVig dalmű II. felvonása, irta Sardou Károly. Fordította Böhm Gusztáv. Zenéjé!

Ernő. ° ” 1
Fridrik
Musaraigne
Hannibal
Strozzi
Comité
Mareaesone

Panli
Láng
Tallián
Pintér
Zajonghv
Kószogh v

Személyek: 
Valentin 
Piecolino 
Helena 
Rosetta 
Anoeliqne 
Violins

Üniresj

Stoll 
Nádayn«, 
Kordin kJ.
Heim R. 
Dévai J.
Szerenn;pS r

\ Ar.színház.

A törvénytelen fiú
Színmű 5 felvonásban. - Irta ifj. Dumas Sándor.

Vignor Klára
Jacques
Sterna y
Henriette
Dorgebae
Dorgebaené

Felek! Miklós.
Felekiné
Náday
Feleki
Lendvayné
Szigeti*.!.
Paulayné

Kezdete

Személyek ;
Hermine 
Fresard 
Gervake 
Lueien 
urvos 
Pinczér 

órakor.

forditoi

Márkus E.
Berto-cyi
Gjörgyne
Korohznezpi
Komárcmi
Faludi

ÄSiP-SiZIMlfA».

A szegedi knpeez.
Népszínmű dalokkal, 3_ felv. Magyar színre alkalmazta Bene­

dek József Zenéjét 
Mugvári gróf Kovács I. 
Kovács Antal Horváth 
Eulália Kiérné
Teréz . Sziklai E
Kovácsi Andor Tihanyi 
Panna Lnkáesyné

Kezdete

Latabár Endre. 
Rózsi 
Hullámfi 
Lajos 
Ugróczi 
Szinesi 
Köröndi 

órakor.

Személyek;
H. Danez. N
■lány
hßri
Karikás
Bakonyi
V. Kovács

Vasút közlekedési útmutató.

u. í 
I

A vonat Indul.
Az osztrák állam vaspálya hídé 

házából.
Bnd&pearräl. Váye, Eectergom, Poesony 

Bóoa teló a 
Budapestről fersek-Ujvárig 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegléd, Sneged, Temes­
vár, Orsóvá feló 

Budapestről Ceeglóden keresztül, Szel­
nek, Arad, Temesvár 
feló

Budapestről Czegléden keresztE! Ptia 
pBk-Ladány, N.-Vámd, 
Kolozsvár féld 

Budapesstről CzeelJdig
A magyar áliamvasut (lösenczl) 

Indóházából. *
Budapestről Hatvan, Lcsonsz, Rattka, 

Oderberg féld
Budfipestről Hatvan, Miskolc*, Kassa, 

Lemberg féld 
Budapestről Hatvanig

A déli vasat (budai) Indóházábé I

gyors vonat 
szem. vonat

vegyes von.

szem. vonat

vegyes von. 

szem. von*.

szem. vonat

Budapestről, Ssékesfehdrvár, Kanizsa. I 
Pragerhof^Trieszt felé \ 

Budapestről, Bzdkesfehérvár, Veszprém. I 
Szombathely, Qrátz felé \ 

Budapestről, Kis-Czdl, Pápa, Győr, Cj 
Szőny féld 

Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az eeztrák átlamvasut Indó- 

bázába

IC«, Pozion, R«,torzóm. Váci feli! o

Érrekojvárről
Xagy-Maroirin
Orsóvá, Tomorvír, Sieged, Keoikemét | lelíl * (
Kolosivár, Nagy-Vir*6. Füi$5t-Li- 

d£ny leM!

Cceglddríl

A magyar államvasat (lesonozl) 
fndóházába,

Oderbeíg, SottUi, Looonce feldl < 
^^erf, Sierecca, lUikolos, Hitnn 1

A déli vasat (botfal) Indáházába.
Trieszt, Pragerhof, Kanfzga, Ssdkesfe- I 

hdrvár felől \

Gráts, Szombathely, Veszprém felől ( 
Dj-Szőny, Győr, Pápa, Klr-deU felől 
Kanlssíről

A vonatok 

minősége

vegyes von.

gyorsvonat 
egyes von.

szem. vonat 
vegyes von 
helyi vonat

Indulási H6

8 dra 80 p. regr
9 őrá 10 p. Ti
9 ön 20 p. égte 
' 1 dra 85 p. d.
4 dra — p. d. a. 
7 dra — p. este
10 dra 40 p. éjjel
6 dm 65 p. regg.1

7 óra *>p. ,
6 dra 8 p. d. a.

7 dra 80 p. regg. 
6 dm 8 p. d. n.
2 őre 46 p. d. B.

ő dra — p. regg 
11 dra 8 p. d. e" 
3 dm 6 p. d. u 
7 dm 85 p. regg- 
11 dm 8 p. este 
6 <fra 47 p. d.u

szem. vonat 7 dm 10p. regg.
9 dra 85 p. este 

szem. vonat 7 dm 10 p. regg. 
vegyes von. 11 dra — p. 4 e.

7 dra 10 p.fegg. 
vegyes von. U dra—.p.d.c.

A vonatok 
minősége.

gyorsvonat 
személy von 
vegyes vom.

gyorsvonat 
szem. vonat 

egyes von.

Megérkezt
Idő.

gyorsvonat 
vegyes von. 
szem. vonat 
vegyes von,

pdsta vénát

szem. vénát 
vegyes von.

10 dm 18 p.»?te
6 dra 88 p. d. u. 
ő dm 7 p. reeg. 
12 dm 20 p. d~e, 
8 dm 47 p.regg. 
8 dm 8 p. regg.
7 dm 68 p. ette
8 dm 81 p. este 
8 dm 45 p. regg, 
6 dm 16 p. regg-
11 őri H p. ő. a

II őr* 1 p. este 
11 dra lőp.d.s. 
8 dra 17 p. este 
S dra 14 p. regg.

6 dra II p. regg 
8 dra 18 p. este 
8 dra 88 p. est« 
8 dra 18 p. 4. a 
8 dra 84 p. este 
8 éra 18 fk lt

Meteoroiogiai jegyzetek,
. kir. központi intézet időjárás tirirati 
évi márez. 14-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás |s Szél
.IS0 Felhőzet

™ iránya erősség
Bregenz — ' — ! — — —
Prága — — — i — —
Bécs — — 1 — —
Sopron , 759.9}— 3.0 É ; ti borult
Magyar-Ovar — j — i — —
Trencsén — j — i — — —
Beszterezebánya 183 6 - 0 41. É 4 derült
Budapest 759 6 - 2.7jENy 4 felhős
Szolnok
Debreezen

759.31- 2.1 Ny 
758 9— 4.0 Ny

4
4 derül'

Ungvár 754 9 - 4.6 É 4
Szaihmár _
Nagy-Szeben 757.9,- 4.61 ÉNv 4 derüli
Orsóvá - - -
Szeged
Csáktornya

_ _ j _ __
_ _ I —

Zágráb 763 9 + 2 2’ K 0 derült
Fiume -- -- 1 _
Póla -- -- 1 _
Lesina j
Temesvár 763.0 - 2.8 Ny 2 derült

nyék. A légnyo­
más mindenütt emelkedett, Temesvárt 10.6 mmreh A hí­
mé r s é k mindenütt sülyedett, Szolnokon 8.3 fokkal. H ó 
Ungvár 1. Zágráb 14 mm Ozon Budapesten nappal 7. 
éjjel 8.

Vízállás és időjárás.
Méter

Névszerint Változik: Időjárás
fölött

141 Budapesten . . 
14 Pozsony . . . 
14 M.-Szigeten . . 
14; Szatmáron . . 
14; Tokajban . . .
14 Szolnokon . . .
14 Szegeden . . .
13 Arádon . . .
13 Nagy-Beoskereken 
13 Bezdánnál . . .
3 Verbászon . . .
4 Eszéken . . .
4 Barcson . . .
-j Mitrovitzon . . 
-I Zimonyban . . 
i Sziszeién . . 
4 vOrrován . .

alatt

áradt borait

I felhős 
fagy szefo 

I szél

Vil

13,gl


